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Sąd Rejonowy dla Warszawy-Mokotowa w Warszawie zarządził przerwę w posiedzeniu 
w przedmiocie tymczasowego aresztowania Zbigniewa Ziobry. Kolejny termin wyznaczono 
już na nowy rok – 15 stycznia. Sąd doszedł do wniosku, że prokuratorzy nie przedstawili ca-
łości materiału dowodowego i ukryli niejawną część dokumentacji. – Sąd powinien dyspono-
wać całością materiałów. To był błąd – powiedział wczoraj podwładny ministra Waldemara 
Żurka, prokurator Piotr Woźniak. Politycy opozycji używają słowa „kompromitacja”. Wczoraj 
złożyli zawiadomienie do prokuratury w sprawie Funduszu Sprawiedliwości. 
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BOŻE NARODZENIE

Zjednoczył mędrców i pasterzy, zjednoczył 
wszystkich ludzi dobrej woli, którzy nie ulegli 
Herodowi. Światło betlejemskie przyniosło 
solidarność i nadzieję. Niech wejdzie do każdego 
z nas, naszej Ojczyzny i całego świata.

Tomasz Sakiewicz,
Redaktor naczelny „Gazety Polskiej Codziennie”
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Prokuratura Żurka ukryła
dowody przed sądem

POLSKA

Kapusta wigilijna 
– samo zdrowie
Od wieków zajmuje ważne miejsce w polskiej kuchni, 

a w okresie świątecznym staje się jednym z tradycyj-

nych składników. Dzięki naturalnemu procesowi fer-

mentacji zyskuje wyjątkowy smak i liczne właściwości 

zdrowotne, które czynią ją idealną bazą wigilijnych po-

traw. Dzisiaj o wigilijnej kapuście.

NIECODZIENNA 

NFZ obniża kontrakty 
szpitalom na 2026 r.
Szpitale powiatowe dostają od NFZ propozycje 

niższych kontraktów na przyszły rok. Na Pod-

karpaciu szpitale odmówiły ich podpisywania, 

ponieważ w stosunku do roku obecnego są 

one niższe o ok. 8 proc. W nowym roku dyrek-

torzy szpitali zgodnie z ustawą będą zobowią-

zani do napisania planów naprawczych. s.4

POLSKA

Boże Narodzenie ponad 
podziałami. Wyjątkowe ży-
czenia dla Czytelników „GPC”
Już jutro rodziny zgromadzą się przy wigilijnej 
wieczerzy, by wspólnie przeżywać tajemnicę 
Bożego Narodzenia. – Dzielcie się wiarą jak 
chlebem i bądźcie świadkami nadziei. To jest 
najpiękniejsze przesłanie, które pozostawiam 
naszym Czytelnikom – podkreśla ks. Jarosław 
Wąsowicz, kapelan prezydenta RP. 

POLSKA

s.3

s.5
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Światło nad 
platońską jaskinią
Platońska przypowieść 
o  jaskini wskazuje dwie 
sytuacje, w  jakich mogą 
żyć człowiek i  ludzkość: 
jaskinię i istnienie po wyj-
ściu z niej. Gdzie znajdu-
ją się obecnie mieszkań-
cy zachodniej cywiliza-
cji? Niestety, w  jaskini. 
Gabriel Marcel uważa, że 
żyją w świecie uszkodzo-
nym i  rozbitym. Z  kolei 
Peter Hahne stwierdza: 
„Najbardziej wstrząsają-
cą diagnozą naszych cza-
sów wydaje mi się dogłęb-
ny brak nadziei”. A m.in. 
Viktor E. Frankl dostrze-
ga ją w  kryzysie sensu, 
co wiąże się ściśle z kry-
zysem wartości. Nastąpi-
ła utrata wiary, że wciąż 
najlepszą ze wszystkich 
form życia jest rodzina. 
Pozory są brane za praw-
dę, a namiastki szczęścia 
za szczęście prawdziwe. 
Martin Heidegger twier-
dzi, że „w dziejach świa-
ta wygasł blask boskości”, 
a  nasz czas „zmarniał aż 
tak, że nie potrafi już roz-
poznać, iż brak Boga jest 
właśnie brakiem”. A  jed-
nak święta Bożego Naro-
dzenia uświadamiają nam, 
że ponad 2 tys. lat temu 
nad jaskinią pojawiło się 
Światło – narodził się Je-
zus, który pokazał nam 
drogę opuszczenia jaski-
ni i sposób życia poza nią. 
Chwała niech będzie Na-
rodzonemu, który obdaro-
wał nas sensem, nadzieją, 
miłością i radością.

Święty 
spokój

Przed nami wyjątkowy 
czas świąt Bożego Naro-
dzenia. Oczekiwanie na 
pierwszą gwiazdkę, prze-
łamanie się opłatkiem, co 
zawsze jest podniosłym 
momentem, bo można naj-
bliższym przy składaniu 
życzeń powiedzieć coś, 
o czym zapominamy przez 
cały rok. Dwanaście po-
traw, najmłodsi czekają-
cy na prezenty od św. Mi-
kołaja. Choinka mienią-
ca się od blasku lampek 
i bombek, w tle odtwarza-
ne kolędy. Święty spokój. 
Życzę Państwu, by  zago-
ścił on w  każdym domu, 
choć rządzący zrobili bar-
dzo wiele, byśmy pokłóci-
li się przy wigilijnym sto-
le, wrzucając w ostatnim 
czasie niczym rodzynki do 
ciasta mocno kontrower-
syjne tematy. Nie dajmy 
im tej satysfakcji. Skupmy 
się na tym, co najważniej-
sze. Duchowym przeżyciu 
narodzin Zbawiciela i spę-
dzeniu tego czasu z  naj-
bliższymi. Zasłużyliśmy na 
święty spokój, bo mijający 
rok nie był zbyt łaskawy 
w rzeczonej kwestii. Wie-
lu politykom także przy-
dałoby się takie przysto-
powanie, bo przez ich po-
stawę Sejm coraz częściej 
przypomina cyrk. Pod tym 
względem trudno chyba 
jednak będzie o świątecz-
ny cud. Zdrowych, rado-
snych i  jeszcze raz – spo-
kojnych świąt Bożego Na-
rodzenia!

DAWID WILDSTEIN

Ukraińska wdzięczność
Mamy imponującą wręcz umiejętność zajmowania się spra-
wami nieistotnymi. Prezydent Polski w końcu spotkał się 
z Wołodymyrem Zełenskim. To bardzo dobra wiadomość. Po 
pierwsze, uśmiechnięta władza traci monopol na kontakty 
z Ukrainą, po drugie, pojawia się szansa na normalizację 
i partnerskie relacje między naszymi państwami, co jest od-
wrotnością polityki Donalda Tuska. Tymczasem co nas zaj-
muje? Kto ma być komu wdzięczny. Oczywiście miło by by-
ło, gdyby wszyscy się kochali, a Ukraińcy codziennie nam 
dziękowali. Tyle że to zupełnie nieistotne. Ukraina, nawet 
ta, która nie chce nam codziennie dziękować, nie zniknie. 
Nadal będzie jednym z naszych najważniejszych sąsiadów, 
kluczowym elementem naszego bezpieczeństwa. Niezależ-
nie od tego, czy będzie nam „wdzięczna”, czy nie. Więc może 
lepiej zająć się kwestiami geopolitycznymi, a nie tym, kto 
ma komu dziękować?

Konrad 
Wysocki

Jan 
Galarowicz

Jan Paweł II
(1920–2005) papież i święty Kościoła katolickiego. Wspomnienie z pasterki w Watykanie w 2002 r.

\\ W tę świętą noc spełnia się pradawna obietnica. Czas oczekiwania dobiegł końca i Dziewica wy-

daje na świat Mesjasza. Jezus rodzi się dla ludzkości poszukującej wolności i pokoju. Rodzi się dla 
każdego człowieka udręczonego grzechem, potrzebującego zbawienia i spragnionego nadziei. \\
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Rafał Zawistowski

Jedno słowo to tylko 4 zł,  
a zasięg ogólnopolski!

Publikacja ogłoszeń drobnych w „Gazecie Polskiej Codziennie”  
jest prosta i tania. Wystarczy wysłać treść ogłoszenia  

i proponowane terminy emisji na maila: 
reklama@gpcodziennie.pl

a skontaktujemy się z Państwem w ciągu godziny i ustalimy szczegóły.
Proponujemy efektywny sposób na ogłaszanie się w ogólnopolskim wydaniu 

naszego dziennika za jedyne 4 zł netto od słowa.

OGŁOSZENIE REDAKCYJNE DROBNE

eprasa.pl e746f83d35
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AFERA SKOK

WYROK \ Sąd Okręgowy Warszawa-Praga wymierzył dziś wyrok 14 lat więzienia głównemu 
oskarżonemu w sprawach SKOK Wołomin Piotrowi Polaszczykowi w procesie dotyczącym 
„wyprania” około 350 mln zł. Były agent Wojskowych Służb Informacyjnych w procesie próbował 
bronić się, oskarżając znanych polityków PiS.

fot. Filip Błażejowski/Gazeta Polska

Jeszcze więcej rozliczeń. Specjalni 
pełnomocnicy wspomogą ekipę Tuska
POLITYKA \ Po ponad dwóch latach od przejęcia rządów koalicja 13 grudnia zapowia-
da nową serię rozliczeń swoich poprzedników. Minister aktywów państwowych Wojciech 
Balczun poinformował, że w spółkach skarbu państwa powołani do tego zostaną specjalni 
pełnomocnicy. – Ekipa, która nie ma pomysłu na rozwój, wybiera drogę rozliczeń za rzeko-
me nieprawidłowości tylko po to, aby ucieszyć swoich najwierniejszych wyborców – mówi 
„GPC” Maciej Małecki, były wiceszef MAP.

Audyty przeprowadzane przez 

długie miesiące nie wystar-

czyły, aby znaleźć materiały 
obciążające nominatów Zjed-

noczonej Prawicy w spółkach 
skarbu państwa. W  związku 
z tym koalicja 13 grudnia za-

mierza powołać specjalnych 
pełnomocników, których jedy-

nym zadaniem będzie tropie-

nie ewentualnych nieprawi-

dłowości z czasów poprzedniej 
władzy. 

– To nie są oficerowie poli-
tyczni, to są specjaliści, których 
zadaniem jest występowanie 
z większą aktywnością w imie-

niu strony pokrzywdzonej – po-

wiedział minister aktywów pań-

stwowych Wojciech Balczun 
podczas poniedziałkowej rozmo-

wy na antenie radia RMF FM. 

Pełnomocnicy mają pojawić się 
w największych spółkach. – Mó-

wimy o naszych największych 
czempionach. No przecież kwe-

stia Orlenu czy PZU, które są ca-

ły czas na wokandzie, jest przed-

miotem wielu materiałów, arty-

kułów w mediach – stwierdził 
podwładny Donalda Tuska. 

O  komentarz do tych zapo-

wiedzi poprosiliśmy posła 

Macieja Małeckiego, byłego 
wiceministra aktywów pań-

stwowych. – Po pierwsze to 
jest jasny dowód na to, że ko-

alicja rządząca jest bezrad-

na w  kwestii rozwoju spół-
ek skarbu państwa i  tworze-

nia przestrzeni do wzrastania 
polskiej gospodarki. Po drugie 
to sposób na to, żeby upchnąć 
swoich partyjnych kolegów, 
którzy gdzie indziej się jesz-

cze nie załapali – ocenia poseł 
Małecki. – Kiedy na posiedze-

niu komisji energii i aktywów 
państwowych odpytywaliśmy 
prezesów spółek skarbu pań-

stwa lub przedstawicieli MAP 
z  inwestycji przygotowywa-

nych przez nich, oni opowia-

dali wyłącznie o lepszych lub 
gorszych postępach prac inwe-

stycji rozpoczętych za czasów 
rządów PiS. Ta ekipa nie ma 
nic do zaoferowania. Przez la-

ta Donald Tusk i jego koledzy 
oszukiwali społeczeństwo, że 
mają w  swoich zasobach za-

stępy wybitnych ekspertów, 
menedżerów, którzy pchną 
spółki skarbu państwa na naj-
wyższe szczyty rozwoju. Tym-

czasem ci ludzie nie mają po-

jęcia o zadaniach, do których 
ich powołano. Tracimy impet 
inwestycyjny. Dochodzi do sy-

tuacji, w  której Orlen nawet 
nie podejmuje starań o prze-

jęcie sieci stacji Jet od ame-

rykańskiej spółki, na co miał 
ogromne szanse. To sprawiło-

by, że Orlen stałby się liderem 
na rynku austriackim i miałby 
trzecie miejsce na rynku nie-

mieckim w  detalu. To są za-

przepaszczone szanse – pod-

kreśla były wiceszef resortu 
aktywów państwowych. 

Jan Przemyłski

ŚWIĘTA \ Politycy i nie tylko o tradycjach w ich domach 

Boże Narodzenie ponad podziałami. 
Wyjątkowe życzenia dla Czytelników „GPC”
Już jutro miliony polskich domów wypełni wyjątkowa atmosfera, a rodziny zgromadzą się w swoich kręgach, by przy wigilijnej wieczerzy, w blasku świa-
tełek choinkowych i wśród zapachu świątecznych potraw, wspólnie przeżywać tajemnicę Bożego Narodzenia. Z tej okazji redakcja „Gazety Polskiej 
Codziennie” składa Państwu najserdeczniejsze życzenia. – Dzielcie się wiarą jak chlebem i bądźcie świadkami nadziei. To jest najpiękniejsze przesłanie, 
które pozostawiam naszym Czytelnikom – podkreśla ks. Jarosław Wąsowicz, kapelan prezydenta RP.

Jan Przemyłski

Święta Bożego Narodze-

nia to czas, w którym co-

dzienne spory tracą na si-
le, a rodzinna atmosfera 

oraz chwila refleksji skłaniają do 
zwolnienia i spojrzenia na siebie 
z  większą życzliwością. Rów-

nież w polityce zazwyczaj jest to 
okres stagnacji i przerwy w tra-

dycyjnej rywalizacji. „Codzien-

na” zwróciła się do przedstawi-
cieli poszczególnych środowisk 
z różnych regionów Polski, aby 
zapytać, jak wyglądały przygoto-

wania do nadchodzących świąt, 
a także jakie tradycje kultywo-

wane są w ich domach.
Na nasze pytania odpowie-

dział m.in. ks. Jarosław Wąso-

wicz, kapelan prezydenta Ka-

rola Nawrockiego. – W Pałacu 
Prezydenckim okres przedświą-

teczny, począwszy od momentu, 
kiedy harcerze przekazali Betle-

jemskie Światło Pokoju, był cza-

sem składania sobie dobrych ży-

czeń. W ostatni piątek 19 grud-

nia wszyscy pracownicy Kance-

larii Prezydenta razem z panem 
prezydentem i  jego małżonką 
uczestniczyli w  spotkaniu bo-

żonarodzeniowym, podczas któ-

rego dziękowali sobie nawzajem 
za ciężką pracę i życzyli sił na 
kolejne wyzwania – zdradził 
nam ks. Wąsowicz. 

– Święta Bożego Narodzenia 
zawsze są okazją do tego, aby-

śmy podali sobie ręce, podzieli-
li się opłatkiem, który symbo-

lizuje chleb. Dzielcie się wiarą 
jak chlebem i bądźcie świad-

kami nadziei. To jest najpięk-

niejsze przesłanie, które pozo-

stawiam naszym Czytelnikom 
– zaznaczył duchowny.

Naszej redakcji udało się po-

rozmawiać także z europosłem 
Tobiaszem Bocheńskim, wice-

prezesem PiS, który opowie-

dział nam o zwyczajach panu-

jących w jego domu. – W kwe-

stii tradycji myślę, że te z mo-

jego domu nie różnią się bardzo 
od tych w innych polskich do-

mach. Wigilia rozpoczyna się od 
przeczytania fragmentu Pisma 

Świętego, modlitwy i podziele-

nia się opłatkiem. Następnie jest 
kolędowanie i  myślę, że tutaj 
standardowo można podzielić 
ludzi na dwie frakcje: tych, któ-

rzy bardzo chcą śpiewać, i tych, 
którzy obawiają się śpiewania, 
bo np. nie zostali obdarzeni ta-

lentem. Ja niestety zaliczam się 
do tej drugiej grupy, ale się sta-

ram. Natomiast ten okres koja-

rzy mi się jeszcze z jedną waż-

ną rzeczą. Chodzi o  rozmowy 
i rozważania na tematy ważne 
z perspektywy życiowej. Mam 
na myśli sprawy ważniejsze niż 
doczesne – przekazał nam euro-

poseł Bocheński. 
– Wszystkim Państwu życzę, 

aby Rzeczpospolita rosła silna, 
bogata i  żebyśmy byli dumni 
z naszej ojczyzny. Jednak żeby 
tak się stało, nie wystarczy Bo-

ża opatrzność – potrzebna jest 
też nasza ciężka praca i życzę, 
aby sił do niej nigdy nie zabra-

kło – podkreśla wiceprezes PiS. 
Swoją historią podzielił się 

z  nami także poseł Jarosław 
Sachajko z koła Wolni Republi-

kanie. – Chciałbym powiedzieć 
trochę o tradycjach, które dziś 
już nie są codziennością. Pa-

miętam jeszcze te czasy, kie-

dy to choinkę przynosił z  lasu 
dziadzio. Zaśnieżoną, ale pięk-

nie pachnącą. Ubieranie jej by-

ło celebracją, w której wszyscy 
domownicy brali udział. Przy-

gotowywaliśmy własne ozdoby, 
zamiast nowoczesnych świate-

łek były stare łańcuchy, w któ-

rych trzeba było odkręcać każ-

dą żaróweczkę, aby sprawdzić, 
czemu nie działa. Pamiętam też 
żabki na prawdziwe świeczki 
–  sztuką było je tak umieścić, 
aby nie stwarzać zagrożenia 
pożarowego – wymienia po-

seł Sachajko. – Podsumowując: 
trzeba było włożyć sporo pracy 
w proces ubierania choinki, ale 
takiej pracy, która zacieśniała 
więzi, przekazywała wartości. 
W  związku z  tym chciałbym 
Państwu życzyć podtrzymywa-

nia tego typu tradycji, których 
jest pełno w polskich domach. 
Bądźmy w naszych domach ro-

dzinami, a w naszej ojczyźnie 

– wspólnotą. Nie ulegajmy na-

rzuconym z zewnątrz presjom. 
Zatrzymajmy się na chwilę i za-

stanówmy, po co Pan Bóg nas 
na ten świat zesłał, bo na pew-

no jakiś cel w tym miał – dodaje 
poseł Sachajko.

Na pytania „Codziennej” odpo-

wiedział także przedstawiciel 
koalicji rządzącej Michał Gra-

matyka, wiceminister cyfryza-

cji oraz poseł Polski 2050. – Mu-

szę przyznać, że dla mnie nie-

odłącznym elementem każdych 
świąt są śląskie potrawy. Mam 
na myśli przede wszystkim ma-

kówki, moczkę czy siemieniot-
kę, czyli tradycyjną śląską zupę 
wigilijną. Dla mnie możliwość 
radowania się tymi daniami za-

wsze jest wyjątkowym przeży-

ciem. Natomiast jeżeli chodzi 
o życzenia dla Państwa Czytel-
ników, to przede wszystkim ży-

czę kilku dni bez polityki, czasu 
spędzonego wspólnie z bliskimi, 
domowego ciepła, spokoju, ra-

dości i wszystkiego, co Państwo 
sobie wymarzą – powiedział 
nam wiceminister Gramatyka.
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KOALICJA PRZERŻNIE

CYTAT \ „Dzisiaj posłowie PiS-u, politycy PiS-u doskonale wiedzą i czekają na kolejne 
wybory. Jeśli ten proces rozliczeń będzie się tak ślimaczył, jak się ślimaczy, to oczywiście 
koalicja dzisiejsza 15 października te wybory przerżnie” – ubolewał Marek Sawicki, poseł PSL, 
w wywiadzie dla radia RMF FM.

fot. Facebook/d

FINANSE \ Zapaść ochrony zdrowia

NFZ obniża kontrakty szpitalom na 2026 r.
Szpitale powiatowe dostają od NFZ propozycje niższych kontraktów na przyszły rok. Na Podkarpaciu szpitale odmówiły podpisywania tych kontraktów, 
ponieważ w stosunku do roku obecnego są one niższe o ok. 8 proc. Po Nowym Roku dyrektorzy szpitali zgodnie z ustawą będą zobowiązani do napisania 
planów naprawczych. – Będziemy chyba pisać te plany z horoskopów, ponieważ nie ma żadnych założeń reform na przyszły rok – mówi prezes Ogólno-
polskiego Związku Pracodawców Szpitali Powiatowych. – Plan naprawczy musi być stworzony najpierw w skali kraju. Pacjent musi przestać być trakto-
wany jak towar, a szpitale jak wróg rządu, resortu zdrowia i NFZ – mówi Mariusz Trojanowski, dyrektor szpitala w Aleksandrowie Kujawskim.

Jarosław Molga

T
rwają negocjacje 
w  sprawie kontrak-
tów na przyszły rok, 
jakie szpitale muszą 

podpisać z NFZ, by otrzymy-
wać z Funduszu środki na le-
czenie i  utrzymanie szpita-
li. Brak tych umów oznaczał-
by paraliż. Szpitale powiato-
we na Podkarpaciu odrzuciły 
jednak propozycje, jakie kilka 
tygodni temu wysunął NFZ. 
Proponowane kontrakty by-
ły o ok. 8 proc. niższe niż na 
ten rok. NFZ przygotował pod 
presją nowe propozycje. Jak 
ustaliła „Codzienna”, szpitale 
uważają je za lepsze, ale nie 
wystarczające. Godzą się dla 
dobra pacjentów, by podpisać 
kontrakty na pół roku w takiej 
wysokości, jaka obowiązywa-
ła w II połowie obecnego ro-
ku. Kontrakty na kolejne pół-
rocze 2026 r. chcą negocjować 
dopiero w przyszłym roku. To 
rozwiązanie warunkowe, ale 
pozwoliłoby leczyć pacjentów, 
a szpitale nie zostałyby skaza-
ne na generowanie strat.

Bunt szpitali i samorządów
– Sytuacja finansowa szpitali 

podkarpackich jest bardzo zła, 
ponieważ NFZ nadal zalega 
z wypłatami należności m.in. 
za nadwykonania. Wartość 
tych należności dla szpitali 
powiatowych regionu w 2025 
r. (liczona bez grudnia) wyno-
si ponad 154 mln zł. Dlatego 
dyrektorzy szpitali i samorzą-
dowcy reprezentujący powiaty 
– organy prowadzące szpitale 
powiatowe – w trybie pilnym 
zwołali tydzień temu w Rze-
szowie Konwent Powiatów 
Województwa Podkarpackiego. 
W trakcie konwentu określono 
propozycje NFZ dotyczące wy-
sokości kontraktów na 2026 r. 
jako „abstrakcyjne”. Efektem 
konwentu było stanowisko sta-
rostów i  dyrektorów szpitali 
powiatowych, że nie zgadzają 
się na niższe o ok. 8 proc. kon-
trakty, tym bardziej że te ob-
niżki dotyczyły ponad 90 proc. 

umów. Taka sytuacja ma obec-
nie miejsce w  województwie 
podkarpackim – informuje 
„Codzienną” prezes Ogólnopol-
skiego Związku Pracodawców 
Szpitali Powiatowych Walde-
mar Malinowski. Podkreśla, że 
szpitale oczekują nie niższych 
kontraktów, lecz rzeczowej 
propozycji naprawy systemu 
ochrony zdrowia.

Plany z horoskopu
Zgodnie z ustawą o reformie 

szpitali (która weszła w  ży-
cie we wrześniu) dyrektorzy 
szpitali będą zobowiązani do 
przygotowania w nowym ro-
ku planów naprawczych. Jak 
mówi nam Malinowski, takie 
plany bez znajomości zmian, 
jakie czekają system, nie mo-
gą powstać. Plany powstaną 
tylko po to, żeby wywiązać 
się z  obowiązku ustawowe-
go. – Będziemy je chyba two-
rzyć na podstawie horoskopów 
–  mówi Waldemar Malinow-
ski. Problematyczne jest tak-
że stworzenie takiego planu 

w  obliczu cięcia kontraktów. 
Przewodniczący konwentu 
Piotr Chęciek poinformował, 
że przyjęcie proponowanych 
przez NFZ niższych kontrak-
tów oznacza dla wielu szpita-
li generowanie strat już od 1 
stycznia. Tymczasem powia-
towe szpitale na Podkarpaciu 
mają straty ok. 250 mln zł. 
Przy obniżonych kontraktach 
i  jednocześnie ustawowym 
wymogu podwyżek płac dla 
medyków samorządowcy wy-
liczyli, że straty uległyby po-
dwojeniu w przyszłym roku.

Pacjent to nie towar
– Jakikolwiek sensowny plan 

naprawczy ma sens, jeśli wia-
domo, w  jakim systemie się 
funkcjonuje. Tego obecnie nie 
wiadomo. Wiadomo natomiast, 
że musi się zmienić podejście 
do pacjenta – nie można trak-
tować go jak towaru, a  szpi-
tali jak przeciwnika. Obecnie 
tak właśnie jest: rząd, resort 
zdrowia i  NFZ traktują nas 
jak wroga. Tymczasem powin-

niśmy być partnerami, któ-
rzy działają na rzecz pacjenta. 
Nie zaś w  taki sposób, że je-
śli określone procedury są do-
brze wycenione, to „zaprasza-
my” do szpitala, a jeśli nie, to 
„niech zdycha pod płotem”. To 
jest podstawowy plan napraw-
czy i  muszą go wdrożyć nie 
szpitale powiatowe, ale rząd 
– mówi Mariusz Trojanowski, 
szef szpitala w Aleksandrowie 
Kujawskim.

Resort zdrowia zobowiązał 
się w  styczniu przedstawić 
na zespole trójstronnym przy 
ministrze zdrowia swoje pro-
pozycje rozwiązania dotyczą-
ce regulacji płac medyków. To 
z kolei ma być wstęp do szer-
szego planu reformy syste-
mu. Płace pochłaniają bowiem 
obecnie większość budżetów 
szpitali. W zależności od pla-
cówki może to być nawet po-
nad 80 proc. budżetu.

Nie chcemy współpłacenia
Według raportu Federacji 

Przedsiębiorców Polskich przy 

rosnących płacach, kosztach 
utrzymania szpitali i  starze-
jącym się społeczeństwie sy-
tuacja z tego roku, w którym 
dotacja budżetowa do systemu 
wyniosła już ponad 30 mld zł, 
to dopiero początek. W 2040 r. 
wyniesie ona 171 mld zł. Dla-
tego minister zdrowia Jolanta 
Sobierańska-Grenda mówiła 
publicznie, że konieczne bę-
dzie rozważenie w przyszłości 
nowych mechanizmów finan-
sowania, takich jak dodatko-
we ubezpieczenia czy współ-
płacenie.

Polacy jednak nie chcą ta-
kiego rozwiązania. W  sonda-
żu IBRiS dla „Rzeczpospolitej” 
przeciwko takim pomysłom 
opowiada się 48,6 proc. ba-
danych (31,7 proc. zdecydo-
wanie) – nawet w przypadku, 
gdyby mogło to skrócić kolej-
ki do specjalistów. 42,9 proc. 
byłoby jednak skłonne zapła-
cić za przyspieszenie oczeki-
wania, z czego 12,6 proc. zde-
cydowanie deklaruje poparcie 
dla pomysłu. 

 | fot. Arkadiusz Ławrywianiec/Gazeta Polska
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AUTO SPADŁO NA TORY

WYPADEK \ W miejscowości Pięćmorgi w powiecie świeckim 
samochód osobowy spadł z wiaduktu na torowisko, po czym 
uderzył w niego pociąg osobowy. Pociągiem podróżowały 72 osoby, 
z których nikt nie ucierpiał.

fot. policja.gov.pl/d

FAŁSZYWA ZBIÓRKA

OSZUSTWA \ Policjanci zatrzymali grupę młodych osób 
w wieku od 13 do 24 lat. Podszywając się pod wolontariuszy 
fundacji, wyłudzały pieniądze od mieszkańców kilku miejscowości 
Dolnego Śląska. Zatrzymano dziewięć osób.

fot. policja.gov.pl/d

Mercosur zostawiony na przyszły rok 
POLITYKA \ Ostatnie dni w sprawie umowy UE z Mercosurem to prawdziwy rollercoaster. Gdy wydawało się, że umowa zosta-
nie podpisana, sprzeciw Francji i Włoch zablokował przedsięwzięcie. Jeszcze wczoraj rano planowane było głosowanie ambasa-
dorów państw UE w sprawie klauzul ochronnych, ale i ono zostało zablokowane. Wielkim nieobecnym w dyskusji jest Polska. 

Kilka godzin przed rozpoczę-
ciem spotkania odwołano posie-
dzenie ambasadorów 27 krajów 
członkowskich. Podczas spotka-
nia miała zapaść decyzja co do 
klauzul ochronnych dla euro-
pejskich rolników. Te rozwiąza-
nia zachwalał… Donald Tusk. 
– Nie chcę mówić, że wyrwali-
śmy zęby Mercosurowi, ale jego 
konsekwencje nie będą drama-
tyczne dla  polskich rolników. 
Tam, gdzie pojawią się zagro-
żenia, Unia Europejska będzie 
zobowiązana do różnych form 

zabezpieczeń, ochrony i pomo-
cy – mówił Donald Tusk. 

Zdaniem polityków opozycji 
takie słowa to oszukiwanie rol-
ników. Podkreślają, że nie ma  
twardej zasady wzajemności, 
co w praktyce oznacza, że Mer-
cosur nadal nie musi stosować 
się do tych samych reguł co rol-
nik w UE. Po drugie wadliwy 
jest mechanizm ochronny. Ma 
być on uruchamiany, dopiero 
gdy ceny produktów wrażli-
wych spadną o 8 proc. Dopiero 
wtedy będzie dochodzić do re-

alnego działania. Nic dziwnego, 
że umowa spotkała się ze sprze-
ciwem wielu krajów UE, w tym 
m.in. Francji i Włoch. Nie ziści 
się plan Komisji Europejskiej, 
aby umowę przepchnąć kola-
nem pod koniec roku. Już dzi-
siaj wiadomo, że nic w tej spra-
wie nie wydarzy się do 9 stycz-
nia. Do tego czasu nie ma pla-
nowanego żadnego spotkania 
Rady Ministrów UE, nie będzie 
też posiedzenia Parlamentu Eu-
ropejskiego. Na początku roku 
kierownictwo w  UE przejmie 

Cypr. Nie wiadomo, jakie zda-
nie w sprawie ma prezydencja 
cypryjska. 

Mimo że od miesięcy polski 
rząd deklaruje swój sprzeciw 
wobec Mercosuru, to jednak 
w ostatnich tygodniach jest on 
wielkim nieobecnym dyskusji. 
– Wszyscy, z  wyjątkiem mini-
stra Krajewskiego, zorientowali 
się już, że nie mamy poważnego 
ministra rolnictwa. I to w cza-
sie, kiedy decyduje się przyszłość 
rolnictwa. Panie ministrze, kiedy 
nagrywał Pan niemądre filmiki 

i jeździł po wigiliach, decyzyjni 
politycy byli w Brukseli i zała-
twiali sprawy dla swoich rolni-
ków – tak wczoraj politykę rzą-
du Donalda Tuska podsumował 
Krzysztof Ciecióra. Bierność rzą-
du jest tak uderzająca, że politycy 
opozycji wybrali się na kontrolę 
poselską do Ministerstwa Rolnic-
twa i Rozwoju Wsi, aby spraw-
dzić, czy ktokolwiek w tym gma-
chu pracuje. –  Panie ministrze 
Krajewski, to, że pan na portalu 
X oznaczy premierów różnych 
państw, to nie znaczy, że wyko-
nał pan realne działania. To spo-
tkania w stolicach europejskich 
i rozmowy o mniejszości blokują-
cej. Wy tego nie robicie – mówiła 
w poniedziałek Anna Gembicka, 
była minister rolnictwa.  

Jacek Liziniewicz

POLITYKA \ Sprawa aresztu Zbigniewa Ziobry odroczona do 15 stycznia

Prokuratura Żurka ukryła dowody przed sądem
Sąd Rejonowy dla Warszawy-Mokotowa w Warszawie zarządził przerwę w posiedzeniu w przedmiocie tymczasowego aresztowania Zbigniewa Ziobry. Kolejny 
termin wyznaczono już na nowy rok – 15 stycznia. Sąd doszedł do wniosku, że prokuratorzy nie przedstawili całości materiału dowodowego i ukryli niejawną 
część dokumentacji. – Sąd powinien dysponować całością materiałów. To był błąd – powiedział wczoraj podwładny ministra Waldemara Żurka, prokurator 
Piotr Woźniak. Politycy opozycji używają słowa „kompromitacja”. Wczoraj złożyli zawiadomienie do prokuratury w sprawie Funduszu Sprawiedliwości. 

Jacek Liziniewicz

M inister sprawie-
dliwości nie ma 
najlepszych dni. 
W piątek sąd uchy-

lił europejski nakaz aresztowa-
nia, w uzasadnieniu podnosząc, 
że Polska jest kryptodyktatu-
rą łamiącą prawa człowieka. 
W  poniedziałek przyszedł ko-
lejny cios. Oto bowiem sąd za-
rządził przerwę w posiedzeniu 
aresztowym Zbigniewa Ziobry. 
Jak się okazało, wszystko z wi-
ny prokuratorów Waldemara 
Żurka, którzy ukryli część do-
wodów. Tym samym naruszo-
no zasadę równowagi stron. 
Jak się okazuje, prokuratorzy 
nie podzielili się z sądem infor-
macjami niejawnymi. To o tyle 
kuriozalne, że część zarzutów 
dotyczy zakupu systemu Pega-
sus dla Centralnego Biura Anty-
korupcyjnego. – Jak uzasadniać 
fakt, że przekazanie środków na 
zakup przez polskie służby spe-
cjalne systemu do przełamywa-
nia komunikatorów, niezbęd-
nego w każdym nowoczesnym 
państwie, było przestępstwem? 
Oni przekazali takie dokumen-
ty, które na to wskazują, jawne. 
A nie przedstawili tych, które 
w uzasadnieniu wskazywały na 

decyzję, a wynikały z dokumen-
tacji niejawnej – mówił wczoraj 
na antenie Telewizji Republi-
ka Zbigniew Ziobro. Jak dodał, 
prokuratura jest dzisiaj skrajnie 
upolityczniona i  nieprzygoto-
wana merytorycznie. – Na pew-
no jest to kompromitacja i kolej-
ne złamanie prawa. Trudno to 
nazwać prokuraturą, jeśli jest 
kompletnie podporządkowana 
partyjnym interesom Donalda 
Tuska – ocenił Zbigniew Ziobro.

Podobnego zdania jest Michał 
Woś, były wiceminister spra-
wiedliwości. – Plan Tuska legł 
w  gruzach. W  święta Polacy 
mieli mówić o areszcie Ziobry, 
a  będą mówić o  kompromita-
cji Żurka: bez aresztu, ze znie-
sionym ENA wobec Romanow-
skiego. A  do tego zostawiają 
ofiary bez pomocy, bo Żurek nie 
umiał zrobić konkursu na czas 
– stwierdził wczoraj Woś. 

Sprawa Funduszu Sprawie-
dliwości może do Waldema-
ra Żurka wrócić jak bumerang. 
Wczoraj Zbigniew Ziobro wraz 
Mariuszem Błaszczakiem zło-
żyli zawiadomienie o przestęp-
stwie popełnionym przez mini-
stra sprawiedliwości. Miał on 
nie dopełnić obowiązków, czym 
działał na szkodę interesu pu-
blicznego i  prywatnego, a do-

datkowo korzyści z tego tytułu 
uzyskała zewnętrzna firma. 

„Umowy z Funduszem Spra-
wiedliwości były dotychczas 
zawierane na bieżąco, w cyklu 
trzyletnim. Tymczasem Mini-
ster Sprawiedliwości Waldemar 

Żurek zaniechał przeprowadze-
nia w terminie kolejnych kon-
kursów dla podmiotów udzie-
lających takiej pomocy. Świa-
domie, przez wiele miesięcy, 
nie ogłaszał kolejnego konkur-
su, mimo że wiedział, iż dopro-

wadzi to do załamania syste-
mu pomocy osobom pokrzyw-
dzonym w całym kraju. Postę-
pował tak, mimo że na koncie 
Funduszu Sprawiedliwości 
zgromadzono grubo ponad 
400 milionów złotych. Środki te 
pozostają niewykorzystane mi-
mo olbrzymich potrzeb. Ponad-
to w ostatniej chwili zlecił pry-
watnej firmie przeprowadze-
nie merytorycznej oceny wnio-
sków konkursowych złożonych 
do Funduszu Sprawiedliwości. 
Koszt tej usługi wyniósł prawie 
milion złotych. Stało się to, mi-
mo że ocena wniosków należy 
do podstawowych obowiąz-
ków urzędników ministerstwa 
odpowiedzialnych za Fundusz” 
– wyjaśniał wczoraj na X Zbi-
gniew Ziobro. Stwierdził rów-
nież, że w tych okolicznościach 
Waldemar Żurek musi ponieść 
odpowiedzialność. 

Dobrą minę do złej gry próbu-
je robić sam minister sprawie-
dliwości. Przekonuje, że jeszcze 
przed świętami do rządu trafią  
dwie jego ustawy, które mają 
reformować KRS i  sądownic-
two. Problem jest jednak taki, że 
ustawy nie popierają koalicjan-
ci i ma ona małe szanse, by zna-
leźć przychylność prezydenta 
Karola Nawrockiego. 

Minister Żurek próbuje robić dobrą minę do złej gry. Przekonuje, że jeszcze przed świętami 
do rządu trafią dwie jego ustawy, które mają reformować KRS i sądownictwo 
| fot. Tomasz Jędrzejowski/Gazeta Polska
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POLSKA
OSTRZEŻENIE DLA BRUKSELI

SONDAŻ \ Poparcie dla dalszego członkostwa we Wspólnocie nadal dominuje wśród 
Polaków. Jednak najnowszy sondaż United Surveys by IBRiS przeprowadzony dla Wirtualnej 
Polski wskazuje, że 24,7 proc. badanych jest zdania, że Polska powinna w najbliższym czasie 
rozpocząć proces opuszczania Unii Europejskiej.

fot. Pixabay/d

PRZEMYSŁ \ Były prezes Grupy Azoty: Sytuacja w Polimerach jest dramatyczna

Nominaci z PO chcą sprzedać 
fabrykę za bezcen
Polimery Police miały być jednym z filarów rozwoju polskiego przemysłu chemicznego i realnym wejściem Polski do europejskiej ligi producentów 
polipropylenu. Jednak produkcja została wstrzymana, spółka postawiona w stan upadłości, a fabryka ma zostać sprzedana za niecałe 10 proc. wartości 
– mówi „Codziennej” Tomasz Hinc, prezes Grupy Azoty w okresie rządów Zjednoczonej Prawicy. Zamiast rozwiązać problem przykrywa się go, składając 
zawiadomienie do prokuratury.

Tomasz Duklanowski

J
ak podkreśla Tomasz 
Hinc, w chwili jego od-

wołania w lutym 2024 r. 
projekt Polimery Poli-

ce był zrealizowany w  blisko 
100  proc. Potwierdza to spra-

wozdanie Zarządu Grupy Azoty 
Polyolefins za 2023 r., sporządzo-

ne już przez nowych menedże-

rów spółki. Na dzień 31 grudnia 
2023 r. ogólny postęp rzeczowy 
prac w ramach kontraktu EPC 
wynosił 99,86 proc., a w kolej-
nych tygodniach wskaźnik ten 
był jeszcze wyższy.

Projekt na finiszu mimo globalnych 
kryzysów

Budowa kompleksu rozpoczę-

ła się w styczniu 2020 r. i by-

ła prowadzona w  wyjątkowo 
trudnych warunkach: podczas 
pandemii COVID-19 oraz po wy-

buchu wojny w Ukrainie, która 
zaburzyła łańcuchy dostaw, do-

stępność materiałów i sytuację 
na rynkach energii. Mimo to ko-

lejne kluczowe elementy projek-

tu oddawano sukcesywnie już 
w latach 2022–2023.

W grudniu 2022 r. do morskie-

go terminala gazowego w Poli-
cach wpłynął pierwszy statek 
z propanem, a w całym 2023 r. 
realizowane były kolejne dosta-

wy propanu i etylenu. W czerw-

cu 2023 r. uruchomiono insta-

lację polipropylenu, która roz-

poczęła produkcję pierwszych 
partii surowca. Spółka uzyska-

ła w tym czasie liczne odbiory 
techniczne oraz decyzje admini-
stracyjne, co umożliwiło przej-
ście do fazy rozruchu i testów.

Testy, certyfikaty i pozwolenia
Zgodnie z  harmonogramem 

zaktualizowanym przez radę 
nadzorczą Grupy Azoty Po-

lyolefins w pierwszym kwar-
tale 2024 r. zaplanowano klu-

czowy, 72-godzinny test inte-

gralności instalacji. Ostatecz-

nie test został przeprowadzony 
w czerwcu 2024 r. i zakończył 
się wynikiem pozytywnym. Do 
końca 2024 r. spółka uzyskała 
komplet decyzji o pozwoleniu 
na użytkowanie całego kom-

pleksu Polimery Police.
W tym samym czasie prowa-

dzone były testy produkcyjne 
dla trzech głównych typów po-

limerów: homopolimeru, kopo-

limeru losowego oraz kopolime-

ru udarowego. Wyniki zostały 
zweryfikowane przez zamawia-

jącego i licencjodawcę technolo-

gii – amerykańską firmę Grace 
& Co. W lipcu 2024 r. podpisa-

no warunkowy protokół odbio-

ru instalacji polipropylenu, co 
umożliwiło spółce pełne zarzą-

dzanie portfolio produkcyjnym 
i dostosowywanie oferty do sy-

tuacji rynkowej.

Produkcja i sprzedaż
Dane publikowane w  latach 

2023 i 2024 wskazują, że Poli-
mery Police realnie funkcjono-

wały jako zakład produkcyjny. 
Do listopada 2023 r. wypro-

dukowano po 12 tys. ton poli-
propylenu i propylenu. W ma-

ju 2024 r. wolumen ten wzrósł 
do ponad 60 tys. ton propylenu 
i 54 tys. ton polipropylenu. La-

tem 2024 r. spółka informowała 
o sprzedaży około 150 tys. ton 
polipropylenu, a we wrześniu 
– o osiągnięciu 71 proc. mocy 
produkcyjnych i pełnym upla-

sowaniu produkcji na rynku.
– Około 200 tys. ton polipro-

pylenu wyprodukowanego 
w  2024 r. zostało sprzedane 
klientom. To nie są dane hi-
potetyczne, tylko komunikaty 
giełdowe i medialne – podkre-

śla Tomasz Hinc.

Były prezes Grupy Azoty 
ostro krytykuje wypowiedzi 
części polityków koalicji rzą-

dzącej, którzy sugerowali, że 
zakład nie został prawidłowo 
uruchomiony lub że nie miał 
szans konkurencyjnych. Je-

go zdaniem są to twierdzenia 
sprzeczne z dokumentacją pro-

jektową i faktami rynkowymi.
– Polimery Police to projekt 

typu project finance z 2019 r., 
zweryfikowany przez kilkana-

ście banków, instytucje między-

narodowe oraz ubezpieczycieli. 
Uczestniczyli w nim także za-

graniczni partnerzy – Orlen oraz 
koreańskie Hyundai Engineering 
i KIND. To nie był projekt poli-
tyczny, tylko biznesowy – mówi.

Od obiecującej przyszłości do 
zatrzymania instalacji

Największe pytania dotyczą 
jednak wydarzeń z 2025 r. Za-

miast zapowiadanej pełnej pro-

dukcji doszło do serii awaryj-
nych zatrzymań instalacji, a na-

stępnie do całkowitego wstrzy-

mania działalności operacyjnej. 
Raport za trzeci kwartał 2025 r. 
wskazuje, że po wysłaniu całe-

go zgromadzonego polipropyle-

nu do klientów nie prowadzono 
już żadnych działań produkcyj-
nych. – Dlaczego instalacje stoją 

od lipca? Dlaczego nie przywró-

cono produkcji? Na te pytania 
wciąż nie ma odpowiedzi – za-

uważa Hinc.
Jaki plan na dramatyczną sy-

tuację ma zarząd nominowany 
przez Platformę Obywatelską? 
Planowana jest sprzedaż Gru-

py Azoty Polyolefins za około 
1 mld zł. To, jak ostrożnie oce-

nia Tomasz Hinc, jedynie kilka 
procent odtworzeniowej war-

tości fabryki.
– Nakłady inwestycyjne wy-

niosły 6,32 mld zł, a koszt od-

tworzeniowy to, ostrożnie li-
cząc, około 12 mld zł. Sprze-

daż za taką kwotę oznacza od-

danie strategicznego aktywa 
za ułamek jego realnej warto-

ści – ocenia były prezes. – Ja-

ko drobny akcjonariusz uwa-

żam tę sytuację za dramatycz-

ną. To nie jest tylko problem 
jednej spółki. To problem pol-
skiego przemysłu chemicznego 
i  odpowiedzialności za decy-

zje podejmowane w ostatnich 
dwóch latach.

Zdaniem Tomasza Hinca jed-

nym z elementów towarzyszą-

cych obecnemu kryzysowi Po-

limerów Police jest świadomie 
prowadzona strategia komu-

nikacyjna, która ma odwra-

cać uwagę od bieżących pro-

blemów operacyjnych i finan-

sowych spółki, oraz składanie 
zawiadomień do prokuratury 
przeciwko poprzedniemu za-

rządowi Grupy Azoty, co nie 
służy wyjaśnieniu rzeczywi-
stych przyczyn obecnej sytu-

acji, lecz pełni funkcję medial-
ną i wizerunkową.

– Gdy pojawiają się realne 
problemy operacyjne i  finan-

sowe, zamiast je rozwiązy-

wać składa się zawiadomienie 
do prokuratury. Natychmiast 
przesuwa to uwagę opinii pu-

blicznej z tego, dlaczego zakład 
nie produkuje i dlaczego bra-

kuje pieniędzy, na pytanie, kto 
jest winny i kogo należy rozli-
czyć – wskazuje Hinc.

Zdaniem Tomasza Hinca jednym z elementów towarzyszących obecnemu kryzysowi Polimerów 
Police jest świadomie prowadzona strategia komunikacyjna, która ma odwracać uwagę od 
bieżących problemów operacyjnych i finansowych spółki 
| fot. Tomasz Jędrzejowski/Gazeta Polska
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BĘDZIE DBAŁ O AMERYKAŃSKIE INTERESY NA GRENLANDII

USA \ Prezydent Donald Trump poinformował, że nominuje gubernatora Luizjany Jeffa 
Landriego na specjalnego wysłannika do spraw Grenlandii. Napisał, że Landry doskonale wie, 
jak ważna jest ta wyspa dla bezpieczeństwa narodowego USA. Wcześniej Trump kilkukrotnie 
sugerował, że chciałby przyłączyć ją do USA. 

fot. Wikipedia/d

Kolejny rosyjski generał wyeliminowany w Moskwie
ROSJA \ W poniedziałkowy poranek w Moskwie doszło do eksplozji improwizowanego ładunku wybuchowego, umieszczonego w samochodzie generała 
majora Faniła Sarwarowa. 56-letni wojskowy, odpowiedzialny za system szkolenia rosyjskiej armii, zmarł w szpitalu na skutek odniesionych ran. 
Do eksplozji improwizowa-
nego ładunku wybuchowego 
doszło w poniedziałkowy po-
ranek na ulicy Jasieniewej, 
w  moskiewskiej dzielnicy 
Oriechowo-Borysowo Jużno-
je. Na skutek wybuchu cięż-
ko ranny został generał major 
Fanił Sarwarow, ktory w wy-
niku odniesionych ran zmarł 
w jednym ze szpitali w rosyj-
skiej stolicy. – Śledczy bada-
ją różne motywy zabójstwa. 
Jedna z teorii głosi, że zbrod-
nia została zorganizowana 
przez ukraińskie służby spe-

cjalne – poinformował rosyj-
ski komitet śledczy, cytowa-
ny przez portal CNN. 56-letni 
wojskowy pełnił funkcję na-
czelnika Zarządu ds. Przygo-
towania Wojskowego w mini-
sterstwie obrony Rosji. Wcze-
śniej brał udział w  konflik-
tach zbrojnych w Osetii i In-
guszetii, Czeczenii oraz Syrii. 

Jest to już kolejny wysoki 
rangą dowódca rosyjski, któ-
ry został wyeliminowany po-
za linią frontu. W  maju br. 
w Stawropolu przeprowadzo-
no udaną operację wyelimi-

nowania mjr. Zaura Gurstije-
wa. Rosyjski wojskowy odpo-
wiedzialny był za dowodzenie 
lotnictwem bombardującym 
oblężony Mariupol, w wyniku 
czego śmierć poniosło ponad 
20 tys. cywilów.

Jak już pisaliśmy w  „Co-
dziennej”, w kwietniu w wy-
niku eksplozji samochodu 
-pułapki pod Moskwą zlikwi-
dowany został generał Jaro-
sław Moskalik, zastępca sze-
fa Głównego Zarządu Opera-
cyjnego Sztabu Generalnego 
Sił Zbrojnych Rosji. Na por-

talu Ważnyje Istorii pojawi-
ły się informacje świadczą-
ce o  tym, że Moskalik brał 
udział w planowaniu opera-
cji wojskowych na Ukrainie. 
W grudniu ub.r. dowódca ro-
syjskich wojsk ochrony ra-
diochemicznej i  biologicz-
nej gen. Igor Kiriłłow wraz 
ze swoim asystentem zginę-
li w Moskwie w wyniku eks-
plozji ładunku umieszczone-
go w  hulajnodze elektrycz-
nej. Ukraińscy prokurato-
rzy wcześniej oskarżyli ro-
syjskiego dowódcę o  użycie 

zakazanej broni chemicznej 
w działaniach wojennych. 

W  lipcu 2023 r. został za-
strzelony Stanisław Rżyc-
ki. Były dowódca rosyjskiego 
okrętu podwodnego „Krasno-
dar” odpowiedzialny był za 
ataki rakietowe na Ukrainę. 
Rżyckiemu przypisuje się m.in. 
odpowiedzialność za wystrze-
lenie w lipcu 2022 r. pocisków 
manewrujących Kalibr w miej-
scowość Winnica, wskutek 
czego zginęło 27 osób.

Paweł Kryszczak

HISZPANIA \ Nie mają się z czego cieszyć

Historyczna porażka hiszpańskich socjalistów
W weekend w hiszpańskiej Estremadurze odbyły się wybory regionalne. Wzbudziły one ogromne zainteresowanie, ponieważ były to pierwsze wybory po 
serii skandali, jakie dotknęły rządzącą Hiszpanią partię socjalistyczną. Ostatecznie socjaliści zdobyli historycznie niski wynik, świetnie za to poradziła 
sobie prawica. 

Wiktor Młynarz 

E
stremadura to wspól-
nota autonomiczna 
na południowym za-
chodzie kraju, która 

składa się z prowincji Cáceres 
i Badajoz. Do niedawna była 
uznawana za jedną z twierdz 
Hiszpańskiej Socjalistycz-
nej Partii Robotniczej (PSOE), 
która rządziła nią od dekad. 
W 2023 r. socjaliści znów zdo-
byli najwięcej miejsc w Zgro-
madzeniu, ale koalicji centro-
prawicowej Partii Ludowej 
(PP) i  prawicowej Vox udało 
się pozbawić ich władzy. Po 
tym, jak zablokowano przy-
jęcie budżetu, konieczne było 
ogłoszenie przedterminowych 
wyborów. 

Wybory władz lokalnych są 
w Hiszpanii ważne, gdyż ma-
ją one daleko idące uprawnie-
nia. Wybory w Estremadurze 
wywołały wyjątkowe zainte-
resowanie. Socjaliści rządzą 
bowiem Hiszpanią od 2018 r., 
ale to pierwsze wybory po se-
rii skandali, jakie dotknęły 
ostatnio tę partię. Większość 
hiszpańskich komentatorów 
uznała, że wynik socjalistów 
w miejscu, gdzie historycznie 
cieszą się ogromnym popar-
ciem, będzie dobrym progno-
stykiem tego, jak poradzą so-

bie w  następnych wyborach 
krajowych. 

Jeśli okaże się to prawdą, 
to era socjalistycznej władzy 
nad Hiszpanią zbliża się już do 
końca. Socjaliści w  Estrema-
durze zaliczyli bowiem najgor-
szy wynik w historii wyborów 
w tej wspólnocie. Zdobyli za-
ledwie 18 z 65 miejsc (wcze-
śniej mieli ich 28). Znacznie 
lepiej poszło za to prawicy. 
PP dostała najwięcej głosów, 
ale z wynikiem 29 miejsc nie 
będzie mogła rządzić samo-
dzielnie. Vox zdobył za to po-

nad dwa razy więcej miejsc 
niż w 2023 r. – miał ich pięć, 
będzie miał 11. Oznacza to, że 
prawicowa koalicja nadal bę-
dzie rządzić tą wspólnotą. 

Taki wynik to bardzo zły 
znak dla socjalistycznego 
premiera Pedra Sáncheza 
przed następnymi wybora-
mi parlamentarnymi, któ-
re musi ogłosić do 22 sierp-
nia 2027 r. Już po ostatnich 
wyborach, by  utrzymać się 
przy władzy, musiał dogadać 
się z katalońskimi separaty-
stami, dając im kontrower-

syjną amnestię za poparcie 
jego rządu. Jeśli w  innych, 
często mniej lewicowych, re-
gionach poparcie socjalistów 
spadło równie mocno, to po 
następnych wyborach to już 
nie wystarczy. 

Ten wynik nie dziwi, jeśli 
weźmie się pod uwagę powa-
gę skandali, które dotknęły 
ostatnio tę partię. Żona pre-
miera Begonia Sánchez jest 
oskarżona o  używanie swo-
ich wpływów, by  zdobywać 
sponsorów dla uniwersyte-
tu, na którym pracuje, i o de-

fraudację publicznych środ-
ków. Trzech ważnych człon-
ków PSOE, bliskich sojusz-
ników Sáncheza, ma sprawy 
dotyczące brania łapówek 
za zamówienia publiczne 
w trakcie pandemii. W ostat-
nim czasie PSOE zmaga się 
także z  oskarżeniami o  to, 
że władze partii ignorowa-
ły przypadki molestowania 
seksualnego przez jej waż-
nych działaczy. Miguel An-
gel Gallardo – który był kan-
dydatem socjalistów na szefa 
rządu Estremadury – w maju 
stanie przed sądem w związ-
ku z  oskarżeniem o  korup-
cję. W  tym samym procesie 
oskarżony jest brat premiera. 

Wobec takich skandali i tra-
piących Hiszpanię licznych 
kryzysów wyborcy mają do-
syć rządów socjalistów. Wiele 
wskazuje na to, że w następ-
nym rządzie Vox odegra klu-
czową rolę. PP do niedawna 
nieszczególnie chciała z  nim 
współpracować, ale lokalne 
koalicje się sprawdziły. To do-
bra wiadomość dla Polski, bo 
władze Vox nie ukrywały, że 
cenią nasz kraj i mają z nami 
wiele wspólnych interesów 
–  w  tym, przede wszystkim, 
powstrzymywanie reżimu Pu-
tina przed dalszą destabiliza-
cją Europy. 

 | fot. Europa Press/ABACA/Abaca Press/Forum
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KURIOZALNA DECYZJA SĄDU

WŁOCHY \ Włoski sąd wyraził zgodę na zmianę płci 
w dokumentach 13-letniego dziecka, które przechodzi „tranzycję”. 
To najmłodszy taki przypadek, a włoska prawica otwarcie twierdzi, 
że to szaleństwo.

fot. AdobeStock/d

WRACAJĄ DO ATOMU

JAPONIA \ Władze Japonii zgodziły się na ponowne 
uruchomienie Kashiwazaki-Kariwa, największej elektrowni 
atomowej na świecie. Zamknięto ją po katastrofie w Fukuszimie. 
Od tego czasu uaktywniono 14 reaktorów. 

fot. Wikipedia/d

Dzieci nie wyślą już listu do Świętego Mikołaja
DANIA \ Po 400 latach duńska poczta kończy z dostarczaniem listów. Jest to spowodowane „rosnącą cyfryzacją” społe-
czeństwa. Nie oznacza to jednak, że Duńczycy nie będą już mogli korzystać z takiej formy komunikacji.

Ostatni list duńska poczta do-

starczy 30 grudnia. Powstała 
przed sześcioma laty z połą-

czenia szwedzkiej i duńskiej 
poczty spółka PostNord po-

informowała również o  li-
kwidacji 1,5 tys. miejsc pra-

cy w samej Danii i usunięciu 
takiej samej liczby słynnych 
czerwonych skrzynek pocz-

towych. Wszystko to efekt 
postępującej cyfryzacji kraju, 
który doprowadził do gwał-
townego spadku liczby wy-

syłanych listów. Dodatkowo 
wzrost zakupów online spra-

wił, że spółka skupiła się na 
przesyłkach.

– Jesteśmy duńską pocz-

tą od 400 lat, a  więc jest 
to trudna decyzja, aby za-

kończyć ten fragment na-

szej historii. Duńczycy sta-

ją się coraz bardziej cyfro-

wi, co oznacza, że dziś ma-

my niewiele listów, a spadek 
ich liczby postępuje w  ta-

kim tempie, że rynek listów 
przestał być opłacalny – tłu-

maczył decyzję Kim Peder-

sen, wicedyrektor wykonaw-

czy PostNord Denmark.

Duńczycy mają jednak senty-

ment do charakterystycznych 
skrzynek pocztowych i w cią-

gu zaledwie trzech godzin 
sprzedano tysiąc z tych, które 
zostały zdemontowane. Ceny 
sięgały 2 tys. koron (1100 zł) za 
nowe i 1500 koron za bardziej 
zużyte. Kolejne będą licytowa-

ne w styczniu.
PostNord będzie w  dalszym 

ciągu dostarczać listy na tery-

torium Szwecji. Zakończenie 
działalności w Danii nie ozna-

cza jednak, że mieszkańcy tego 
kraju nie będą już mogli wy-

syłać listów – obowiązek ten 
wzięła na siebie firma kurier-
ska Dao.

To, co może najbardziej za-

skakiwać, to stopniowe od-

radzanie się pisania listów 
wśród młodych osób w prze-

dziale wiekowym od 18 do 
34 lat, które wysyłają ich dwa-
, a  nawet trzykrotnie więcej 
niż inne grupy wiekowe. Ba-

dacz Mads Arliena-Søborga 
ocenia, że może to być świado-

ma decyzja idąca w kontrze do 
cyfryzacji relacji i komunika-

cji. Z drugiej strony wielu mło-

dych ludzi nigdy nie wysłało 
listu.

W Danii wszystkie oficjalne 
komunikaty od władz są wy-

syłane cyfrowo, chociaż moż-

na wybrać opcję poczty tra-

dycyjnej. Z  takiej możliwo-

ści korzysta jednak jedynie 
5  proc. obywateli. Co wię-

cej, aż 97 proc. z nich zare-

jestrowanych jest w progra-

mie MitID – będącym narodo-

wym systemem identyfikacji 
cyfrowej, którego Duńczycy 
używają do wszystkiego, od 
załatwiania spraw w banko-

wości internetowej po elek-

troniczne podpisywanie do-

kumentów, a także umawia-

nie wizyt u lekarza.

(pp)

DYPLOMACJA \ Rozmowy na Florydzie ws. zakończenia wojny na Ukrainie

Rosja nie zarzuciła imperialnych planów
Rozmowy, które przedstawiciele Stanów Zjednoczonych przeprowadzili osobno z delegacją ukraińską oraz wysłannikiem zbrodniarza wojennego Wła-
dimira Putina, zostały określone jako „konstruktywne i produktywne”. Tymczasem sekretarz generalny NATO zaprezentował koncepcję trójstopniowych 
gwarancji bezpieczeństwa dla Ukrainy. – Jedyne gwarancje, które dałyby Ukrainie poczucie bezpieczeństwa, to jest utrzymanie jej sił i nieprzekazanie 
Rosji kluczy do Ukrainy, czyli twierdz – mówi prof. Piotr Grochmalski.

Paweł Kryszczak

W
  weekend na 
Florydzie mia-

ła miejsce seria 
spotkań dyplo-

matycznych w  sprawie za-

kończenia wojny na Ukrainie. 
Na czele ukraińskiej delegacji 
stanął sekretarz Rady Bezpie-

czeństwa Narodowego i Obro-

ny Ukrainy Rustem Umierow, 
któremu towarzyszył szef 
Sztabu Generalnego Sił Zbroj-
nych Ukrainy generał po-

rucznik Andrij Hnatow. Z ko-

lei Władimir Putin wysłał do 
Stanów Zjednoczonych Kiriłła 
Dmitrijewa. Stronę amerykań-

ską reprezentowali wysłannicy 
prezydenta Donalda Trumpa: 
Steve Witkoff i Jared Kushner. 

W ciągu tych kilku dni miały 
miejsce rozmowy amerykań-

sko-rosyjskie oraz spotkanie 
w formacie USA–Ukraina. Roz-

mowy między delegacją ukra-

ińską a amerykańską skupiły 
się na uzgodnieniu stanowisk 
w sprawie 20-punktowego pla-

nu, wielostronnych ram gwa-

rancji bezpieczeństwa, amery-

kańskich ram gwarancji bez-

pieczeństwa dla Ukrainy oraz 
„planu gospodarczego i dobro-

bytu” – informuje BBC. 

Na Florydzie odbyły się rów-

nież rozmowy delegacji ame-

rykańskiej z przedstawiciela-

mi europejskimi, ale bez udzia-

łu Polski. – Jest to samozwań-

cza reprezentacja Europy i nie-

wiele się to różni od rozmów 
w  Mińsku, w  których duet 
francusko-niemiecki dogady-

wał się z Rosjanami kosztem 
Ukrainy – ostrzega profesor 
Piotr Grochmalski.

Jak wskazał Steve Witkoff na 
portalu X, podsumowując roz-

mowy na Florydzie, „Ukraina 
nadal jest w pełni zaangażowa-

na w  osiągnięcie sprawiedli-
wego i trwałego pokoju”. – Na-

szym wspólnym priorytetem 

jest położenie kresu zabija-

niu, zagwarantowanie bezpie-

czeństwa i stworzenie warun-

ków dla odbudowy, stabilizacji 
i długoterminowego dobrobytu 
Ukrainy. Pokój musi oznaczać 
nie tylko zaprzestanie działań 
wojennych, ale także godny 
fundament stabilnej przyszło-

ści – zaznaczył specjalny wy-

słannik prezydenta Trumpa. 
W  odniesieniu do rozmów 

z  wysłannikiem Putina Steve 
Witkoff wskazał, że Rosja na-

dal jest w pełni zaangażowana 
w osiągnięcie pokoju na Ukra-

inie. „Rosja wysoko ceni wysiłki 
i wsparcie Stanów Zjednoczo-

nych na rzecz rozwiązania kon-

fliktu ukraińskiego i przywró-

cenia globalnego bezpieczeń-

stwa” – napisał Amerykanin. 
W te zapewnienia nie wierzy 

prof. Grochmalski, który przy-

pomina, że Rosjanie mają ra-

dykalne cele, a żądania, które 
przedstawili przed wybuchem 
pełnoskalowej wojny na Ukra-

inie, nadal pozostają w mocy. 
Chodzi o zdominowanie prze-

strzeni z czasów Układu War-
szawskiego, łącznie z Polską. 
Stąd pojawiają się żądania wy-

cofania infrasturktury NATO-

-wskiej z Polski. Ekspert przy-

pomina przy tym, że Rosja-

nie grają zawsze ponad swoje 
możliwości i  realną sytuację, 

co jest elementem tzw. ma-

skirowki. – Widzimy, że Rosja 
przez długie lata nie jest w sta-

nie zdobyć pasa ukraińskich 
twierdz, a mimo to zastrasza 
Europę – mówi politolog. 

Tymczasem sekretarz general-
ny NATO Mark Rutte zaprezen-

tował w  rozmowie z  niemiec-

kim „Bildem” koncepcję trójstop-

niowych gwarancji bezpieczeń-

stwa dla Ukrainy. Pierwszym 
filarem ma być siła ukraińskich 
sił zbrojnych. Kolejnym jest „ko-

alicja chętnych, której zadaniem 
jest zapewnienie wszystkiego, 
co niezbędne, oprócz sił zbroj-
nych, aby Putin nie odważył się 
na agresję ponownie”. W opinii 
Marka Ruttego ostatnim ele-

mentem jest wsparcie Stanów 
Zjednoczonych.

Zdaniem prof. Grochmalskie-

go nie istnieją żadne skutecz-

ne gwarancje, jeśli nie stoi za 
nimi potęga państwa. Nawet 
art. 5 NATO nie jest takim za-

bezpieczeniem. – Jedynym 
gwarantem będzie siła odstra-

szania. Jedyne gwarancje, któ-

re dałyby Ukrainie poczucie 
bezpieczeństwa, to jest utrzy-

manie jej sił zbrojnych i nie-

przekazanie Rosji kluczy do 
Ukrainy, czyli twierdz – mówi 
politolog.

Rosjanie i Ukraińcy rozmawiali z Amerykanami osobno | fot. belsat.eu/d
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PODZIEMNY PROTEST GÓRNIKÓW SILESII W OBRONIE PRACY

WYDOBYCIE \ W kopalni Silesia w Czechowicach-Dziedzicach kilkudziesięciu górników 
odmówiło wyjazdu na powierzchnię w proteście przeciwko planowanym zwolnieniom i złym 
warunkom pracy. Akcja ma charakter oddolny, a związkowcy deklarują wsparcie i pomoc 
logistyczną.

fot. Wikipedia/d

GOSPODARKA

SUROWCE \ Dlaczego złoto, srebro i miedź biją kolejne rekordy?

Metalowa burza na rynkach
W ostatnich tygodniach rynki surowcowe przeszły coś, co rzadko się zdarza: złoto, srebro i miedź wspólnie osiągnęły historyczne poziomy cen, a ich gwał-
towny wzrost stał się jednym z dominujących tematów globalnej gospodarki. Notowania metali, które tradycyjnie reagują na czynniki makroekonomicz-

ne i geopolityczne, eksplodowały w 2025 r., przyciągając inwestorów i budząc niepokój analityków.

Paweł Woźniak

C
eny złota przekroczy-

ły 4,4 tys. dol. za uncję, 
osiągając nowe rekor-
dy historyczne na wie-

lu rynkach światowych i bijąc 
rekordy niewidziane od dziesię-

cioleci. To efekt połączenia wie-

lu trendów: rosnącej niepewno-

ści geopolitycznej, oczekiwań ko-

lejnych cięć stóp procentowych 
w USA, skupu metali przez ban-

ki centralne oraz szerokiego po-

pytu ze strony inwestorów szu-

kających bezpiecznych aktywów 
w burzliwych czasach. Eksperci 
wskazują, że cena złota wzrosła 
o około 67 proc. w 2025 r. i zmie-

rza do najlepszego całorocznego 
wyniku od 1979 r. To poziomy, 
które przypominają o historycz-

nych szokach makroekonomicz-

nych sprzed dekad. 

Największy wzrost na srebrze, „król 
metali przemysłowych” nie pozostaje 
w tyle

Srebro, które tradycyjnie by-

wa uznawane za „biedniejsze-

go brata” złota, w  tym roku 
zachowało się jeszcze bardziej 
spektakularnie. Wzrost cen 
metali w 2025 r. był bardzo dy-

namiczny, ale to srebro odno-

towało szczególnie silną dyna-

mikę – jego cena zwiększyła się 
około dwukrotnie w ciągu ro-

ku, a notowania przekroczyły 
poziom blisko 70 dol. za uncję. 
Fundusze inwestycyjne i indy-

widualni inwestorzy tłumnie 
angażują się w rynek srebra, 
częściowo z powodu jego silnej 
korelacji z  popytem przemy-

słowym i  szybkim rozwojem 
technologii wykorzystujących 
ten metal (np. w panelach sło-

necznych i centrach danych). 
Miedź, która słynie jako „król 

metali przemysłowych”, też 
nie pozostała w tyle. Ceny mie-

dzi również osiągnęły rekordo-

we poziomy, przekraczając na-

wet około 12 tys. dol. za tonę 
– to dynamika, której nie ob-

serwowano od wielu lat. Silny 
popyt ze strony infrastruktury 
energetycznej, budowy sieci 
przesyłowych, elektromobilno-

ści i centrów danych napędza 

zainteresowanie czerwonym 
metalem, a deficyty podaży po-

tęgują presję cenową. 

Co stoi za tymi niezwykłymi 
wzrostami?

Po pierwsze, geopolityka i ry-

zyko konfliktów odgrywają 
ogromną rolę. Rosnące napięcia 
międzynarodowe, w tym eska-

lacje na Bliskim Wschodzie czy 
blokady surowcowe w Ameryce 
Południowej, zwiększyły popyt 
na metale bezpieczne. W takich 
warunkach inwestorzy często 
uciekają od aktywów ryzykow-

nych w stronę metali szlachet-
nych, które są postrzegane jako 
„bezpieczna przystań”. 

Po drugie, kluczową rolę od-

grywają oczekiwania dotyczą-

ce polityki pieniężnej najwięk-

szych banków centralnych, 
zwłaszcza amerykańskiej Re-

zerwy Federalnej (Fed). Ocze-

kiwanie kolejnych cięć stóp 
procentowych redukuje koszt 
utrzymywania aktywów nie-

przynoszących odsetek, jak 
złoto czy srebro – co czyni je 
bardziej atrakcyjnymi. Słabszy 
dolar wynikający z tych ocze-

kiwań dodatkowo podnosi ce-

ny kruszców na rynkach mię-

dzynarodowych. 

Po trzecie, banki centralne 
na całym świecie kontynu-

ują skup metali szlachetnych, 
zwiększając swoje rezerwy 
złota. Ta „złota gorączka” in-

stytucji finansowych jest jed-

nym z kluczowych czynników 
fundamentalnych stojących za 
presją wzrostową na rynek. 
Ponadto inwestorzy instytu-

cjonalni i fundusze ETF nadal 
zwiększają swoje ekspozycje 
na metale, co napędza popyt. 

Co ciekawe, według rapor-

tów i  statystyk publikowa-

nych do końca trzeciego kwar-
tału 2025  r. Narodowy Bank 
Polski pozostaje największym 
kupującym złoto spośród 
wszystkich banków central-
nych świata pod względem 
zakupów netto od początku 
roku. Polski bank centralny 
zwiększył rezerwy kruszcowe 
o około 66–67 ton złota netto 
w 2025 r., co czyni go liderem 
globalnych zakupów wśród 
banków centralnych – wyprze-

dzając nawet duże gospodarki 
i  instytucje finansowe z  Azji 
czy Europy. W  efekcie rezer-
wy złota Polski przekroczyły 
już ponad 500 ton, co stanowi 
około 22 proc. wszystkich re-

zerw walutowych kraju.

W przypadku srebra jest jesz-

cze jeden istotny element: sre-

bro łączy w sobie rolę metalu 
inwestycyjnego i  przemysło-

wego. Oznacza to, że oprócz 
popytu „bezpiecznego” jak 
w przypadku złota, srebro ko-

rzysta również na rosnącym 
zapotrzebowaniu ze strony 
technologii, takich jak pane-

le fotowoltaiczne, elektroni-
ka i  komponenty do budowy 
systemów sztucznej inteligen-

cji. To sprawia, że jego cenowe 
rajdy są często bardziej dyna-

miczne i zmienne niż w przy-

padku złota. 
Jeśli chodzi o miedź, jej re-

kordowe ceny są napędzane 
głównie strukturalnymi defi-

cytami podaży oraz rosnącym 
popytem przemysłowym. Eks-

perci wskazują, że rynek mie-

dzi mierzy się z  ograniczoną 
dostępnością materiału w klu-

czowych regionach wydobycia, 
co, łącząc się z rosnącym po-

pytem ze strony infrastruktu-

ry energetycznej i przemysłu 
technologicznego, prowadzi do 
rekordowych notowań. 

Co dalej? Ceny metali nie wyhamują
Prognozy analityków są mie-

szane, ale wielu z nich uwa-

ża, że trend wzrostowy może 
utrzymać się w 2026  r. Nie-

którzy, jak specjaliści z Gold-

man Sachs, prognozują, że ce-

na złota może osiągnąć nawet 
4,9 tys. dol. za uncję do końca 
2026 r., podczas gdy popyt na 
miedź i srebro może pozostać 
silny przy kontynuowaniu 
transformacji energetycznej 
i technologicznej. 

Rekordowe ceny złota, sre-

bra i miedzi w 2025 r. nie są 
przypadkowym epizodem. To 
efekt połączenia globalnej 
niepewności, zmian polityki 
monetarnej, deficytów poda-

ży i  strukturalnego popytu 
przemysłowego. Trudne wa-

runki gospodarcze i finanso-

we sprawiają, że metale te 
zyskują na znaczeniu zarów-

no jako inwestycja zabezpie-

czająca kapitał, jak i jako klu-

czowe surowce gospodarek 
przyszłości.

Trudne warunki gospodarcze i finansowe sprawiają, że metale szlachetne zyskują na znaczeniu zarówno jako inwestycja zabezpieczająca 
kapitał, jak i jako kluczowe surowce gospodarek przyszłości | fot. AdobeStock/d
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SPRZEDAŻ DETALICZNA W POLSCE SŁABSZA OD SZACUNKÓW, KONSUMPCJA TRACI IMPET

KONIUNKTURA \ Dane GUS za listopad pokazują, że sprzedaż detaliczna w Polsce wzrosła o 3,1 proc. rdr. – poniżej oczekiwań rynku (3,9 proc.) 
i z wyraźnym spadkiem miesięcznym o 3,3 proc. Po eliminacji sezonowości realne sprzedaże wzrosły o 5,5 proc. rdr., ale sygnały o słabszej konsumpcji budzą 
obawy o dynamikę wzrostu PKB pod koniec 2025 r.

fot. Pixabay/d
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Twoje wsparcie pozwala nam mówić własnym głosem.

Nr konta: 62 1240 1053 1111 0010 5517 7864

Tytuł przelewu: Darowizna na rzecz Fundacji Niezależne Media

Konto do wpłat zagranicznych: PL 62 1240 1053 1111 0010 5517 7864

Adres: Fundacja Niezależne Media ul. Filtrowa 63/43, 02-056 Warszawa

Bez 
Wolnych 
Mediów
nie ma 
Wolnej 
POLSKI

OGŁOSZENIE REDAKCYJNE

PRZEMYSŁ \ Agresywny import z Azji i Turcji oraz unijne regulacje klimatyczne dewastują sektor. 60 tys. miejsc pracy zagrożonych – brak 
reakcji rządu pogłębia zapaść

Ceramika pęka pod naporem importu z Indii
Polska branża ceramiczna stoi na krawędzi kryzysu, niszczona przez nieuczciwą konkurencję importową i galopujące koszty produkcji. Ceramika Paradyż, jeden 
z największych producentów płytek ceramicznych w kraju, ogłosiła właśnie grupowe zwolnienia, co eksperci Polskiej Unii Ceramicznej uznają za alarmujący sygnał 
dla całego sektora. Polska, jako trzeci największy producent płytek w UE po Hiszpanii i Włoszech, traci przewagę konkurencyjną przez tani import z Indii i Turcji.

Mariusz Andrzej Urbanke

P
roblemy nie są nowe. 
Trzy lata temu Grupa 
Cerrad, kolejny lider ryn-
ku, zwolniła ok. 350 pra-

cowników, co stanowiło 25 proc. 
załogi, w reakcji na drastyczny 
wzrost cen gazu. Cerrad, wcze-
śniej rentowny, zgłosił zwolnie-
nia grupowe do urzędów pracy, 
wskazując ekstremalne koszty 
energii jako główną przyczynę – 
niezależną od błędów zarządza-
nia. Z kolei w lutym 2024 r. sąd 
ogłosił upadłość Zakładów Porce-
lany Stołowej „Karolina” w Jawo-
rzynie Śląskiej, co pozbawiło pra-
cy 180 osób. Te przypadki ilustru-
ją chroniczną wrażliwość branży 
na wahania cen surowców ener-
getycznych i brak ochrony rynku 
wewnętrznego.

Według PUC koszty pro-
dukcji wyrobów ceramicz-
nych w 2025  r. wzrosły o po-
nad 51 proc. w porównaniu do 
2021 r., głównie za sprawą wy-
sokich cen energii, które nadal 
duszą przedsiębiorstwa ener-
gochłonne. Polscy producenci 
muszą spełniać rygorystyczne 
unijne standardy: certyfikaty 
jakościowe, normy BHP, płace 
minimalne, ograniczenia emi-
syjne wynikające z Europejskie-
go Zielonego Ładu oraz dyrekty-
wy środowiskowe. Importerzy 
z Azji i Turcji omijają te obwa-
rowania, co pozwala im sprze-
dawać płytki po 5 euro za mkw., 
podczas gdy polska produk-
cja kosztuje nawet 14 euro za 
mkw. To klasyczny przypadek 
nieuczciwej konkurencji, gdzie 
brak wyrównania warunków 

gry prowadzi do zalewu rynku 
tanimi towarami niskiej jakości.

Firmy zrzeszone w  PUC za-
trudniają bezpośrednio 6 tys. 
osób, a  z  kooperantami – na-
wet 60 tys. W 2024 r. PUC wraz 
z Ogólnopolską Federacją Przed-
siębiorców i  Pracodawców 
Przedsiębiorcy.pl skierowała 
apel do premiera Donalda Tu-
ska o natychmiastowe wsparcie: 
wprowadzenie ceł antydumpin-
gowych, subsydia energetyczne 
i ochronę przed importem. NSZZ 
„Solidarność”, od lat krytykujący 
unijną politykę klimatyczną, zle-
cił dwa raporty na temat skut-
ków Zielonego Ładu dla energo-
chłonnych branż. Przewodniczą-
cy Piotr Duda stwierdził: „Nie 
pozwolimy, by  eksperymenty 
klimatyczne z brukselskich ga-
binetów odbywały się kosztem 

miejsc pracy, bezpieczeństwa 
energetycznego i przyszłości Po-
laków. Na pierwszym miejscu 
stawiamy ludzi i  ich rodziny”. 
Brak reakcji rządu i UE pogłębia 
kryzys, zagrażając kolejnym ty-
siącom miejsc pracy.

Branża boryka się nie tylko 
z  importem, ale też rosnącymi 
wymaganiami ekologicznymi 
– np. redukcją emisji CO2 i inwe-
stycjami w technologie niskoemi-
syjne. Eksperci PUC prognozują 
spadek produkcji o 10–15 proc. 
w  2026 r., jeśli nie dojdzie do 
zmian. Branża apeluje o dialog 
z Brukselą w sprawie wyrówna-
nia ceł i funduszy na dekarboni-
zację. Bez systemowego wspar-
cia – od subsydiów na energię 
po bariery importowe – polska 
ceramika ryzykuje utratę pozy-
cji lidera w UE, co uderzy w go-

spodarkę regionalną, zwłaszcza 
w województwach świętokrzy-
skim i opolskim, gdzie fabryki są 
filarami zatrudnienia.

Branża ceramiczna generuje 
nie tylko miejsca pracy, ale też 
eksport wart setki milionów eu-
ro rocznie, przyczyniając się do 
bilansu handlowego UE. Kryzys 
może pociągnąć za sobą efekt 
domina: redukcję inwestycji, 
spadek innowacji i problemy ko-
operantów z sektora transporto-
wego i logistycznego. Rząd Tu-
ska, skupiony na Zielonym Ła-
dzie, powinien priorytetyzować 
ochronę strategicznych sekto-
rów. W przeciwnym razie Pol-
ska straci nie tylko miejsca pra-
cy, ale i suwerenność gospodar-
czą w kluczowej gałęzi.

(współpraca: p.woz.)
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\\ Jeśli nie rozwiążemy problemu demograficznego, to nawet rozwiązanie wszystkich po-

zostałych problemów nie będzie miało większego znaczenia. \\
fot. Facebook/d

DEMOGRAFIA \ Recepty na odwrócenie katastrofy 

Nowi Polacy potrzebni od zaraz 
Oto czas, gdy świat chrześcijański wraca myślami do tych jedynych, wyjątkowych w dziejach narodzin w Betlejem. Oto dobra pora, by zastanowić się nad 
tym, jaką rzadkością stają się narodziny codzienne: narodziny nowych Polaków. Katastrofa demograficzna nie nadchodzi – ona już tu jest. Jedni wskażą 
jako przyczynę politykę nowego rządu, inni wrócą do kwestii wielkiego strachu wywołanego pandemią, do lęków, jakie niesie życie w cieniu wojny tuż 
za naszą granicą. Jeszcze inni przypominać będą o przemianach społecznych, które dotknęły najpierw najbogatsze państwa Zachodu, a potem również 
Polskę. Wszyscy będą mieli rację, bo mamy do czynienia ze splotem wielu czynników. Ale czy da się odwrócić ten proces? 

U
ważam, że tak, są-
dząc jednocześnie, że 
do rozmaitych, zwy-
kle całkiem słusz-

nych rozważań wskazujących 
na potrzebę aktywnej polity-
ki prorodzinnej dodać trze-
ba jeszcze jeden, moim zda-
niem kluczowy komponent. 
Jaki? O  tym w dalszej części 
tego tekstu. Najpierw jednak 
poświęćmy chwilę, by  przy-
pomnieć, jak znaleźliśmy się 
w tym kryzysie. 

Przyczyny katastrofy demograficznej
Nie jest prawdą, jakoby za-

grożenie demograficznymi 
kłopotami było owocem zja-
wisk, do których doszło dopie-
ro w  III RP. Przed wyludnie-
niem Polski przestrzegali na-
ukowcy PAN już na przełomie 
lat 80. i 90. XX w. Natomiast 
rzeczywiście po 1989 r. nastą-
piło nasilenie niepokojących 
procesów. Zwykle wskazuje się 
na trzy elementy. Pierwszy to 
masowa emigracja po otwar-
ciu granic, drugi to kłopoty 
ekonomiczne wynikające z ro-
snących różnic w dochodach, 
jakie przyniosła transforma-
cja gospodarcza (nie zapomi-
najmy także o wysokim bezro-
bociu i wielkich strefach ubó-
stwa na prowincji). Trzecim są 
przemiany społeczno-kulturo-
we podobne do tych, jakie za-
szły wcześniej w krajach roz-
winiętych: zmieniał się mo-
del rodziny, rosła akceptacja 
dla związków bezdzietnych, 
opóźniał się wiek wchodzenia 
młodych w dorosłe życie. Jed-
nocześnie w  Polsce mieliśmy 
i mamy kłopoty specyficznie… 
polskie – trzy i pół dekady po 
transformacji własne mieszka-
nie (zwłaszcza w wielkim mie-
ście) pozostaje dobrem luksu-
sowym.

Nie piszę jednak tego tekstu, 
by  szczegółowo analizować 

wszystkie aspekty polskiego 
kryzysu demograficznego, ale 
by podpowiedzieć jeszcze jed-
ną kwestię do rozważenia. Nie 
da się jej zamknąć w tabelkach 
statystyków, ale jest moim 
zdaniem niesłychanie ważna. 
Wiąże ona niewidzialną nicią 
wszystkie koncepcje wyjścia 
z owego kryzysu. A jakie to re-
cepty? Przypomnijmy: rząd PiS 
stawiał na pomoc finansową 
(program 500+, potem 800+), 
postulował zwiększenie liczby 
tanich mieszkań (ta część pro-
gramu akurat niezbyt się uda-
ła), dbał o większą dostępność 
żłobków czy przedszkoli. Do-
konań obecnego rządu nie ma 
co komentować, jak na razie 
jego największym osiągnięciem 
w polityce demograficznej jest 
likwidacja porodówek. Okaza-
ło się jednak, że 500+ i  inne 
programy „plus” skuteczniej-
sze były, gdy idzie o zmniejsze-
nie nierówności społecznych.

Brutalna prawda jest taka, że 
nie wygląda na to, by  w  naj-
bliższym czasie Polki masowo 
zaczęły rodzić dzieci. Można 
natomiast mieć uzasadnione 
obawy, że negatywne trendy 
demograficzne będą się nasilać. 
Słyszymy więc: trzeba nakłonić 
Polaków do powrotu z emigra-
cji. Słyszymy również: starze-
jące się społeczeństwo potrze-
buje rąk do pracy, ratujmy się 
więc imigrantami. Nie chodzi 
rzecz jasna o tych migrantów, 

których nielegalnie przez pol-
ską granicę próbują przerzucić 
Władimir Putin pospołu z Alak-
sandrem Łukaszenką, ale o imi-
grację zarobkową ujętą w  ra-
my odpowiednich regulacji. Ta 
zmiana zresztą już następu-
je, w dużym stopniu wskutek 
agresji Rosji na Ukrainę i  fali 
emigracji z  Ukrainy właśnie. 
Czy Polska posiada jednak ja-
kąś spójną politykę imigracyj-
ną? Nie, ponieważ polityka imi-
gracyjna stała się zakładnikiem 
polityki bieżącej. Czy należy ją 
pilnie stworzyć? Oczywiście. 
Ale nie da się o niej myśleć na 
serio bez kluczowego elementu, 
który jak dotąd w rozmaitych 
rozważaniach na temat demo-
grafii był pomijany. 

Do czego potrzebna nam Polska?
Oto on: zanim zaczniemy za-

stanawiać się, po co Polska jest 
potrzebna tym, którzy do niej 
przybywają i którzy mogliby ją 
wybrać, zastanówmy się nad 
tym, do czego jest potrzebna 
nam, Polakom. Z tego punktu 
widzenia dostrzeżemy, że kry-
zys demograficzny wbudowa-
ny został w fundamenty III RP 
niczym ładunek wybuchowy 
i od samego początku jej istnie-
nia rozpoczęło się długie odli-
czanie do eksplozji.

Polacy bowiem nie zadali so-
bie po 1989 r. podstawowego 
pytania: po co Polska istnieje 
i jaka w związku z tym ma być? 

Polska historia toczyła się roz-
pędem, transformacja nie była 
nowym początkiem, tylko wła-
śnie dokładnie tym, co oznacza 
to słowo: toksyczny materiał 
wyjściowy, jakim była PRL, zo-
stał użyty do budowy nowego 
gmachu. Gmach niby jest no-
wy, ale toksyny pozostały. Nie 
bez powodu taki wielki sponta-
niczny entuzjazm budzą obcho-
dy rocznicy 11 listopada 1918 r., 
a tak mały – rocznicy 4 czerw-
ca 1989. Tymczasem trzeźwe 
spojrzenie na naszą historię i na 
geopolitykę, nawet w czasach 
chwilowego „końca historii” 
(czy jak chcą inni: „pauzy stra-
tegicznej”), zmusiłoby Polaków 
do powrotu do prawd podsta-
wowych. Jeśli chcą istnieć ja-
ko naród, jeśli chcą mieć przy-
szłość, Polska nie tylko musi 
istnieć, ale musi być silna. Albo 
będzie mocarstwem (na swoją 
miarę), albo jej nie będzie. Trze-
ciej drogi nie ma, nie jest nią po-
mysł rozpłynięcia się w jakiejś 
nieokreślonej europejskiej toż-
samości, nie jest nią koncepcja 
protektoratu niemieckiego czy 
kraju stowarzyszonego z Rosją. 

Teraz dochodzimy do para-
doksu, którego nie rozumieją 
ci, którzy zwalczają koncep-
cję wielkiej i silnej Polski jako 
wykluczającą i nacjonalistycz-
ną. Otóż to właśnie wtedy, gdy 
Rzeczpospolita jest silna, sta-
nowi wielką atrakcję nie tyl-
ko dla tych, którzy chcą wejść 

z nią w sojusze, ale także dla 
tych, którzy chcą być jej oby-
watelami. Nawet obciążona 
licznymi grzechami II Rzecz-
pospolita emanowała światłem 
na tyle mocnym, że Marian 
Hemar, Żyd ze Lwowa, mó-
wił o sobie, że jest „Polakiem 
ochotniczym”, nie z  poboru, 
ale z wyboru. Ta niezwykła siła 
polskości sprawiła, że syn sak-
sońskiej hrabianki spod Berli-
na, Joseph von Unruh, stał się 
w dorosłym życiu wielkim bo-
haterem walki o polską niepod-
ległość jako Józef Unrug, a gdy 
kapitulował przed hitlerowca-
mi, zażądał, by mówili do niego 
po polsku, deklarując: „Jestem 
polskim oficerem i wyrzuciłem 
z pamięci język niemiecki”. 

Polscy ochotnicy
Polacy i  Polki będą chcieli 

mieć dzieci, gdy ujrzą przed 
sobą bezpieczną przyszłość. 
Polacy spoza Polski zechcą do 
niej powrócić, gdy zapewni 
im nie gorsze, lecz lepsze niż 
w  obcych krajach traktowa-
nie. A nie-Polacy zechcą zostać 
obywatelami nowej Rzeczypo-
spolitej, gdy będzie ona ema-
nowała siłą gospodarczą, mili-
tarną i kulturową. Zechcą być 
Polakami ochotniczymi, gdy 
zagwarantujemy im wolności, 
damy równość wobec sprawie-
dliwego prawa i  nadzieję na 
lepszą przyszłość. A to znaczy, 
że najpierw sama Polska musi 
się stać krajem, w którym pa-
nują wolności, sprawiedliwe 
prawo i jest nadzieja na lepszą 
przyszłość dla każdego, kto 
akceptując zasady ustanowio-
ne przez gospodarza, zechce 
wraz z  nim taką przyszłość 
budować. Zamiast kłócić się 
o to, kto otworzył więcej żłob-
ków, pomyślmy o tym, kto jaką 
przyszłość i jaką Polskę chciał-
by zbudować. To tam znajdzie-
my klucz do demografii.

Piotr Gociek – pisarz, publicysta, 
krytyk, związany z tygodnikiem „Do 
Rzeczy” i portalem Literacki.com.pl; 

gospodarz kanału YT „Piotr Gociek Za-
prasza”. Właśnie ukazała się jego nowa 

książka „Milczenie Łazarza”.

| fot. Pixabay/d

Piotr 
Gociek
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August Hlond

(1881–1948) kardynał, arcybiskup, prymas Polski, salezjanin

\\ Polska nie zwycięży bronią, ale modlitwą, pokutą i wielką miłością bliźniego, i Różańcem. Jedyną bronią, którą Polska używając, odniesie zwycięstwo, 
jest Różaniec. On tylko uratuje Polskę od tych strasznych chwil, jakimi może narody będą karane za swą niewierność względem Boga. \\

fot. Wikipedia/d

FELIETON \ Potrzeba nam prostych, ale twardych jak skała zasad 

Zwycięstwo, jeśli przyjdzie… 
W czasach najtrudniejszych dla Polski, gdy wyczerpani wojną i okupacją niemiecką musieliśmy stawić czoła drugiemu z totalitarnych potworów, kard. 
August Hlond, prymas Polski – ten, którego nagłą śmierć w 1948 r. wciąż spowija mrok tajemnicy – wygłosił zagadkowe słowa: „Zwycięstwo, jeśli przyj-
dzie, przyjdzie przez Maryję”. 

C
o to proroctwo znaczy dla 
nas dziś? Nieczęsto się je 
wspomina. W dobie opty-

mistycznego złudzenia, 
że ludzie „tymi rękami” załatwią 
wszystkie najpilniejsze potrzeby, 
rozwiążą problemy – bo przecież 
ludzkość maszeruje pod sztan-

darem postępu, mimo różnych 
wyskoków jej przedstawicieli, 
staje się coraz mądrzejsza, lep-

sza i bardziej samowystarczal-
na – takie słowa nie są potrzeb-

ne. Przyjęcie zapowiedzi kard. 
Hlonda zaprzeczałoby także dzi-
siejszej wizji polityki jako narzę-

dzia, które w sprawnych rękach 
przywódców państwowych czy 
partyjnych – tych najlepszej wo-

li, nieskorumpowanych i nieod-

danych na służbę silniejszym od 
nich – jest niezawodne. Zawró-

ci wcześniej czy później nieko-

rzystny dla państwa i  narodu 
bieg spraw, znów znajdziemy 
się w krainie mlekiem i miodem 
płynącej. Uczciwość, solidność, 
zdrowy rozsądek zaowocują bo-

gactwem, spokojem i rozwojem 
(cokolwiek by to słowo znaczyło). 

Potęga XX wieku i przestroga z historii
Taką wizją cieszyliśmy się od 

czasu zwycięstwa Solidarności, 
gdy wielu Polaków uwierzyło, że 
czerwony smok został pokonany, 
pozostały tylko niegroźne, choć 
brzydko pachnące resztki, które 
jednym kopniakiem można roz-

walić. To złudzenie dziś pryska. 
Trzeba przyznać, nie bez pewnej 
konsternacji. Najlepiej zorgani-
zowana partia, najsprawniejszy 
aparat państwowy – znajdujące 
oparcie w najbardziej patriotycz-

nej części społeczeństwa – nie 
były w stanie skutecznie stawić 
czoła temu, co tymczasem krze-

pło i zbierało siły. Być może za-

brakło świadomości, z jaką potę-

gą tak naprawdę przyszło nam 
się zmagać w XX w. Czy tylko 
ludzką, materialną?

Sześćset lat temu, na przełomie 
XIV i XV w., Francja wydawała 
się ostatecznie zgubiona. Wszyst-

kie stany ogarnął kryzys niema-

jący odpowiednika w jej historii. 
Wojskowi i  cywilni przywódcy 
Francji byli zniechęceni i skom-

promitowani. Sąsiedzi wykorzy-

stali okazję, ogromna połać kra-

ju była okupowana przez woj-
sko angielsko-burgundzkie. An-

glia była przekonana, że należy 
jej się francuski tron. Bezwład 
ogarnął kręgi najbliższe monar-
sze – słabemu i już układającemu 
się po cichu z wrogiem Karolo-

wi VII – który nie miał nawet si-
ły, by się koronować. Cóż można 
było zrobić? Ratunek przyszedł 
od najmniej spodziewanej stro-

ny – z  marginesu, który prze-

cież nie mógł „liczyć się w grze”. 
Coś takiego może wydarzać się 
tylko w  bajkach. Szesnastolet-
nia dziewczyna z  lotaryńskiej 
wioski, Joanna d’Arc, w 1429 r. 
stanęła na czele armii. Odziana 
w zbroję, z mieczem w ręku, jako 
wódz Francuzów odnosiła w ko-

lejnych bitwach zwycięstwo za 
zwycięstwem. Nie posiadając 
żadnego doświadczenia wojsko-

wego, wyrwana od krów, poko-

nała intruzów, przegoniła z kra-

ju okupantów. Rycerstwo fran-

cuskie bez dyskusji uznało ją za 
swojego przywódcę. Nie tylko 
słuchało jej rozkazów bojowych, 
ale podporządkowało się jej żąda-

niom przestrzegania w obozach 
religijnych i moralnych zasad. Na 
pierwszym miejscu modlitwa, 
przystępowanie do sakramen-

tów, żadnych rozbojów, rabun-

ków, rozpusty. Uczciwość i bogo-

bojność w szeregach wojska zo-

stały utrwalone w historycznych 
przekazach. Francuzi odzyskali 
wiarę w wielkość kraju. 

Cóż można powiedzieć o tym 
fenomenie? Najbardziej zuchwa-

ła wyobraźnia pisarza fantasty 
okazałaby się tu niewystarcza-

jąca, nikt nie wymyśliłby podob-

nego scenariusza. Francja zostaje 
wyzwolona, stopniowo odradza 
się jej potęga. „Dziewica Orleań-

ska” zaś, na skutek intrygi poli-
tycznej z udziałem ludzi Kościo-

ła, została oskarżona o  zdradę 
wiary i spalona na stosie żyw-

cem w 1431 r. Gdy w połowie 
XIX w. przypominał te zdarze-

nia francuski biskup Louis-Édo-

uard Pie z Poitiers, na ich podsta-

wie nakreślił zarazem tzw. sześć 
zasad antykryzysowych, które 
stały się rodzajem instrukcji, jak 
katolicki kraj ma wybrnąć z po-

lityczno-moralnej zapaści, w ja-

kiej się znalazł. 

Zasady antykryzysowe 
Pierwsza: sytuacja społeczeń-

stwa czy instytucji państwa, 
także Kościoła w tym państwie, 
w największym stopniu zależy 
od tego, jaki jest poziom moral-
ny i duchowy ludzi tworzących 
to społeczeństwo, naród, insty-

tucje. Upadek moralny i ducho-

wy owocuje upadkiem ogólnym 
kraju. I odwrotnie – wzrost du-

chowy i  moralny przynosi po-

myślność, sukces polityczny.
Druga: zła sytuacja takiego 

państwa, społeczności etc. nie 
oznacza, że Bóg się od niej od-

wrócił. Jest akurat odwrotnie. 
Zawsze można i  należy liczyć 
na pomoc Boga, zwłaszcza zaś 
w kryzysie.

Trzecia: wiara katolicka jest 
podstawowym dobrem danej 
społeczności. Nie decyduje in-

dywidualna czy zbiorowa mą-

drość polityczna, wykształcenie, 
zręczność, okoliczności. Zbudo-

wać pomyślność narodu i bez-

pieczeństwo państwa można 
tylko na fundamencie prawdy 
objawionej. 

Czwarta: gdy Opatrzność zsy-

ła pomoc, nie odbywa się to 
bezpośrednio i  wprost. Narzę-

dziem staje się ktoś pojedyn-

czy lub grupa ludzi. „W oczach 
ludzkich to narzędzie jest sła-

be i często nieodpowiednie, ale 
w rękach Opatrzności staje się 
ono, ku zdziwieniu świata, silne 
i skuteczne”, napisano w jednym 

z komentarzy. „Przez to Opatrz-

ność Boża pokazuje wszystkim, 
że to nie narzędzie, lecz sam Bóg 
kieruje biegiem wydarzeń”. Ta-

jemnica Joanny d’Arc zostaje 
wyjaśniona. 

Piąta: narzędzie to przejawia 
zawsze podobne cechy. Nie czy-

ni nic z własnej woli. Jest całko-

wicie poddane Bożym natchnie-

niom. Może być zupełnie osamot-
nione w swojej misji, ale jeśli się 
nie podda, nie załamie, osiągnie 
cel. Charakterystyczne jest dopeł-
nianie się w nim nawzajem cech, 
które sprawiają wrażenie przeci-
wieństw: delikatności, łagodności 
towarzyszą zdecydowanie, siła, 
bezkompromisowość.

Szósta: musi ono wytrwale 
przyjmować trudy i uciążliwo-

ści swej misji, a także upokorze-

nia i  prześladowania jej towa-

rzyszące. To znak, że idzie dro-

gą wytyczoną przez Chrystusa. 
Gdy Joanna d’Arc w więzieniu 
czekała na proces, zaznała tam 
niewyobrażalnych cierpień. Nie 
zrezygnowała i nie poddała się. 
Przez cały czas pełnienia swej 
misji ufała, jakby wszystko za-

leżało od Boga, pracowała tak, 
jakby wszystko zależało od niej. 
Wiedziała, że jej kraj przetrwa, 
gdy ocaleje jego wiara. W czasie 
procesu pytano ją: „Jeśli twier-
dzisz, że Bóg jest z tobą, dlaczego 
zabierałaś tylu żołnierzy na woj-
nę?”. Odpowiedziała: „Żołnierze 
muszą walczyć, ale to Bóg daje 
zwycięstwo”.

W  świecie, gdzie centralnym 
dążeniem jest światowy pokój 
i  dobrobyt obywateli, zatraca 
się poczucie sensu życia. Wiara 
sprowadzona zostaje do tradycji 
i rytuału. Tam, gdzie trwa wojna, 

lepiej rozumie się, czym jest życie 
i jaki jest jego cel. Nie marnuje się 
czasu na głupstwa, nie zawraca 
się sobie głowy „realizacją ma-

rzeń”. Walka nie oznacza tylko 
pogoni za doraźnym sukcesem. 
Udział w  niej dowodzi, że zna 
się wartość doczesności w zesta-

wieniu z wiecznością. Tylko lu-

dzie przekonani o tym, że istnieje 
nieskończone szczęście – nie na 
ziemi – potrafią uczynić tę zie-

mię znośną dla siebie i bliźnich. 
Mimo że wciąż idą pod wiatr. 
Prawdziwe pocieszenie nie po-

chodzi ze świata, lecz od Tego, 
„który zwyciężył świat”. Trud-

na nauka, pełna przeciwieństw 
droga. Ale tylko wtedy, gdy zaj-
rzymy do wnętrza oświetlonej 
wątłym światłem palestyńskiej 
groty, zwanej też stajenką, i zo-

baczymy trzy postacie – ojca, 
matkę i dziecko – i niewypowie-

dziane szczęście malujące się na 
ich twarzach, zrozumiemy ten 
paradoks wiary, miłości i nadziei. 

Być jak Joanna d’Arc
Gdy nas zawodzą najwięk-

si przyjaciele, warto powrócić 
tam i dostrzec ów punkt zwrot-
ny w dziejach ludzkości: Świętą 
Rodzinę. „Nic nie zniszczy świę-

tego trójkąta rodziny, a  nawet 
wiara chrześcijańska, najbar-
dziej zdumiewająca rewolucja, 
jaka kiedykolwiek wydarzyła się 
w umyśle, w pewnym sensie je-

dynie odwróciła ten trójkąt do 
góry nogami. W jej mistycznym 
lustrze kolejność została odwró-

cona, a do ludzkiej rodziny ojca, 
matki i dziecka została dodana 
Święta Rodzina Dziecka, Matki 
i Ojca” (G.K. Chesterton). 

A dzieje się tak dlatego, że in-

na młoda dziewczyna, urodzona 
w Palestynie Maryja, gdy nade-

szła decydująca chwila, powie-

działa Bogu „tak” – i przyszło na 
świat Jej dziecię. Podobnie uczy-

niła pasterka z Domrémy, Joan-

na d’Arc. Dlatego możemy dziś 
walczyć – nie sami, i nie tylko 
zwykłym orężem (choć znaczyć 
ono może zarówno uprawianie 
polityki, jak i niezgodę na niena-

wiść i kłamstwo). Mamy prawo 
do nadziei. Gdy żołnierze w Jego 
imię idą walczyć, Bóg daje zwy-

cięstwo. 

 | fot. Facebook/d

Ewa Polak- 
-Pałkiewicz
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PUBLICYSTYKA
Bartosz Lewandowski

mecenas, adwokat posła PiS Zbigniewa Ziobry, na portalu X

\\ Prokuratura nie przedłożyła wszystkich materiałów zgromadzonych w śledztwie, z któ-

rymi sąd oraz obrona powinny się zapoznać, aby rozpoznać wniosek prokuratora. \\
fot. Facebook/d

POLITYKA \ Po wizycie prezydenta Ukrainy rząd wpadł w kolejne koleiny

Polskie interesy i kompromitacja Żurka. 
Nie będzie politycznych igrzysk na święta
Wizyta prezydenta Ukrainy Wołodymyra Zełenskiego w Polsce zbiegła się z kilkoma dramatycznymi porażkami rządu Donalda Tuska na arenie między-

narodowej, a także w polityce krajowej. Obojętność wobec interesów państwa i całkowity brak rozpoznania nastrojów społecznych w obozie rządowym 
dały o sobie znać w ostatnich dniach przed świętami Bożego Narodzenia, mogą więc stać się tematem rozmów podczas zbliżających się rodzinnych 
spotkań. Koalicja 13 grudnia straciła też paliwo polityczne, bo sąd odroczył posiedzenie aresztowe w sprawie Zbigniewa Ziobry na skutek kompromitacji 
prokuratury Waldemara Żurka. 

P rzyjazd Wołodymyra 
Zełenskiego do War-

szawy to wydarzenie 
symboliczne z  punk-

tu widzenia polskiej polity-

ki wobec Ukrainy. Dziś w de-

bacie politycznej zderzają się 
ze sobą co najmniej trzy wi-
zje, od dawna trudno mówić 
o  jakiejkolwiek jednomyślno-

ści. Pierwsza z  nich to poli-
tyka bezwarunkowej afirma-

cji, prowadzona przez obecny 
rząd i  bliska m.in. prezyden-

towi Andrzejowi Dudzie. Do 
pewnego momentu będąca też 
elementem strategii rządów 
PiS, od której jednak częściowo 
odchodzono w miarę jawnego 
orientowania się Kijowa na 
Niemcy. Równolegle psuły się 
nastroje społeczne względem 
Ukrainy, a  początkowy po-

dziw i sympatię zaczęło zastę-

pować rozczarowanie. Temu 
ostatniemu trudno się dziwić. 
Dramatyczny i heroiczny ele-

ment wojny zniknął już dawno 
z medialnych przekazów i spo-

wszedniał, a Polacy stykali się 
coraz częściej z doniesieniami 
o korupcji na szczytach ukra-

ińskiej władzy i problemami, 
jakie musiały pojawić się wraz 
z grupą kilkuset tysięcy przy-

byszów zza wschodniej gra-

nicy. Odpowiedzią na to jest 
propozycja zmiany polityki 
na taką, która jest oparta na 
symetrii relacji – i w tę stra-

tegię wpisuje się dziś przede 
wszystkim Karol Nawrocki.

Nawrocki stawia na polską rację stanu
Oczywiste stwierdzenie, że 

nawet w tych dramatycznych 
okolicznościach obie stro-

ny mogą sobie wzajemnie coś 
dać (choćby ze strony ukra-

ińskiej była to zwykła ludzka 

wdzięczność i empatia wobec 
naszych doświadczeń histo-

rycznych), dla przedstawicie-

li pierwszej szkoły brzmi jak 
bluźnierstwo. Lecz to właśnie 
jest konsekwencja zakrzykiwa-

nia normalnej rozmowy argu-

mentacją za pomocą wzmoże-

nia i szantażu moralnego, sta-

je się pożywką dla ostatniego 
modelu – narracji skrajnie an-

tyukraińskiej, coraz częściej po 
prostu prorosyjskiej, jaka odży-

wa w najdalej na prawo wysu-

niętej części sceny politycznej. 
Asertywne, lecz realistyczne 

w ocenie Rosji stanowisko Ka-

rola Nawrockiego wydaje się 
najlepszym remedium na obie 
te skrajności. Gdy jednak pre-

zydent Zełenski był w Sejmie, 
większość parlamentarna by-

ła bezwarunkowo zachwyco-

na – niczym nastolatki na kon-

cercie zagranicznej celebrytki. 
Zdjęcia, uśmiechy i nic niewno-

szące rozmowy, tak naprawdę 
odbierające gościowi zarówno 
cenny czas, jak i realną podmio-

towość. Mam wrażenie, że spo-

tkanie z surowszym, twardym 
i uczciwym Nawrockim było po 
tym cyrku powiewem normal-
ności również dla samego pre-

zydenta Ukrainy. Ta normalność 
jednak nie spodobała się wiodą-

cym mediom i politykom, którzy 
zaczęli prześcigać się w deklara-

cjach, że Karol Nawrocki, ocze-

kując należytego uznania dla 
polskiego udziału we wsparciu 
dla Ukrainy, nie mówi w imie-

niu Polaków (co jednak szybko 
potwierdziły pierwsze badania 
opinii publicznej, której więk-

szość utożsamia się ze stano-

wiskiem prezydenta). Politycy 
koalicji 13 grudnia potwierdzi-
li tym brak rozpoznania nastro-

jów społecznych i  w  zasadzie 
raczej się ośmieszyli, niż ogrzali 
w blasku Zełenskiego. 

Kluczenie Tuska 
Tymczasem w UE trwały już 

rozmowy na temat finansowe-

go wsparcia dla Ukrainy. Po-

tężny zastrzyk pieniędzy dla 
walczącego państwa miał zo-

stać wsparty przez zamrożo-

ne fundusze rosyjskie, obecnie 
znajdujące się w gestii Belgii. 
Belgowie jednak nie palili się 
do wzięcia na siebie odpowie-

dzialności, potencjalnie rów-

nież finansowej, za odebranie 
środków postsowieckiej oli-
garchii i  unijne plany uległy 
zmianie. Zamiast rosyjskiej 
kasy Ukraina dostanie więc 
pieniądze, które UE pożyczy 
najpierw na zasadach komer-

cyjnych, a następnie przekaże 
Kijowowi według bardzo pre-

ferencyjnych założeń, de fac-

to jako pożyczkę bezzwrotną. 
Trudno bowiem na poważnie 
brać zapisy mówiące o  tym, 
że kasa ta wróci do UE, gdy 
Ukraina otrzyma reparacje 
wojenne od Rosji. Interesują-

ce, że na konferencji prasowej 
Donald Tusk próbował dać 
mediom zupełnie fałszywy 
obraz sytuacji, przedstawia-

jąc sprawę tak, jakby środki 
te miały pochodzić z  zamro-

żonych funduszy. Taki poziom 
manipulacji okazał się nie do 
przyjęcia nawet dla dzienni-
karzy życzliwych premierowi 
mediów, co Tuska całkowicie 
zbiło z tropu. 

Kiedy podczas niedawnej wi-
zyty kanclerza Merza Tusk de 
facto zadeklarował, że Polska 

sama wypłaci sobie odszkodo-

wania za niemieckie zbrodnie, 
pojawiły się ironiczne komen-

tarze, że w następnej kolejno-

ści spłacimy też potencjalne 
powojenne rosyjskie obciąże-

nia wobec Ukrainy. Ponieważ 
unijna pożyczka obciąży pań-

stwa członkowskie, właśnie 
przestał być to żart. I nawet 
liberalne media całą tę sytu-

ację uznały za zdradę Ukra-

iny, a władze Rosji – za swo-

je zwycięstwo. Ale premier 
Tusk próbował zrobić to, co 
od pewnego czasu robi właści-
wie za każdym razem, czyli po 
prostu ordynarnie skłamać, 
licząc na parasol medialny, 
chroniący go przed gniewem 
opinii publicznej. 

Igrzyska polityczne odroczone
W  obliczu kolejnych pora-

żek, świątecznej drożyzny, 
niemal pewnego przyjęcia 
umowy z Mercosurem i zwią-

zanego z tym kluczenia rządu 
pomysłem na trwanie pozo-

stają rozliczenia poprzedni-
ków. Ale i one zaczynają ob-

racać się przeciwko ekipie Tu-

ska, a przede wszystkim prze-

ciw ministrowi Waldemarowi 
Żurkowi. Sąd Rejonowy War-

szawa-Mokotów odroczył de-

cyzję ws. aresztu dla Zbignie-

wa Ziobry z powodu błędów 
formalnych prokuratury. To 
kompromitacja, bo obóz wła-

dzy liczył, że Polacy przy wi-
gilijnych stołach będą rozma-

wiać głównie o zastosowaniu 
tego środka zapobiegawczego. 
Dopiero co pojawiły się do-

niesienia o prawdziwej aferze 
w Funduszu Sprawiedliwości 
– z powodu fanatyków w re-

sorcie sprawiedliwości rząd 
przestaje właśnie realizować 
swoje cele, co uderza w ofia-

ry przestępstw i zajmujące się 
nimi organizacje, a następnie 
druzgocące dla ministra po-

stanowienie, uchylające eu-

ropejski nakaz aresztowania 
w sprawie Marcina Romanow-

skiego, w którym obecny sys-

tem rządów uznano za „kryp-

todyktaturę”. Minister Żurek 
zapowiedział represje wobec 
sędziego Dariusza Łubowskie-

go, a sympatyzujące z nim me-

dia próbują przedstawić go ja-

ko sympatyka Władimira Pu-

tina, choć to właśnie on nie 
tak dawno odmówił wydania 
Niemcom Ukraińca podejrze-

wanego o udział w wysadze-

niu gazociągu Nord Stream. 
Zbyt mocno naciskając na do-

świadczonego przecież sędzie-

go, z  którego trudno będzie 
zrobić Żurkowi „neosędziego”, 
minister ryzykuje konflikt ze 
swoim byłym środowiskiem 
zawodowym, coraz częściej 
niezadowolonym z jego dzia-

łań. Wygląda więc na to, że 
rząd nie jest w stanie dostar-

czyć swojemu elektoratowi 
nawet politycznych igrzysk.

Święta Bożego Narodze-

nia przeżywać będziemy 
w  przededniu ogromnych 
podwyżek cen, wejścia w ży-

cie wielu niekorzystnych dla 
nas umów i rozwiązań, w tym 
ETS2, paktu migracyjnego 
i umowy z Mercosurem. Kolej-
ne ocieplające wizerunek pre-

miera i jego ministrów filmiki 
w mediach społecznościowych 
nie zmienią tonu rozmów, któ-

re w wielu domach zmienią się 
w pomruk niezadowolenia. 

| fot. Mikołaj Bujak/KPRP/d

Krzysztof 
Karnkowski
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SPORT
TRZECIE MIEJSCE ALURONU

SIATKÓWKA \ Siatkarze Aluronu CMC Warty Zawiercie pokonali brazylijski zespół Volei 
Renata 3:0 (27:25, 25:19, 25:21) w meczu o trzecie miejsce w Klubowych Mistrzostwach Świata 
rozgrywanych w Belem (Brazylia). W finale włoska Sir Sicoma Monini Perugia wygrała z japońską 
Osaka Bluteon 3:0 (25:20, 25:21, 29:27).

fot. YouTube/d

SKOKI NARCIARSKIE \ 18-letni Kacper Tomasiak po 

raz drugi w tym sezonie był o krok od podium

Najlepszy 
od czasów 
Małysza
Kacper Tomasiak, Paweł Wąsek, Kamil Stoch, Maciej Kot 
i Piotr Żyła będą reprezentować Polskę w Turnieju Czte-

rech Skoczni – zdecydował trener kadry Maciej Maciusiak. 
Zabrakło miejsca dla jednego z byłych zwycięzców tej 
prestiżowej imprezy Dawida Kubackiego. Naszą największą 
nadzieją na sukces jest najmłodszy z polskich kadrowiczów, 
zaledwie 18-letni Tomasiak. W niedzielę w Engelbergu zajął 
piąte miejsce, czym wyrównał swój najlepszy wynik z kon-

kursu w Wiśle sprzed dwóch tygodni. Ostatnim Polakiem, 
który w tak młodym wieku w jedynym sezonie dwa razy był 
w „piątce” pucharowych konkursów, był… Adam Małysz. 

Artur Szczepanik

S
kład Biało-Czerwonych 
na Turniej Czterech 
Skoczni opublikowa-

no na oficjalnym koncie 
Polskiego Związku Narciar-

skiego na platformie X, kilka-

dziesiąt minut po zakończe-

niu konkursu Pucharu Świata 
w  Engelbergu. W  Szwajcarii 
Tomasiak był piąty, Wąsek 13., 
Stoch 18., Kot 27., Żyła 42., 
a Kubacki 43.

Kacper Tomasiak jak Adam Małysz
Tradycyjny i prestiżowy Tur-

niej Czterech Skoczni, który 
stanowi ukoronowanie pierw-

szej części sezonu, rozpocznie 
się w niemieckim Oberstdorfie 
29 grudnia (kwalifikacje odbę-

dą się dzień wcześniej). Kolej-
ne etapy zaplanowano w Gar-
misch-Partenkirchen w Nowy 
Rok, w Innsbrucku 4 stycznia 
oraz w Bischofshofen dwa dni 
później.

Na liście triumfatorów Tur-
nieju Czterech Skoczni są 
m.in. Stoch (trzykrotnie), Ku-

backi, a także Małysz – obec-

ny prezes Polskiego Związku 
Narciarskiego. To właśnie do 
tego ostatniego porównywa-

ny jest teraz Kacper Toma-

siak. Stoch, Żyła ani Kubac-

ki w wieku 18 lat nie skakali 
tak dobrze jak Tomasiak, któ-

ry dwa razy zajmował piąte 
miejsce, a  po 11 konkursach 
w Pucharze Świata ma na kon-

cie 202 punkty. Porównywalne 
wyniki jako 18-latek miał Ma-

łysz w sezonie 1995/1996, czyli 
dokładnie 30 lat temu. 

Punktowo jest już to najlep-

szy sezon polskiego juniora 
w Pucharze Świata w XXI w. 
Tomasiak z  202 punkta-

mi prześcignął Stocha, który 
w  całym sezonie 2006/2007 
uzbierał 168 punktów. 

37. zwycięstwo Japończyka
W szwajcarskim Engelbergu 

wygrał Japończyk Ryoyu Ko-

bayashi przed Słoweńcem Do-

menem Prevcem i  Niemcem 
Felixem Hoffmannem.

Tomasiak skoczył 131 m 
i 126,5 m, co dało mu 293,8 pkt. 

– Myślę, że stres był, ale na 
pewno nie jakoś dużo więk-

szy niż na przykład w Wiśle. 
Nie było to kompletnie inne 
uczucie. Sam skok też był po-

dobny do tego pierwszego, 
ale niestety to wystarczyło 
dziś tylko na tyle – powie-

dział Tomasiak. – Udało mi 
się trafiać na nie najgorsze 
warunki, szczególnie w kwa-

lifikacjach. W konkursie też 
nie mogłem jakoś bardzo na-

rzekać. Jeśli chodzi o  pozy-

cję, to na tyle te skoki wy-

starczają – dodał w  rozmo-

wie z Eurosportem.
Wąsek uzyskał 134 m i 127 m 

– 281,7 pkt, Stoch – 120,5 m 
i  121 m – 268,7 pkt, a  Kot 
– 119 m i 121,5 m – 250,6 pkt. 
Do drugiej serii nie awanso-

wali 42. Piotr Żyła – 116,5 m 
i 120,8 pkt oraz 43. Dawid Ku-

backi – 119 m i 116,4 pkt.
Kobayashi po skokach na 

133 m i 132 m otrzymał notę 
310 pkt. Japończyk odniósł 37. 
zwycięstwo w karierze i w kla-

syfikacji wszech czasów wy-

przedził Fina Janne Ahonena.

Zarobił na skoczniach najwięcej 
z Polaków

Prowadzący po pierwszej 
serii Prevc skoczył 133 m 
i 141 m, ale miał gorsze no-

ty za styl i stracił 3,6 pkt do 
zwycięzcy. Słoweniec wygrał 
pięć poprzednich konkursów. 
Trzeci Hoffmann osiągnął 
124,5 m i  132,5  m, co dało 
mu 303,8 pkt. Tuż za podium 
uplasował się jego rodak Phi-
lipp Raimund.

Prevc ma 850 pkt i z wyraźną 
przewagą prowadzi w klasyfi-

kacji generalnej Pucharu Świa-

ta. Drugi Kobayashi po niedziel-
nym zwycięstwie ma 651 pkt. 
Tomasiak ma 202 pkt i awan-

sował na 13. pozycję. Stoch 
jest 23., Żyła – 25., Wąsek – 33., 
Kubacki – 36., a Kot – 37.

W  Engelbergu Tomasiak 
notował wysokie oceny za 
styl. W pierwszej serii zebrał 
54,5  pkt w  notach sędziow-

skich, ustępując tylko Ko-

bayashiemu i  Raimundowi. 
W kwalifikacjach był 3. po sko-

ku na 136 m, z notami 55,5 pkt. 
To poziom porównywalny 
z najlepszymi stylistami.

– To są bardzo dobre wyniki, 
ale wiadomo, że chciałoby się 
więcej. Myślę, że jeszcze trochę 
będzie trzeba poczekać i uda się 
osiągnąć jeszcze lepsze rezul-

taty – ocenił Tomasiak, który 
w tym sezonie zarobił na skocz-

niach najwięcej z Polaków – na 
jego koncie jest już 28 tys. euro, 
czyli ok. 120 tys. zł.

Nasza nadzieja na sukcesy w Turnieju Czterech Skoczni – Kacper Tomasiak|fot. Tomasz Jędrzejowski/Gazeta Polska
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LUZEM
Św. Ojciec Pio

(1887–1968) włoski duchowny rzymskokatolicki, prezbiter, kapucyn, stygmatyk i święty 

Kościoła katolickiego

\\ Któż nie widzi kochanego, małego Dzieciątka Betlejemskiego, na spotkanie którego idziemy, 
przygotowując się; któż nie widzi, pytam się, Jego nieporównywalnej miłości do dusz? Przychodzi 
Ono, aby umrzeć dla naszego zbawienia i jest takie pokorne, słodkie i zasługujące na miłość. \\

fot. Wikipedia/d

1 2 3 4 5

6

7 8

9 10

11 12 13

14

15 16

17 18 19

20 21

22

23

24

Poziomo

1
ża w Babilonie3

6
ągła liczba7

8
9

ę12
14
15
17

ński20
ł ogniska22

23
24

Pionowo

ńska agencja kosmiczna1
2

łuzy3
ługi drąg z hakiem4
łużący w liberii5

10
źny władca11

12
13
16
17

ływa18
19
21

1 2 3 4 5

6

7

8 9 10

11 12

13

14 15 16

17 18 19

20

21

22

23

Poziomo

pierscien na wioslo3
np. Jerozolimskie w stolicy6
pseudonim Jacka Soplicy7
pielgrzymkowa piosenka8
willowa dzielnica Warszawy11
orzeł z godła13
ciężar opakowania14
jednostka na kondensatorze17
boża jest talentem20
brzuszny lub plamisty21
noga sarny22
suche w stogu23

Pionowo

jeden u dromadera1
drzewo z Libanu2
gruby koc3
państwo z Bejrutem4
sznur kowboja, lasso5
Lipnicka, piosenkarka9
cenny naszyjnik10
dokument urzędowy11
Y dla chemika12
komnata z łożem15
tlenowy dla nurka16
zdjęcie z planu17
palma włóknodajna18
taneczna muzyka w klubie19

1 2 3 4 5

6 7

8

9 10 11 12

13 14

15 16

17

18 19 20 21 22

23

24

25 26

Poziomo

2
6

ł7
8

ływają w zupie9
11

ści lub młodości13
15

ęte na szpulkę16
ęby17

ła koralowa18
20
24
25
26

Pionowo

1
ądzach2

3
ądowe dokumenty4

5
ś10

ła12
13
14
18

ło na tynku19
ździ w górę i w dół21

22
23

Poziomo

1) przeczy „tak”
3) biblijna wieża w Babilonie
6)  podstawowy 

rozpuszczalnik
7) okrągła liczba
8) niewielki zagajnik
9) belgijskie uzdrowisko
12) imituje skórę
14) szlachecki dom
15) brat Kaina
17) zacna cecha
20) obóz cygański
22) wyparł ogniska
23) wiekowy mebel
24) sukces w karierze

Pionowo

1)  amerykańska agencja 
kosmiczna

2) kanon moralny
3) wpada do łuzy
4) długi drąg z hakiem
5) służący w liberii
10) morski rozbójnik
11) groźny władca
12) muzyka z Jamajki
13) piwo jak spójnik
16) poetycka twórczość
17) budulec muru
18) na wierzch wypływa
19) góry w Maroku
21) zaraz po alfie

Poziomo

3) pierścień na wiosło
6) np. Jerozolimskie w stolicy
7) pseudonim Jacka Soplicy
8) pielgrzymkowa piosenka
11)  willowa dzielnica 

Warszawy
13) orzeł z godła
14) ciężar opakowania
17)  jednostka na 

kondensatorze
20) boża jest talentem
21) brzuszny lub plamisty
22) noga sarny
23) suche w stogu

Pionowo

1) jeden u dromadera
2) drzewo z Libanu
3) gruby koc
4) państwo z Bejrutem
5) sznur kowboja, lasso
9) Lipnicka, piosenkarka
10) cenny naszyjnik
11) dokument urzędowy
12) Y dla chemika
15) komnata z łożem
16) tlenowy dla nurka
17) zdjęcie z planu
18) palma włóknodajna
19)  taneczna muzyka 

w klubie

Poziomo

2) szkocki wzór
6) ból w kulszy
7) pracował przy szafocie
8) rugby lub bieganie
9) pływają w zupie
11) miara gruntu
13) do radości lub młodości
15) stolica Egiptu
16) nawinięte na szpulkę
17) ostre zęby
18) podwodna skała koralowa
20) kamyki na beton
24) w nim ciasto
25) statek Noego
26) brat Abla

Pionowo

1) troje w zespole
2) pot. o pieniądzach
3) moll lub dur
4) sądowe dokumenty
5) syn Nyks i Ereba
10) australijski miś
12) niska pozycja ciała
13) czasem na ugorze
14) przyprawa do ciast
18) waluta Indii
19) malowidło na tynku
21) jeździ w górę i w dół
22) ludojad z oceanu
23) 2,54 cm

NIEBABEL
ATRIOO
STOLASEK
ASPAAA

IISKAJ
DWOREKL

AAABEL
CNOTAI
ELTABOR
GRILLEY
ŁWANTYK
AWANSAA

GCDULKA
ALEJEIR
RDROBAK
BARKAAA

NOANIN
BIELIKT

TITARA
FARADLP
OAISKRA
TYFUSOR
OICEWKA
SIANOAT

TKRATAE
RWAKKAT
ISPORTE
OKARAKR

OODAU
KAIRNICI

LKŁYK
RAFAŻWIR
URCIE
PIEKARNIK
ISLDI
ARKAKAIN

ROZWIĄZANIA

KRZYŻÓWKA

6 2 3
3 6 4 9

3 1
2

4 5 1
9 7

2 4 6 9
9

7 3 1

1 9 8 5
3 5 8
4

4 9 7 5
5 8 7 9 4

6 9
2 6 3

1 8

1 5 8
8 3 6 2 1

4
1 3

5 7 6
4 9

9 7 6 3
8

3 8 4 7

4 3 2 6 1
8 4 3

1 4
7 5 9 3

8
2 9

1 9 6 3
3 5 9

4

8
7 1 4
5 2 8 7

3
9 1 6

7
9 1 2
4 2 9 7

6 7 8 5

4 5 6
4 1 9
9 6 2

7 1 4 8
8 6 3

1 4
8 5
9

3 5 2

164892573
358671249
729453681
273968154
645217938
891534762
532146897
416789325
987325416

421589736
879346521
563172894
987651342
152437968
634298157
295714683
748963215
316825479

894372561
175864329
236915478
752196834
983547612
641283795
419638257
328759146
567421983

384726591
769315482
521984673
132869745
847532916
695147238
973651824
458293167
216478359

271938654
936547821
845261739
163482975
528379416
497615382
354726198
789154263
612893547

283497516
764125938
159836427
371654289
542981673
698273154
826319745
917548362
435762891

Redakcja nie ponosi odpowiedzialności za treść ogłoszeń. Materiałów niezamówionych redakcja nie zwraca. 
Przekazanie „Gazecie Polskiej Codziennie” materiałów do druku oznacza jednoczesną zgodę na ich emisję w internecie.

Wydawca numeru: Katarzyna Gójska 
Sekretarz redakcji: Małgorzata Ablewska
Polska: Piotr Lisiewicz (kier.)
Świat: Konrad Wysocki (kier.) 
Publicystyka: Piotr Lisiewicz (kier.)
Gospodarka: Paweł Woźniak (kier.)
Kultura: Sylwia Krasnodębska (kier.), 
Anna Krajkowska (z-ca) 
Sport: Artur Szczepanik (kier.) 
Nadzór graficzny: Mariusz Troliński (kier.),
Krzysztof Lach-Kubica (z-ca) 
DTP: Paweł Chrzanowski, Aleksander Razcwarkow, 
Grzegorz Lipka, Paweł Pawluszek 
Wydawca: Forum SA; Zarząd: Beata Dróżdż 
Baza foto: fotoreporterzy@gazetapolska.pl 

Reklama, promocja, ogłoszenia: 
reklama@gpcodziennie.pl, tel. (22) 659 01 74, 
kom. 505 942 582
Kontakt z czytelnikami, interwencje w godz. 9-13: 
Anna Kazimierczuk, tel. 603 117 483, 505 942 224 
e-mail: redakcja@gpcodziennie.pl 
Druk: Seregni Printing Group: Warszawa
Prenumerata: www.prenumerata.swsmedia.pl 

Kontakt: prenumerata@swsmedia.pl 

Tel. 605 900 002, 501 678 819
Konto do wpłat: Niezależne Wydawnictwo Sp. z o.o. 
Bank PEKAO SA Nr 82 1240 5963 1111 0010 3867 3017 
(przelew z zagranicy SWIFT: PKOP PL PW)
IBAN-PL

Redaktor naczelny: Tomasz Sakiewicz
Zastępca red. nacz.: Katarzyna Gójska

e-mail: 
redakcja@gpcodziennie.pl
Adres: ul. Filtrowa 63/43,
02-056 Warszawa
tel.: +48 (22) 290 29 58

eprasa.pl e746f83d35



Pandora 
w płomieniach

O Barnabie 
z Cypru

Martwe 
pole

Kapusta wigilijna 
– samo zdrowie

#NaturaUzdrawia
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Justyna Pietrzykowska

K
apusta kiszona to jeden z najstarszych i naj-

bardziej wartościowych przetworów warzyw-

nych w polskiej kuchni. Jej wyjątkowe właści-

wości wynikają z naturalnej fermentacji mlekowej, która 

nie tylko konserwuje warzywo, lecz także wzbogaca je 

w substancje wspierające zdrowie. Proces ten odbywa 

się bez udziału sztucznych dodatków – cała przemiana 

zachodzi dzięki bakteriom kwasu mlekowego obecnym 

na liściach kapusty. To właśnie fermentacja sprawia, że 

kapusta staje się aromatyczna, lekko kwaśna i pełna 

substancji bioaktywnych. Badania naukowe potwier-

dzają, że kapusta kiszona stanowi cenne źródło wita-

miny C wzmacniającej odporność w okresie zimowym, 

witamin z grupy B regulujących metabolizm, a także 

błonnika, wspierającego pracę jelit i uczucie sytości. 

Jest bogata w antyoksydanty pomagające neutralizo-

wać wolne rodniki oraz prebiotyki, które odbudowują 

mikrobiotę jelitową i korzystnie wpływają na trawienie.

Tradycyjna wigilijna kapusta przygotowywana jest wła-

śnie na bazie kapusty kiszonej, ponieważ jej kwaśny 

smak i intensywny aromat doskonale komponują się 

z innymi tradycyjnymi składnikami – suszonymi grzy-

bami, śliwkami, grochem lub aromatycznymi przy-

prawami. Fermentacja wydobywa z kapusty głębię 

smaku, która podczas powolnego gotowania staje się 

jeszcze bardziej wyrazista. Przypomnijmy także, że 

kiszenie było historycznie jedną z najskuteczniejszych 

metod przechowywania warzyw zimą. Dzięki temu 

kapusta kiszona stawała się naturalnym wyborem dla 

potraw przygotowywanych w okresie Bożego Naro-

dzenia.

Polecamy tradycyjny sposób przygotowania dania. 

Kapustę odciskamy z nadmiaru soku, pozostawiając 

jednak część, by zachować naturalną kwasowość. Go-

tujemy ją powoli, przez kilkadziesiąt minut, aby rozwi-

nęła pełnię smaku. Dodajemy suszone grzyby, któ-

re uprzednio moczymy – dzięki nim potrawa nabiera 

charakterystycznego, leśnego aromatu. Całość dopra-

wiamy liściem laurowym, zielem angielskim, pieprzem 

i odrobiną majeranku. W niektórych regionach Polski 

do kapusty dodaje się również śliwki suszone, groch 

łuskany lub cebulkę smażoną na oleju, co nadaje jej 

dodatkową słodycz. N

Stefan Czerniecki, czerniecki.net

C
ypr. Jego wschodnia, znajdująca się wciąż pod 

turecką okupacją część. I miejscowość Sala-

mina. A właściwie jej obrzeża. Prócz kościoła 

nie widać tutaj nic więcej. Parking, jakieś stoisko ze 

świeżo wyciskanymi sokami owocowymi i tyle. Poza 

tym pustkowie z dawno niekoszoną trawą.

Właśnie pośród tych wyschniętych pól widać niewiel-

ką kapliczkę. Od głównego klasztoru trzeba do niej iść 

jakieś pięć minut piechotą. Wkoło pustka i cisza. Prócz 

nas nie ma nikogo. Właśnie w takim miejscu spoczęły 

szczątki jednego z największych głosicieli ewangelii, 

jakiego poznały kraje basenu Morza Śródziemnego. 

Tu leży św. Barnaba.

Na Cyprze słyszał o nim każdy. Nawet niewierzą-

cy. Wszak Barnaba stąd pochodził. Wszak tutaj po 

swym nawróceniu i powrocie z Izraela został bisku-

pem. I tutaj pozostał już do końca swoich dni. Już 

nie jako Józef (takie imię nadał mu ojciec), ale wła-

śnie jako Barnaba.

Gdy był młodzieńcem, udał się do Ziemi Świętej, aby 

studiować prawo. Właśnie tam postanowił odejść 

z funkcji judajskiego lewity, aby pójść za wiarą w Chry-

stusa. Z czasem stał się osobą niezwykle znaną 

i szanowaną w ówczesnym świecie chrześcijańskim. 

Przygarnął pod strzechy m.in. św. Pawła i stał się 

jego mentorem. Zaopiekował się nim i wprowadził 

do wspólnoty chrześcijańskiej. 

Autentyczne świadectwo wiary św. Barnaby – swe-

go czasu rozdał rodzinne majątki Kościołowi i ubogim 

w Jerozolimie – sprawiło, że już jako biskup Salami-

ny zrobił takie wrażenie na rzymskim zarządcy wyspy 

Sergiuszu Paulu, że ów również przyjął chrześcijań-

stwo. Wskutek tego Cypr stał się pierwszym regionem 

świata z chrześcijańskim władcą.

Dziś obok św. Łazarza Barnaba jest głównym patronem 

wyspy. Choć, gdy popatrzymy dziś na te krzaki pod Sa-

laminą, wyjdzie nam, że jak na patrona przystało, został 

potraktowany przez cypryjską historię dość obcesowo. N

Od wieków zajmuje ważne miejsce w polskiej kuchni, a w okresie świątecznym staje się jednym z tradycyjnych 

składników. Dzięki naturalnemu procesowi fermentacji zyskuje wyjątkowy smak i liczne właściwości zdrowotne, 

które czynią ją idealną bazą wigilijnych potraw. Dzisiaj o wigilijnej kapuście.

Kapusta wigilijna – samo zdrowie

O Barnabie z Cypru

#NaturaUzdrawia

#NiecodziennePodróże
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Gdy budowano to miejsce, zakładano, że będzie odwiedzane przez 

pielgrzymów w ich drodze do Jerozolimy. Gdy popatrzeć dziś na stan, 

w jakim się ono znajduje, widać, jak bardzo się pomylono.
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Łukasz Czarnecki

K
onflikt między naturą a cywilizacją należy 

do najstarszych znanych ludzkości toposów. 

Odnaleźć możemy go już w „Eposie o Gilga-

meszu”, gdzie symbolizowany jest przez dzikiego czło-

wieka Enikdu. Każda kultura ma opowieść o mitycz-

nym herosie, któremu udaje się ujarzmić przyrodę i dać 

ludziom technologię. Przez tysiąclecia w fabułach tego 

typu podział ról był jasny – to budujący cywilizację pio-

nierzy stanowili pozytywnych bohaterów, podczas gdy 

ogólnie pojęta „dzicz” uosabiała śmiertelnego wroga. 

Przekaz ten znaleźć możemy w literaturze nowożytnej 

– w końcu czyż takimi archetypicznymi herosami nie 

byli Robinson Crusoe i nasz polski Staś Tarkowski?

Niestety, traktowanie dosłownie słów Starego Testa-

mentu: „uczyńcie sobie Ziemię poddaną” przynieść 

miało ludzkości ogrom cierpienia i zwały trupów. Za 

krzewicieli cywilizacji mieli się mordujący ludność Me-

zoameryki konkwistadorzy, a znani z naszego podwór-

ka Krzyżacy właśnie misją cywilizacyjną usprawiedli-

wiali działania przeciw Polsce. W XVIII w. w kontrze 

do tej spuścizny Jean-Jacques Rousseau stworzył 

koncepcję „szlachetnego dzikusa”, według której żyją-

ce w symbiozie z przyrodą pierwotne plemiona góro-

wać miały moralnie nad zepsutymi przez cywilizację 

Europejczykami. Nowy topos zrobić miał oszałamia-

jącą karierę, a w XXI w. stać się fundamentem, na 

którym James Cameron oparł filmową sagę „Avatar”. 

O ile jednak oświeceniowy filozof szlachetnego dziku-

sa szukał w tropikach, o tyle amerykański reżyser wy-

patruje go wśród gwiazd.

Przed seansem „Avatara: Ognia i popiołu” najlepiej 

zrobić sobie powtórkę poprzedniej odsłony cyklu, bo 

nowy film zaczyna się dokładnie tam, gdzie skończył 

się poprzedni. Jake Sully (Sam Worthington) i jego ro-

dzina nadal ukrywają się wśród wodnych Na’vi, opła-

kując śmierć najstarszego syna, poległego w starciu 

z siłami bezlitośnie eksploatującej Pandorę korporacji 

RDA. Tymczasem pułkownik Quartich (Stephen Lang) 

kontynuuje polowanie na będącego symbolem oporu 

wobec Ziemian bohatera. Niespodziewanych sojusz-

ników znajdzie w wojownikach renegackiego Klanu 

Popiołu rządzonych przez czarownicę Varang (Oona 

Chaplin), z którą połączy go nie tylko wspólny wróg…

„Avatar: Ogień i popiół” to film nierówny. „Istota wo-

dy” jako całość była wycyzelowanym klejnotem, tu 

zaś widać, że Cameron usiłował przewyższyć samego 

siebie. Imponujące choreograficznie sceny walk, fan-

tastyczne stwory… natłok wrażeń wizualnych jest tak 

wielki, że w pewnym momencie zaczyna boleć głowa. 

Reżyser zamierzał dać nam filmowy odpowiednik fre-

sków Michała Anioła z kaplicy Sykstyńskiej, a uzyskał 

męczący oko krzykliwy mural. 

Skoro przy oprawie wizualnej opowieści jesteśmy, po-

wiedzieć trzeba, że „Ogień i popiół” stanowi oszała-

miający pokaz możliwości współczesnej grafiki kom-

puterowej – większość przewijających się przez ekran 

postaci została wygenerowana komputerowo. Jakość 

animacji jest bardzo wysoka, ale paradoksalnie wła-

śnie maestria speców od CGI stanowi największą sła-

bość. Na’vi są po prostu zbyt idealni, a płynność ich 

ruchów ma w sobie coś nienaturalnego, budzącego 

w widzu uczucie dysonansu. W trakcie seansu raz za 

razem miałem wrażenie oglądania nie tyle kinowej su-

perprodukcji, ile kompilacji niezwykle rozbudowanych 

cut-scenek z wysokobudżetowej gry komputerowej.

Ostatni słaby punkt nowego „Avatara” związany jest ze 

scenariuszem. Akcja porywa od pierwszej sceny, po-

tem napięcie coraz bardziej narasta, aż do momentu, 

mniej więcej po upływie 2/3 seansu, kiedy fabuła nagle 

traci impet i zaczyna się rozłazić. Cameron popełnił 

tu ogromny błąd – zamiast doprowadzić do kulmina-

cji na chwilę przed finałem opowieści, zrobił to, gdy 

napis „The End” był jeszcze daleko, po czym całkowi-

cie utracił impet. Co gorsza, chyba dotarło do niego, 

że postawił swoich bohaterów w sytuacji de facto bez 

wyjścia. Zamiast jednak cofnąć się o kilkanaście stron 

scenariusza i nanieść poprawki, zaczął gorączkowo 

kombinować nad cudownymi sposobami ratunku z ga-

tunku deus ex machina. Fabularny potencjał Klanu Po-

piołu został roztrwoniony. Przerażający Na’vi renegaci 

zapowiadają się na prawdziwie demonicznych antago-

nistów, jednakże na zapowiedziach się kończy – w ko-

lejnych wydarzeniach odgrywają coraz mniejszą rolę, 

a ich przywódczyni ostatecznie zredukowana zostaje 

do kochanki pułkownika Quarticha.

„Avatar: Ogień i popiół” to obraz, na którym widz bawi się 

wyśmienicie przez 2/3 seansu, po czym zaczyna odczu-

wać zmęczenie, przebodźcowanie, a na koniec nudę. 

Gdy pokaz dobiegł końca, część widzów uczciła ów mo-

ment brawami, prawdopodobnie dlatego, że po ponad 

trzech godzinach mogli wreszcie iść do domu. Tymcza-

sem James Cameron rozpoczął już pracę nad czwar-

tą i piątą częścią sagi o Pandorze. Być może dobrze 

by zrobił, gdyby zapoznał się ze słowami, którymi C.S. 

Lewis po publikacji „Ostatniej bitwy” odpowiedział chłop-

cu proszącemu go w liście o napisanie kolejnych tomów 

„Opowieści z Narni”: „Lepiej skończyć, gdy ludzie proszą 

cię o więcej, niż wtedy gdy mają cię już dosyć”. N

James Cameron już po raz trzeci zabiera widzów w podróż na 

egzotyczną planetę Pandora,, wprowadzając na ekrany kin swój 

najnowszy film „Avatar: Ogień i popiół”. I choć w dziele znać rękę mistrza, 

to trudno oprzeć się wrażeniu, że w pewnym momencie opowieści 

snujący ją gawędziarz dostaje zadyszki, a co gorsza, stan ten zaczyna 

udzielać się także jego publice…

Pandora w płomieniach
#KULTURA
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Mira Jastrzębska

L
aura przyszła do Fuksji wcześniej niż zwykle. Nie 

dlatego, że ktoś jej kazał – po prostu nie mogła 

spać. Po tej nocy, w której ktoś próbował zalogo-

wać się na jej konto, sen stał się luksusem, na który nie 

było jej stać.

Stacja o tej porze była inna. Cichsza. Prawdziwsza. Bez 

kamer, bez masek, bez ludzi, którzy wiedzieli, jak ustawić 

twarz do światła. Lubiła te poranki, kiedyś. Teraz czuła tyl-

ko napięcie, jakby każdy korytarz mógł prowadzić do śle-

pej uliczki.

Usiadła przy biurku i włączyła komputer. 

Zanim otworzyła maila, zrobiła kopię plików na pendrive’a. 

Potem drugą – na prywatną chmurę. Dopiero wtedy za-

częła sprawdzać logi.

Dwie nieudane próby logowania. Godzina 2.13. We-

wnętrzna sieć. 

Ktoś był blisko. Za blisko.

Teresa przyszła bez słowa, postawiła na biurku kawę.

– Nie wyglądasz na kogoś, kto chce dziś kogokolwiek 

uspokajać – zauważyła.

– Bo nie chcę – odparła Laura. – Chcę zrozumieć.

W montażowni Szymon już na nie czekał. Tym razem nie 

chodził nerwowo – siedział nieruchomo, z twarzą, która 

zdradzała, że coś znalazł.

– Jest luka – powiedział od razu. – Martwe pole w syste-

mie. Między drugą a trzecią w nocy. Monitoring zapisuje, 

że nikt się nie logował, ale serwer pokazuje ruch.

– Jak to możliwe? – zapytała Laura.

– Ktoś wszedł przez konto techniczne, które nie zostawia 

standardowego śladu. Stare uprawnienia, dawno nieuży-

wane. Idealne do znikania.

Teresa zmrużyła oczy.

– Kto ma do tego dostęp?

Szymon zawahał się przez ułamek sekundy.

– Kilka osób. Ale jedna… szczególnie.

Nie powiedział nazwiska. Jeszcze.

W ciągu dnia atmosfera w stacji zmieniła się nieznacz-

nie, ale wyczuwalnie. Nikt już nie mówił głośno o poża-

rze. Temat „sam się wyciszył”. Tak przynajmniej twierdził 

Karcz, mijając Laurę na korytarzu z tym swoim uśmie-

chem, który miał znaczyć: sprawa zamknięta. Kilka minut 

później zobaczyła go przez szybę gabinetu. Stał tyłem, 

z telefonem przy uchu, mówił cicho, ale gesty zdradzały 

napięcie.

– Na razie cisza – rzucił krótko. – Niech to samo wy-

brzmi.

Kiedy się odwrócił, ich spojrzenia spotkały się na sekun-

dę. Prezes skinął głową, jakby nic się nie stało, jakby 

wszystko było pod kontrolą. A Laura po raz pierwszy 

pomyślała, że w tej historii są ludzie, którzy nie szukają 

winnego – tylko odpowiedniego momentu.

Kalina wróciła na antenę z nową energią. W poran-

nym paśmie mówiła o „odpowiedzialności mediów” 

i „transparentności”. Ani razu NIE padło nazwisko 

Laury, ale każdy przykład brzmiał podejrzanie zna-

jomo.

Adrian ograniczał się do krótkich, bezpiecznych maili. 

„Dajmy temu trochę czasu”. 

„Nie dolewajmy oliwy”. 

„Zarząd nie lubi nerwowych ruchów”.

Czas. Cierpliwość. Milczenie.

Laura wiedziała już, że to właśnie w tej ciszy ktoś działa.

Po południu wróciła do logów jeszcze raz. Tym ra-

zem nie patrzyła na to, kto się logował, ale kiedy. 

Coś się nie zgadzało. Jedna z edycji pliku filmowe-

go miała znacznik czasu sprzed pożaru. Kilkanaście 

minut. Jakby ktoś przygotował miejsce na późniejszą 

narrację.

Poczuła znajomy chłód w karku.

– To nie było działanie po fakcie – powiedziała cicho. 

– Ktoś wiedział wcześniej.

Teresa spojrzała na nią uważnie.

– Jeśli masz rację, to nie szukamy już winnego pożaru 

– powiedziała. – Szukamy reżysera.

Laura skinęła głową. 

Po raz pierwszy od początku kryzysu nie czuła strachu. 

Czuła koncentrację.

Wieczorem, kiedy stacja zaczęła pustoszeć, Laura zosta-

ła. Zrobiła to świadomie – żeby zobaczyć, kto lubi zosta-

wać po godzinach, kiedy nie ma świadków i wszystko da 

się nazwać „przypadkiem”.

Usiadła w salce obok montażowni, z kubkiem zimnej 

kawy i otwartym laptopem. Nie klikała nerwowo. Tym 

razem notowała. Godziny. Nazwy plików. Zmiany wersji. 

Kto prosił o dostęp. Kto go zatwierdzał. Z pozoru suche 

fakty, ale razem układały się w linię – jak ślad buta na 

mokrej podłodze.

O dwudziestej pierwszej drzwi na końcu korytarza otwo-

rzyły się cicho. Ktoś wyszedł, rozejrzał się i wrócił. Laura 

zamknęła ekran, żeby światło nie zdradziło jej obecności.

– Widzisz? – Teresa pojawiła się obok niej bezszelestnie. 

– Już nie jesteś jedyna.

– Nie chcę, żeby wiedzieli, że patrzę – szepnęła Laura.

Teresa skinęła głową, jakby rozumiała wszystko.

Po chwili z montażowni wyszedł Szymon. W dłoni trzy-

mał pendrive’a.

– Mam kopię – powiedział cicho. – Na wszelki wypadek. 

Jeśli jutro ktoś „przypadkiem” straci dostęp do serwera, 

będziemy mieli dowód, że ta wersja istniała.

– A nazwisko? – zapytała Laura.

Szymon zacisnął usta.

– Jeszcze nie. Ale… znalazłem coś lepszego.

Podał jej wydruk z systemu uprawnień. Jedna linijka była 

podkreślona.

„Konto techniczne: PR_shared – przyznane uprawnienia 

edycji wideo: aktywacja 3 tygodnie temu 

zatwierdził: A.B.”.

Laura poczuła, jak krew odpływa jej z twarzy.

– Adrian? – wydusiła.

Teresa spojrzała na wydruk, potem na Laurę.

– To nie dowód winy – powiedziała od razu. – To dowód, 

że ktoś używa jego nazwiska albo jego autoryzacji. Al-

bo… że on wie więcej, niż mówi.

Laura miała ochotę odrzucić kartkę, jakby parzyła. Za-

miast tego wbiła wzrok w inicjały, próbując znaleźć 

w nich logiczne wytłumaczenie.

Adrian był tchórzem. Lawirował. Chronił siebie. Ale czy 

był zdolny do czegoś takiego?

Wtedy przypomniała sobie jego „dobrą radę”: nie komen-

tuj, nie rób ruchów, przeczekaj. Jakby chciał, żeby stała 

nieruchomo, gdy ktoś do niej mierzy.

– Może ktoś mu to podsunął – powiedziała bardziej 

do siebie niż do nich. – Może podpisał, nie czytając. Al-

bo… podpisał, bo musiał.

Szymon wzruszył ramionami.

– W tej firmie „musiał” bywa wygodnym słowem.

***

Wróciła do domu późno. W domu Marek spał, Ignacy 

też. Helena zostawiła jej na blacie talerz przykryty folią 

i karteczkę: „Jedz. Nie da się walczyć na pustym.”

Usiadła w kuchni, nie zapalając światła. Z pokoju Igna-

sia dobiegał równy oddech, spokojny, nieświadomy. 

Laura pomyślała, że to właśnie ta cisza jest dziś jej je-

dyną ochroną – i jednocześnie największym ryzykiem. 

Bo jeśli ktoś w pracy grał tak ostro, jak zaczynała po-

dejrzewać, stawką nie była już tylko jej pozycja w Fuk-

sjiTV. Stawką było to, co miała po drugiej stronie drzwi.

Wpatrywała się w ciemne okno, w którym odbijała się 

jej własna twarz. Zmęczona. Czujna. Inna niż jeszcze ty-

dzień temu.

Telefon zawibrował. Nieznany numer.

„Widzę, że lubisz zostawać po godzinach”.

Zamarła.

Druga wiadomość przyszła po sekundzie.

„Martwe pole też ma oczy”.

Przez chwilę nie mogła oddychać. Palce same zacisnęły 

się na telefonie.

To nie był przypadek. To nie był żart. To było potwierdzenie: 

ktoś nie tylko niszczy ją w sieci – ktoś obserwuje ją tu i teraz.

Zrobiła zdjęcie wiadomości. Potem jeszcze jedno – z da-

tą i godziną. I dopiero wtedy odłożyła telefon na stół, jak-

by był dowodem w sprawie.

Kiedy weszła do sypialni, Marek poruszył się przez sen 

i mruknął coś niewyraźnie. Laura położyła się obok, ale 

nie zamknęła oczu.

W ciemności słyszała własny oddech i tykanie zegara. 

Każdy dźwięk wydawał się sygnałem. Każda przerwa 

– zagrożeniem.

Wieża kłamstw rosła dalej, a ona była coraz bliżej miej-

sca, w którym można ją podważyć jednym ruchem.

I dopiero teraz zrozumiała, że martwe pole nie oznacza 

braku zasięgu.

Oznacza miejsce, w którym łatwiej zniknąć.

(ciąg dalszy nastąpi)

#PowieśćWodcinkach, „Między kulisami”, odc. 7

Martwe pole
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ŚWIĘTA Z REPUBLIKĄ
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

Ś więta Bożego Narodzenia to czas, w którym 
świat na chwilę zwalnia, a my – niezależnie 
od codziennego tempa – szukamy bliskości, 
ciepła i wspólnoty. W tym wyjątkowym okre-

sie Telewizja Republika zaprasza widzów do wspól-
nego przeżywania świątecznej atmosfery, przygoto-

wując specjalną, pełną emocji i duchowego piękna 
ramówkę świąteczną. 
W tym roku stacja ponownie zawita do kaplicy pała-

cowej Muzeum Zamoyskich w Kozłówce, gdzie zre-

alizowano uroczysty koncert kolęd „Bóg się rodzi!” 
z  udziałem prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej 
Karola Nawrockiego i  pierwszej damy Marty Na-

wrockiej. Premiera koncertu odbędzie się w Wigilię 
24 grudnia o godz. 20, natomiast powtórka – 25 grud-

nia o godz. 17.25. Wystąpią artyści młodego poko-

lenia, muzycy ludowi, wokaliści i chórzyści, którzy 
wprowadzają widzów w nastrój pełen wzruszeń i re-

fleksji. Zespół Tańca Ludowego „Leszczyniacy” otwo-

rzy koncert żywiołowymi kolędami i pastorałkami, 
przypominając, że Boże Narodzenie to także radość, 
o której tak często mówił św. Jan Paweł II. 
W kolejnej części wieczoru zabrzmią klasyczne ko-

lędy w wykonaniu Alicji Habzy i Lydie Charlotte 
Kotlinski, a także francuska pastorałka „Petit Papa 
Noel”. Jednym z symbolicznych momentów koncer-

tu będzie występ Chóru Katedry Lwowskiej im. św. 
Jana Pawła II, najstarszego polskiego chóru dzia-

łającego we Lwowie. W jego wykonaniu usłyszymy 
m.in. „Bóg się rodzi” i „Wśród nocnej ciszy” – kolę-

dy, które od pokoleń towarzyszą polskim rodzinom 
podczas wigilijnych spotkań.

Kulminacją wieczoru będzie występ gwiazd pol-
skiej sceny rozrywkowej – Classic, Marcina Millera 
i Zenka Martyniuka, którzy przygotowali specjalny, 
świąteczny repertuar. Wspólnie wykonają pastorałkę 
stworzoną na tę okazję „Kiedy spadnie śnieg”, a także 
tradycyjne kolędy, które od lat rozbrzmiewają w pol-
skich domach. 
Choć koncert jest sercem świątecznej ramówki, 
Telewizja Republika zadbała, by cały okres Boże-

go Narodzenia wypełniony był programami w du-

chu świątecznym. Specjalne wydania publicystyki, 
rozmowy o tradycjach i kulturze, a także relacje 
z  wydarzeń religijnych tworzą atmosferę, która 
pozwala zatrzymać się na chwilę i spojrzeć głębiej 
– na sens świąt, na historię, na wspólnotę, która 
nas buduje. 

ŚWIĘTA Z REPUBLIKĄŚWIĘTA Z REPUBLIKĄ
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REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:05  Przygody Myszki - serial 
animowany

06:15  Stawiam na Tolka Bana-
na (1) - serial

06:50  Stawiam na Tolka Bana-
na (2) - serial

07:30  Paragon gola - film przy-
godowy, Polska 1969

09:25  Podróż za jeden uśmiech 
- film przyg., Polska 1972

11:15  Krzyżacy - film historycz-
ny, Polska 1960

14:35  Pan Wołodyjowski - film 
historyczny, Polska 1968

17:35  Janosik - film przygodo-
wy, Polska 1974

20:00  Znachor - dramat oby-
czajowy, Polska 1981

22:40  Boże Ciało - dramat oby-
czajowy, Polska 2019

00:50  Cicha noc - dramat oby-
czajowy, Polska 2017, 
wyk. Dawid Ogrodnik, 
Tomasz Ziętek. 
Wigilia Bożego Naro-
dzenia. Wiejski dom 
we wschodniej Polsce. 
Adam - młody emigrant 
zarobkowy - niespo-
dziewanie pojawia się 
na wigilijnej kolacji. Nikt 
z jego licznej rodziny 
nie spodziewa się, jaki 
jest prawdziwy powód 
jego nagłego powrotu 
do Polski.

02:50  Sprawiedliwy - dramat 
obyczajowy, Polska 2015

04:45  Nowy kabaretowy rejs 
- pr. rozryw.

05:55  Przygody Myszki - serial 
animowany

Transmisje mszy i nabożeństw 
z Opactwa w Tyńcu na tyniec.tv!

Codzienna relacja w czasie rzeczywistym 
z tynieckiego kościoła. Włącz się w modli-
twę razem z benedyktynami przez internet

LITURGIA GODZIN:
06:00 - Jutrznia 
17:00 - Nieszpory po łacinie

19:30 - Kompleta
20:00 - Bogurodzica

NIEDZIELNA MSZA Z BENEDYKTYNAMI!
8:30 - 10:30 - 12:30 - 18:00

08:00  Informacje dnia
08:15  Polski punkt widzenia
08:35  Każdy maluch to potrafi
08:50  Słowo życia
09:00  Mocni Jego mocą
09:30  Sanktuaria polskie
10:00  Listy nadziei - dok.
11:00  Muzyczne chwile
11:10  Mateczniki Polskości
11:25  Jestem mamą
11:40  Myśląc historia
11:50  Odnaleźć siebie
12:03  Dziewica Orleańska wg 

Jana Matejki
13:00  Sokolnik - rep.
13:30  Msza święta
14:20  Muzyczne chwile
14:30  Misja Szczecin-Kipsing
15:00  Góra św. Michała - dok.
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Na zdrowie
16:35  Ukryte treści - rep.
17:00  Serce krakowskiej trady-

cji - rep.
17:40  Kolędy i pastorałki
17:55  Poczet wielkich Polaków
18:00  Anioł Pański
18:05  Informacje dnia
18:20  Wigilia na Kaszubach
19:30  Opowieści biblijne
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Kolędy i pastorałki
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Życzenia bożonarodze-

niowe
22:00  Pasterka
23:30  Boże Narodzenie w Kra-

inie Jezior
00:00  Słowo życia

08:00  Rozświetlone Boże Naro-
dzenie - film dokumental-
ny, Wielka Brytania 2022

09:00  K-9: Pies, który uratował 
święta - film familijny, 
USA 2013

10:35  Świąteczna zorza - film 
obycz., Kanada/USA 2018

12:05  Miss Potter - dramat 
biograficzny, Wielka Bry-
tania/USA 2006

13:40  Kolędy pod Tatrami 
14:00  Wichrowe wzgórze (325) 

- serial
14:55  Kolędy pod Tatrami
16:05  Dziedzictwo (785) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:30  Święta noc. Kolędy 

w stylu dawnych mi-
strzów z Bazyliki Mariac-
kiej w Krakowie

17:50  Każdy ma swoje Betlejem 
- koncert kolęd w kaplicy 
św. Kingi w Kopalni Soli 
„Wieliczka”

19:30  Program informacyjny
20:00  Orędzie abp. Józefa Kup-

nego na Boże Narodzenie
20:15  Płynie kolęda, polska 

kolęda... ze wszystkich 
stron - koncert

21:55  Uroczysta pasterka z Wa-
tykanu z udziałem papieża 
Leona XIV

00:05  Miłość w kadrze - kome-
dia romant., USA 2023

01:35  Prawo Bronxu - dramat 
kryminalny, USA 1993

06:40  Kartki z PRL-u: Stojąc 
w kolejce

07:05  Historia Polski: Wigilia na 
Piaście

07:30  Szopka Betlejemska. 
Kontemplacja Wcielenia

08:00  Królowa Bona (2) - serial
09:00  Zagrabiony, odnaleziony, 

odzyskany - dok.
10:00  Historia kuchni polskiej: 

Od św. Marcina do Boże-
go Narodzenia

10:45  Wszystkie kolory świa-
ta 3: Tajlandia - z północy 
na południe

11:45  Nieznane twarze historii: 
Święty Mikołaj

12:25  Nieznana opowieść wi-
gilijna - baśń filmowa, 
Polska 2000

13:30  Sen o Warszawie - film 
dok., Polska 2014

15:25  Korona królów (390) - serial
15:55  Attenborough and the 

Jurassic Sea Monster 
- dok., W. Brytania 2024

16:50  Podróżnik. Jan Potocki, 
wielki nieznany - dok.

18:40  Ex Libris
19:05  Królowa Bona (3) - serial
20:00  Kolędy pod Tatrami
20:10  Każdy ma swoje Betlejem 

- koncert kolęd w kaplicy 
Św. Kingi w Kopalni Soli 
„Wieliczka”

21:00  Dziesięcioro przykazań 
(1) - dramat kostiumowy, 
USA 1956

23:15  Dziesięcioro przykazań 
(2) - dramat kostiumowy, 
USA 1956

00:45  Kolędy pod Tatrami

06:00  Dzika Polska
06:30  Podróże z historią: Krótka 

historia brudu
07:05  Amerykańska Arktyka 

- zagrożony rezerwat
08:00  Najpiękniejsze krajobrazy 

świata: Mekong
08:55  Mont Blanc - góra wy-

zwań - dok.
09:50  Boże Narodzenie w Lon-

gleat - dok.
10:45  Szopka oczami Wilkonia
11:10  Magia Świąt Bożego Na-

rodzenia w Londynie
11:55  Tańcząca ze światem 

- Tunezja: Tozeur
12:30  Boże Narodzenie na dwo-

rze cesarzy
13:25  Zimowa kraina. Święta 

w pałacu - dok.
14:20  Nieustraszona królowa 

nocy - dok.
15:20  Najpiękniejsze krajobra-

zy świata: Lake District. 
Kraina jezior

16:15  Boże Narodzenie w Sankt 
Pölten - dok.

16:45  Kolędy pod Tatrami
17:05  Pociągiem przez Wielką 

Brytanię
18:00  Legendy opery
18:50  Kolędy pod Tatrami
19:05  Sekrety świątecznych 

czekoladek
20:10  Jak świętujemy: Boże 

Narodzenie
21:10  Mów mi Kate - dok.
22:50  W objęciach lodu - dok.
23:50  Rozwydrzony kanarek. 

Rzecz o Konstantym Ilde-
fonsie Gałczyńskim

00:40  Tamte lata, tamte dni

06:50  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

07:20  Podróże z historią: Słodki 
smak historii

07:55  W poszukiwaniu dobrego 
filmu - mag.

08:30  Lalka (3) - serial
10:15  Niedźwiadek - film przy-

godowy, Francja/USA 
1988

11:55  Rozświetlone Boże Naro-
dzenie - film dokumental-
ny, Wielka Brytania 2022

12:45  „Chłopi” na nowo: Malar-
stwo w filmie „Chłopi”

13:05  Operacja Święty Mikołaj 
- film krótkometrażowy, 
Francja 2021

13:40  Pan Patyk - film animo-
wany, Wielka Brytania 
2015

14:15  Shalako - western, Wiel-
ka Brytania/RFN 1968

16:15  Dom z kart - dramat oby-
czajowy, USA 1993

18:15  Kolędy na szlaku Kolberga 
- koncert

19:15  Reżyserzy: Szopka oczami 
Wilkonia - film dokumen-
talny, Polska 2022

19:45  Cykl adwentowy: Miłość
20:00  Wożąc panią Daisy - ko-

mediodramat, USA 1989
21:50  Zbigniew Preisner i przy-

jaciele - Stare i nowe 
kolędy - koncert

22:45  Lekkie obyczaje: Wiek 
niewinności - dramat 
obyczajowy, USA 1993

01:05  Giotto. Historia zbawie-
nia - film dokumentalny, 
Polska 2020

06:15  Retro TVP Sport: Mi-
strzostwa Świata w 
narciarstwie klasycznym 
w Libercu

08:10  Plebiscyt na Sportowca 
Roku - Sylwetki

08:20  Biathlon: Zawody Pucha-
ru Świata w Annecy-Le 
Grand Bornand - bieg ze 
startu wspólnego kobiet

09:10  Kamerą TVP Sport
09:35  Koszykówka mężczyzn: 

Eliminacje mistrzostw 
świata - mecz: Holandia 
- Polska

11:30  Jeździectwo: Cavaliada 
Tour w Warszawie

13:05  Oko w oko
13:40  Pełnosprawni - magazyn 

dla niepełnosprawnych
14:10  Lekkoatletyka: Halo-

we mistrzostwa Europy 
- Apeldoorn 2025

16:25  Piłka nożna - Mecz Le-
gend: Polska - Niemcy

18:25  Jeździectwo: Cavaliada 
Tour w Poznaniu

20:00  Piłka nożna: Elimina-
cje mistrzostw świata 
- mecz: Litwa - Polska

22:05  Żużel: Grand Prix Danii
00:05  Snooker: Mistrzostwa 

Polski shoot out - Lublin 
2025

02:10  Boks: Gala w Nowym 
Jorku - waga ciężka: 
Damian Knyba - Joey 
Dawejko

02:55  Boks: Gala w Newark 
- waga średnia: Fiodor 
Czerkaszyn - Patrick 
Allotey

05:05  M jak miłość - serial 
05:55  Świąteczny uśmiech losu 

- komedia obyczajowa, 
Kanada/USA 2021

07:30  Pytanie na śniadanie
11:45  Gwiazdorska kuchnia Ani
12:20  Przepis na piękne święta 

- komedia romantyczna, 
Australia/USA 2023

14:00  Familiada: Odcinek spe-
cjalny - teleturniej

14:35  Koło fortuny: Odcinek 
specjalny - teleturniej

15:15  Szansa na sukces. Opole 
2026

16:10  Przepis dnia
16:20  U nas kolęda - Halina 

Mlynkowa i Zespół Pieśni 
i Tańca „Śląsk” - wido-
wisko

17:20  Mikołaj na sygnale 2. 
Zdążyć przed Wigilią 
- film obyczajowy, Polska 
2025

18:30  Uwierz w magię świąt 
- komedia romantyczna, 
Kanada/USA 2020

20:05  Teraz albo nigdy - kome-
dia romantyczna, USA 
2018

21:55  Miłość jak miód - kome-
dia romantyczna, Polska 
2024

23:40  Święta o smaku miłości 
- komedia romantyczna, 
USA 2021

01:10  Emma - film kostiumowy, 
W. Brytania/USA 1996

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:35  Pierwsza gwiazdka - film 
animowany, USA 2017

10:25  Święty Mikołaj z 34. ulicy 
- film familijny, USA 1994

12:50  Wielkie kolędowanie 
z Polsatem w Świętej 
Lipce - koncert

13:50  Wielkie kolędowanie 
z Polsatem w Bazylice 
Świętego Krzyża w War-
szawie - koncert

14:50  Wielkie kolędowanie 
z Polsatem Na Skałce 
w Krakowie - koncert

15:50  Wielkie kolędowanie 
z Polsatem na Podhalu 
- koncert

16:50  Wielkie kolędowanie 
z Polsatem w Rzeszowie 
- koncert

18:50  Wydarzenia
19:20  Sport
19:25  Pogoda
19:30  Pada Shrek - film animo-

wany, USA 2007
20:00  Kevin sam w domu - ko-

media, USA 1990, wyk. 
Macaulay Culkin, Joe 
Pesci, Daniel Stern

22:20  Rodzinny dom wariatów 
- komediodramat, USA 
2005

00:45  Szklana pułapka 2 - film 
sensacyjny, USA 1990

03:25  Nasz nowy dom - reali-
ty show

06:05  Panorama
06:35  Perły Bałtyku
07:00  Okrasa łamie przepisy
07:30  Pytanie na śniadanie
11:40  Ojciec Mateusz (391) 

- serial
12:25  Ojciec Mateusz (392) 

- serial
13:20  Studio w kontakcie
14:05  Gwiazdorska kuchnia Ani
14:35  Księga obyczaju
14:50  Blask dobra. Wielka rodzi-

na Ojca Wasyla - rep.
15:15  Kolędy z Mazowszem 

- koncert
16:05  Kulturalni PL - mag.
17:00  Teleexpress
17:20  Kolędy pod Tatrami (1) 

- koncert
18:15  Hello Polonia
18:35  Kolędy pod Tatrami
19:30  Program informacyjny
20:00  Orędzie abp. Józefa Kup-

nego na Boże Narodzenie
20:10  Kolędowo - Stanisława 

Celińska i goście - kon-
cert

21:20  Rozmowy kontrolowane 
- komedia, Polska 1991

22:55  Księga obyczaju
23:10  Każdy ma swoje Betlejem 

- koncert kolęd w kaplicy 
św. Kingi w Kopalni Soli 
„Wieliczka”

00:00  Msza święta - pasterka 
z Archikatedry Biało-
stockiej

01:20  Kolędy pod Tatrami

05:20  Nigdy nie całuj faceta 
w świątecznym swetrze 
- komedia romantyczna, 
USA 2020

06:50  Gwiazdka w Seattle - film 
familijny, Kanada 2022

08:25  Pięciogwiazdkowe świę-
ta - komedia romantycz-
na, Kanada/USA 2020

09:55  Kajtek Czarodziej - film 
fantasy, Słowacja/Cze-
chy/Polska 2023

11:45  Wesołych świąt - ko-
media obyczajowa, USA 
2006

13:35  Józef i Maryja - dramat 
obyczajowy, Kanada 
2016

15:10  Syn Boży - dramat oby-
czajowy, USA 2014

18:00  Asterix i Obelix kontra 
Cezar - komedia przygo-
dowa, Francja/Niemcy/
Włochy 1999

20:00  Asterix i Obelix: Misja 
Kleopatra - komedia, 
Francja/Niemcy 2002

22:10  To właśnie miłość - ko-
media romantyczna, 
Francja/Wielka Brytania/
USA 2003

00:50  Na krawędzi - film sen-
sacyjny, Francja/Japonia/
Włochy/USA 1993, wyk. 
Sylvester Stallone, John 
Lithgow, Michael Rooker

03:00  Dzielnica strachu (389) 
- serial

Wigilia w Republice
05:30 Republika wstajemy!
06:00 Agro Info
06:05 Republika wstajemy!
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna 
07:05 Przyjaciele Republiki 
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny 
08:30 Michał #Rachoń  
09:01 Po 9:00 
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:00 W samo południe  
12:30 Republika dzień - serwis
12:45 Republika dzień   
13:30 Republika dzień - serwis
13:40 Republika dzień   
14:00 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna  
14:55 Republika dzień - serwis
15:00 Klub sportowy
15:15 Republika dzień   
16:00 Republika dzień - serwis
16:15 Republika dzień   
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza  
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj - serwis inform.
20:00 Koncert Kolęd  
20:50 W punkt  
22:15 Piachem w tryby  
23:20 Codziennie ******burza  
23:35 Republika wieczór
00:20 Republika Nocą  
01:40 Express Republiki

KINO POLSKA

Program
 telew

izyjny nie zaw
iera zm

ian w
 ram

ów
kach poszczególnych stacji dokonanych po zam

knięciu num
eru.
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W pierwszy dzień Bożego Narodzenia Republika 
zaprasza na świąteczne wydania swoich progra-

mów, przygotowane w lżejszym tonie. Jednym 
z głównych punktów dnia będzie powtórka uro-

czystego koncertu kolęd „Bóg się rodzi!”, który 
widzowie zobaczą o godz. 17.35. Wyjątkową pro-

pozycją programową będzie także animowany 
film „Quo vadis”, emitowany w południe na an-

tenie Republiki Plus (Drugi Kanał). Nowatorska, 
familijna adaptacja klasycznej powieści Henry-

ka Sienkiewicza powstała w międzynarodowej 
koprodukcji z udziałem znanych polskich akto-

rów w wersji językowej i z rozbudowaną war-

stwą muzyczną. Film łączy widowiskową formę 
z uniwersalnym przesłaniem.

Głównym punktem dnia w Republice będzie pre-

miera koncertu kolęd „Bóg się rodzi!”, zrealizo-

wanego w kaplicy pałacowej Muzeum Zamoy-

skich w Kozłówce, z udziałem prezydenta Rze-

czypospolitej Polskiej Karola Nawrockiego i je-

go  małżonki. To spotkanie z  najpiękniejszymi 
polskimi kolędami rozpocznie się o godz. 20 i za-

pewni wyjątkową oprawę świątecznego wieczo-

ru. W Wigilię Republika proponuje również bo-

gaty dzień emisji specjalnych odcinków Państwa 
ulubionych programów: śniadaniowe wydania 
„Republika wstajemy!” oraz „Przyjaciele Repu-

bliki” prowadzone w świątecznym tonie, pasma 
publicystyczne i serwisy informacyjne zaplano-

wane w programie telewizyjnym na ten dzień.

25 grudnia Polsat wypełnia antenę filmowymi 
propozycjami dla całej rodziny i dorosłych wi-
dzów. Poranek rozpocznie animowana „Mada-

gwiazdka” o godz. 8.20, a zaraz po niej, o 8.50, 
film „Dawid i elfy”, opowiadający o magii świąt, 
przyjaźni i  potrzebie wiary. O  11.15 widzo-

wie zobaczą aktorską wersję klasyki Disneya 
„101 dalmatyńczyków”, a o 13.30 przygodową 
opowieść „Opowieści z  Narnii: Lew, czarow-

nica i stara szafa”. Wieczorem Polsat zaprasza 
do krainy Arendelle – o 19.35 „Kraina lodu: przy-

goda Olafa”, a o 19.55 pełnometrażowa „Kraina 
lodu II”. O 22.10 romantyczna komedia „Holi-
day”, a po północy, o 1:05, komediowy „Zły Mi-
kołaj 2” dla dorosłych.

Polsat zaprasza widzów na wyjątkowe „Wielkie 
kolędowanie”, które od lat towarzyszy Polakom 
w świąteczny wieczór. Przez cały dzień na an-

tenie emitowane będą koncerty kolęd z poprzed-

nich edycji, tworząc nieprzerwaną, muzyczną 
oprawę Wigilii, a kulminacją będzie premiera te-

gorocznego koncertu o godz. 16.50. „Wielkie ko-

lędowanie” zarejestrowano w bazylice Wniebo-

wzięcia Najświętszej Marii Panny w Rzeszowie, 
gdzie najpiękniejsze kolędy i pastorałki zabrzmią 
w nowych aranżacjach w wykonaniu czołowych 
artystów polskiej sceny muzycznej, przy akom-

paniamencie orkiestry i chóru. W wigilijnym 
programie nie zabraknie także filmowych propo-

zycji dla całej rodziny.

W TVP1 pierwszy dzień świąt rozpocznie się 
koncertowo – o godz. 12.45 Mała Armia Janosi-
ka zaprezentuje kolędy w góralskich aranżacjach 
w kościele w Rabce-Zdroju, a o 13.40 w Zako-

panem zabrzmi koncert „Kolędy pod Tatrami” 
z udziałem gwiazd polskiej sceny muzycznej. Po 
południu widzowie zobaczą świąteczny odcinek 
„Jaka to melodia?” z aktorami „M jak miłość”, 
a wieczorem specjalne wydanie programu „Rol-
nik szuka żony”. TVP2 zaprosi na rodzinne tele-

turnieje w bożonarodzeniowej odsłonie, jubile-

uszowy program „25 lat miłości: M jak miłość” 
oraz wieczorny koncert „Żyć się chce”, celebru-

jący twórczość Alicji Majewskiej i Włodzimie-

rza Korcza.

TVP1 zaprasza widzów na wigilijny wieczór wy-

pełniony muzyką i refleksją. Od godzin popołu-

dniowych na antenie Jedynki zabrzmią koncerty 
kolęd, a o godz. 17.50 premierowo zostanie poka-

zany koncert „Każdy ma swoje Betlejem”, zareje-

strowany w niezwykłej scenerii kaplicy św. Kin-

gi w Kopalni Soli „Wieliczka”, gdzie 101 metrów 
pod ziemią artyści stworzą nastrojowe miste-

rium kolędowe. O godz. 20 widzowie wysłuchają 
orędzia metropolity wrocławskiego abp. Józefa 
Kupnego, po którym o godz. 20.15 TVP1 pokaże 
premierowy koncert „Płynie kolęda, polska kolę-

da… ze wszystkich stron” z kościoła na Haren-

dzie w Zakopanem. Wigilię zakończy transmisja 
pasterki z Watykanu o 21.55.

BOŻE NARODZENIE W REPUBLICE

WIGILIA Z REPUBLIKĄ

BOŻE NARODZENIE W POLSACIE

WIGILIA Z POLSATEM      

BOŻE NARODZENIE W TVP

WIGILIA Z TVP1
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TVP 2 POLSAT POLONIAPULS

TRWAM KULTURAHISTORIA TVP DOKUMENT TVP SPORT

REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:05  Przygody Myszki - serial 
animowany

06:15  Bolek i Lolek - serial ani-
mowany

06:25  Bolek i Lolek - serial ani-
mowany

06:35  Stawiam na Tolka Bana-
na (2) - serial

07:15  Stawiam na Tolka Bana-
na (3) - serial

07:55  Dziewczyna i chłopak 
- film przygodowy, Pol-
ska 1980

09:35  Polska Kronika Filmowa
09:55  Polska Kronika Filmowa
10:25  Pan Kleks w kosmo-

sie: Porwanie Agnieszki 
(1) - film przygodowy, 
Czechosłowacja/Polska 
1988

11:55  Pan Kleks w kosmosie: 
Misja Voltana II (2) - film 
przygodowy, Czechosło-
wacja/Polska 1988

13:20  Potop (1) - film historycz-
ny, Polska 1974

16:30  Filip z konopi - kome-
dia obyczajowa, Pol-
ska 1981, wyk. Jerzy 
Bończak, Magdalena 
Wołłejko, Bożena Dykiel, 
Wiesław Gołas

18:00  Co mi zrobisz, jak mnie 
złapiesz - komedia, Pol-
ska 1978

20:00  Seksmisja - komedia SF, 
Polska 1983

22:15  Kingsajz - komedia, Pol-
ska 1987

00:20  Szczęśliwego Nowego 
Jorku - komediodramat, 
Polska 1997

02:15  Skrzydlate świnie - ko-
mediodramat, Polska 
2010

08:00  Boże Narodzenie w Skawie
09:00  Jacek i czwarty król
09:30  Opowieści biblijne
10:00  Uroczystość Narodzenia 

Pańskiego: Msza święta
11:30  Kolędy i pastorałki
11:40  Z Dalekiego Wschodu do 

betlejemskiej szopki
12:00  Uroczystość Narodzenia 

Pańskiego: Błogosławień-
stwo Urbi et Orbi

12:30  Boże Narodzenie w Kra-
inie Jezior

13:05  Życzenia bożonarodze-
niowe

13:30  Smaki regionu
14:10  Kolędy i pastorałki
14:25  Milczący Święty
14:50  Życzenia bożonarodze-

niowe
15:00  Festiwal Dobra - Kolędy 

Maryi
17:05  Akademia pro-life
17:15  Kolędy i pastorałki
17:30  Odpowiedzialni za Kościół
18:00  Anioł Pański
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:30  Każdy maluch to potrafi
19:45  Modlitwa z telefonicznym 

udziałem dzieci
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Życzenia bożonarodze-

niowe
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Tam, gdzie rodzi się 

Chrystus
22:00  Głos serca
22:45  Boże Narodzenie w Be-

skidzie Wyspowym
23:35  Ukryte treści
00:00  Słowo życia
00:05  Świat w obrazach

08:00  Płynie kolęda, polska 
kolęda... ze wszystkich 
stron

08:20  Święta u Foxów - kome-
dia romant., USA 2023

10:00  Pan Zabawka - komedia, 
Francja 2022

11:50  Urbi et Orbi - transmisja 
błogosławieństwa z Wa-
tykanu

12:45  Malućkiemu kolęduje 
Mała Armia Janosika 
- koncert

13:40  Kolędy pod Tatrami
14:15  Każdy ma swoje Betlejem 

- koncert kolęd w kaplicy 
św. Kingi w Kopalni Soli 
„Wieliczka”

16:05  Dziedzictwo (786) - serial
17:00  Teleexpress
17:20  Pogoda
17:30  Jaka to melodia? - tele-

turniej
18:25  Kolędy pod Tatrami
18:35  Płynie kolęda, polska 

kolęda... ze wszystkich 
stron

19:30  Program informacyjny
20:10  Sport, pogoda
20:30  Rolnik szuka żony - pr. 

rozryw.
21:35  Sprawa dla reportera
22:35  Red - film sensacyjny, 

Chiny/USA 2010
00:25  Świąteczna zorza - film 

obyczajowy, Kanada/USA 
2018

01:55  Dotknij nieba - dramat 
biograficzny, USA 2018

07:00  Królowa Bona (3) - serial
08:00  Liturgia Bożego Narodze-

nia z Archikatedry w Prze-
myślu

09:30  Kolędy pod Tatrami
09:40  Skarb Jagiellonów. Pol-

skie dzieje arrasami tkane 
- film dok., Polska 2022

10:35  Kolędy pod Tatrami
11:30  Wszystkie kolory świata: 

Laguna wenecka
12:30  Potop (1) - film historycz-

ny, Polska 1974
15:10  Ex Libris
15:35  Korona królów (391) 

- serial
16:00  Nieznane twarze historii: 

Maryja
16:40  Kulig - pr. rozryw.
18:20  Irena Santor. Magiczny 

jeden krok - dok.
19:25  Królowa Bona (4) - serial
20:30  Potop. Postscriptum 

- film dokumentalny, Pol-
ska 2023

21:35  Maria Antonina - dramat 
historyczny, Francja/Ja-
ponia/USA 2006. 
Historia Marii Antoniny, 
która w wieku zaledwie 
14 lat została wydana 
za mąż za króla Francji 
Ludwika XVI. Za młoda 
i zbyt naiwna, by być 
królową, szybko została 
wciągnięta w pełne intryg 
i skandali pałacowe życie.

23:40  Historia w postaciach za-
pisana: Wielcy kucharze 
królów Francji

01:35  Juliusz Cezar, narodziny 
dyktatury: Przybyłem, zo-
baczyłem, zwyciężyłem

02:35  Było... nie minęło - kroni-
ka zwiadowców historii

05:55  Dzika Polska
06:25  Podróże z historią
07:00  Nieustraszona królowa 

nocy - dok.
07:50  Notacje: Maria Iwaszkie-

wicz. Nasze Wigilie
08:05  Najpiękniejsze krajobra-

zy świata: Lake District. 
Kraina jezior

09:00  Boże Narodzenie w Sankt 
Pölten - dok.

09:35  Kolędy pod Tatrami 
- koncert

09:50  Pociągiem przez Wielką 
Brytanię - dok.

10:45  Kolędy pod Tatrami
11:10  Tańcząca ze światem  

- Tunezja: Sahara
11:40  Sekrety świątecznych 

czekoladek - dok.
12:35  Kolędy pod Tatrami
12:50  Sophia Loren. Portret 

gwiazdy - dok.
13:45  Kolędy pod Tatrami
14:00  Dźwiękowe krajobrazy 

Australii - dok.
15:05  Najpiękniejsze krajobra-

zy świata: Góry Skaliste 
Kanady

16:00  Miód - słodka namiętność
17:00  W sercu gór - dok.
18:00  Legendy opery: Jessye 

Norman - dok.
18:50  Kolędy pod Tatrami
19:05  Zimowa kraina. Święta 

w pałacu - dok.
20:05  Wesołych świąt - dok.
21:10  Jan Englert. Spróbuję 

jeszcze raz pofrunąć
22:25  Wyzwania: wszystko al-

bo nic - dok.
23:40  Czesław Miłosz w oczach 

przyjaciół - dok.
00:35  Tamte lata, tamte dni
01:05  Paweł - dok.

06:05  Afisz kulturalny ekstra
06:10  Muzyczne poranki
06:35  Marc-Antoine Charpen-

tier: A la venue de Noel  
- Ensemble Correspon-
dances - koncert

07:20  Tamte lata, tamte dni  
- mag. kult.

07:50  Podróże z historią: Bursz-
tynowym szlakiem

08:30  Porozmawiajmy szczerze 
- mag.

09:00  Lalka - dramat obyczajo-
wy, Polska 1968

11:45  Reżyserzy: Giotto. Histo-
ria zbawienia

12:40  „Chłopi” na nowo: Muzy-
ka w filmie „Chłopi”

13:00  Gwiazda szeryfa - we-
stern, USA 1957

14:40  Koncert muzyki filmowej 
(1) - widowisko

15:40  Bliskie spotkania trzecie-
go stopnia - film SF, USA 
1977

18:00  Kolędy Śląska - koncert
18:35  Portrety: Grace Kelly  

- portret intymny - film 
dokumentalny, Francja 
2019

19:40  Kolędy z Mazowszem
20:00  Boska Florence - film bio-

graficzny, Francja/Wielka 
Brytania 2016

21:55  Wożąc panią Daisy - ko-
mediodramat, USA 1989

23:40  Billy Elliot - film obyczajo-
wy, Francja/Wielka Bryta-
nia 2000

01:30  Kolęda Nova 2011. Kon-
cert Bożonarodzeniowy  
z Bazyliki Mariackiej

02:50  Peter O'Toole - droga do 
mistrzostwa - film doku-
mentalny, Irlandia 2021

06:00  Wioślarstwo: Mistrzo-
stwa Europy - Płowdiw 
2025

07:35  Gala Złote Kolce 2025 
- widowisko

09:15  Retro TVP Sport: Hokej: 
Katowice 2004 „Gwiazdy 
na Gwiazdkę”: Polska  
- Gwiazdy NHL

11:00  Plebiscyt na Sportowca 
Roku - Sylwetki

11:05  Kamerą TVP Sport
11:30  Koszykówka mężczyzn: 

EuroBasket 2025 - mecz: 
Słowenia - Polska

13:05  Plebiscyt na Sportowca 
Roku - Sylwetki

13:15  Strongman: Liga Mi-
strzów 2025

14:05  Lekkoatletyka: Drużyno-
we Mistrzostwa Europy 
- Madryt 2025

16:25  Kolarstwo kobiet: Mi-
strzostwa Europy - Dro-
me-Ardeche 2025 - wy-
ścig ze startu wspólnego

17:15  Zagrajmy to po swojemu 
- dok.

18:00  Piłka nożna kobiet: Euro 
2025 - mecz grupy C: Pol-
ska - Dania

20:00  Piłka nożna: Eliminacje 
mistrzostw świata  
- mecz: Polska - Holandia

22:00  Kamerą TVP Sport
22:35  Żużel: Indywidualne mi-

strzostwa Europy
00:30  Boks: Nemo Car Center 

Poronin Boxing Night  
- podsumowanie

02:45  Boks: Gala w Leeds - wa-
ga superśrednia: Callum 
Simpson - Troy William-
son

03:35  Boks: Gala w Las Vegas

05:00  Przepis na piękne święta 
- komedia romantyczna, 
Australia/USA 2023

06:30  Orędzie abp. Józefa Kup-
nego na Boże Narodzenie

06:40  Uwierz w magię świąt 
- komedia romantyczna, 
Kanada/USA 2020

08:10  Niania na święta - kome-
dia romantyczna, Kanada/
USA 2019

09:45  Emma - film kostiumo-
wy, Wielka Brytania/USA 
1996

11:55  Śniadanie u Tiffany'ego 
- komediodramat, USA 
1961

14:00  Familiada: Odcinek spe-
cjalny - teleturniej

14:35  Koło fortuny: Odcinek 
specjalny - teleturniej

15:15  Tak to leciało!: Odcinek 
specjalny - teleturniej

16:15  Kolędy pod Tatrami 
17:15  25 lat miłości: Jubileusz 

„M jak miłość”
18:45  M jak miłość (1) - serial
19:35  Święta noc. Kolędy 

w stylu dawnych mi-
strzów z Bazyliki Mariac-
kiej w Krakowie

20:00  Żyć się chce - jubileusz 
Alicji Majewskiej i Włodzi-
mierza Korcza - koncert

22:25  Uczciwy złodziej - dramat 
kryminalny, USA 2020

00:05  Teraz albo nigdy - kome-
dia romantyczna, USA 
2018

05:55  Nowy dzień z Polsat 
News

08:20  Madagwiazdka - film ani-
mowany, USA 2009

08:50  Dawid i elfy - film familij-
ny, USA/Polska 2021

11:15  101 dalmatyńczyków 
- komedia, USA 1996, 
wyk. Glenn Close, Jeff 
Daniels. 
Demoniczna Cruella 
DeMon owładnięta jest 
obsesyjnym pragnieniem 
wylansowania mody na 
łaciate futra z dalmatyń-
czyków. Wysyła swoich 
zaufanych ludzi, Jaspera 
i Horace'a, by porwali 
szczeniaki z domu Anity 
i Rogera.

13:30  Opowieści z Narnii: Lew, 
Czarownica i stara szafa - 
film przyg., USA 2005

16:30  Kevin sam w domu - ko-
media, USA 1990

18:50  Wydarzenia
19:20  Sport
19:30  Pogoda
19:35  Kraina lodu: przygoda 

Olafa - film animowany, 
USA 2017

19:55  Kraina lodu 2 - film ani-
mowany, USA 2019

22:10  Holiday - komedia roman-
tyczna, USA 2006

01:05  Zły Mikołaj 2 - komedia, 
USA 2016

03:05  Nasz nowy dom - reali-
ty show

06:15  Kolędy pod Tatrami 
06:35  Gwiazdorska kuchnia Ani
07:00  Księga obyczaju: Kolędy 

i kolędowanie
07:15  Kolędy z Mazowszem
07:55  Transmisja mszy świętej
09:10  Kolędy pod Tatrami
10:05  W pustyni i w puszczy 

(1) - serial
11:00  W pustyni i w puszczy 

(2) - serial
11:50  Urbi et Orbi - transmisja 

błogosławieństwa papie-
skiego z Watykanu

12:45  Kolędy z Mazowszem
13:20  Rozmowy kontrolowane 

- komedia, Polska 1991
15:00  Kayah kolęduje w Buko-

winie
15:55  Mikołaj na sygnale 2. 

Zdążyć przed Wigilią 
- film obycz., Polska 2025

17:00  Teleexpress
17:20  By coś zostało z tych dni. 

Irena Jarocka - dok.
18:20  Święta noc. Kolędy 

w stylu dawnych mi-
strzów z Bazyliki Mariac-
kiej w Krakowie

18:40  Z gwiazdą przez świat
19:30  Program informacyjny
20:00  Pogoda
20:10  Sport
20:20  Potop (1) - film historycz-

ny, Polska 1974
23:05  Laskowik & Malicki...
00:40  Kolędy z Mazowszem
00:55  Dzień jeden w roku - wi-

dowisko muzyczne

06:00  Paddington - film familij-
ny, Francja/Wielka Bryta-
nia/USA/Chiny 2014

07:50  Józef i Maryja - dramat 
obyczajowy, Kanada 
2016

09:25  Wesołych świąt - komedia 
obyczajowa, USA 2006

11:05  Zakonnica w przebraniu 
- komedia sensacyjna, 
USA 1992

13:00  Zakonnica w przebraniu 2 
- komedia, USA 1993

15:20  W imię króla - film przy-
godowy, Kanada/Niemcy/
USA 2007

17:40  Hrabia Monte Christo 
- film kostiumowy, Szwaj-
caria/Irlandia/Wielka 
Brytania/USA 2002, wyk. 
James Caviezel, Guy 
Pearce

20:00  Asterix na olimpiadzie 
- komedia przygodowa, 
Belgia/Francja/Niemcy/
Włochy/Hiszpania 2008

22:15  Goście, goście 3: Rewo-
lucja - komedia fantasy, 
Belgia/Francja/Czechy 
2016, wyk. Christian Cla-
vier, Jean Reno

00:20  Terminator 2: Dzień 
sądu - film SF, Francja/
USA 1991, wyk. Arnold 
Schwarzenegger, Linda 
Hamilton, Edward Fur-
long, Robert Patrick

03:00  Dzielnica strachu (391) 
- serial

Boże Narodzenie w Republice
05:30 Republika wstajemy!  
06:00 Agro Info
06:05 Republika wstajemy!  
06:55 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna  
07:10 Przyjaciele Republiki  
07:50 Smaki Polski   
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny  
08:30 Michał #Rachoń   
09:01 Po 9:00  
10:01 Po 10:00  
11:01 Po 11:00  
12:00 W samo południe  
12:30 Republika dzień - serwis
12:45 Republika dzień   
13:30 Republika dzień - serwis
13:40 Republika dzień   
14:00 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna  
14:55 Republika dzień - serwis
15:00 Klub sportowy
15:15 Republika dzień, serwis
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Koncert Kolęd  
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - serwis inform.
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 W punkt  
22:15 Piachem w tryby  
23:20 Codziennie ******burza  
23:35 Republika wieczór 
00:20 Republika Nocą  
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+

KINO POLSKA

Program
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TRWAM KULTURAHISTORIA TVP DOKUMENT TVP SPORT

REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Przygody Myszki - serial 
animowany

06:10  Bolek i Lolek - serial ani-
mowany

06:20  Bolek i Lolek - serial ani-
mowany

06:35  Stawiam na Tolka Bana-
na (3) - serial

07:10  Stawiam na Tolka Bana-
na (4) - serial

07:45  Szatan z siódmej klasy 
- film przygodowy, Pol-
ska 1960

09:50  Polska Kronika Filmowa
10:00  Polska Kronika Filmowa
10:25  Akademia Pana Kleksa: 

Przygoda księcia Mate-
usza (1) - film przygodo-
wy, ZSRR/Polska 1983

11:55  Akademia Pana Kleksa: 
Tajemnica golarza Filipa 
(2) - film przygodowy, 
ZSRR/Polska 1983

13:35  Potop (2) - film historycz-
ny, Polska 1974

16:10  Hallo Szpicbródka, czyli 
ostatni występ króla ka-
siarzy - komedia krymi-
nalna, Polska 1978

18:05  Brunet wieczorową porą 
- komedia obyczajowa, 
Polska 1976

20:00  Poszukiwany, poszuki-
wana - komedia, Polska 
1972

21:45  Młode wilki - film sensa-
cyjny, Polska 1995

23:35  Konsul - komedia krymi-
nalna, Polska 1989

01:40  Twarz - dramat obycza-
jowy, Polska 2017

03:30  Karate po polsku - dra-
mat obycz., Polska 1983

05:15  Syn szczęścia - film krót-
kometr., Polska 2024

08:00  Boże Narodzenie u La-
chów Sądeckich

09:15  Słowo życia
09:20  Życzenia bożonarodzeniowe
09:45  Jestem mamą
10:00  Informacje dnia
10:15  Rozmowy niedokończone
11:25  Głos Polski
11:35  Natura et Homo
12:00  Anioł Pański
12:03  Informacje dnia
12:20  Głos serca
13:05  Koncert Małej Armii Ja-

nosika
14:35  Drzwi do lasu
14:55  Słowo życia
15:00  Koronka do Bożego Miło-

sierdzia
15:20  Mocni w wierze
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Natura obiektywnie
16:40  Wykłady z kongresu: Ka-

tolicy a tożsamość Europy
17:15  Życzenia bożonarodzeniowe
17:30  Łączy nas historia
17:55  Poczet wielkich Polaków
18:00  Festiwal Dobra - Kolędy 

Maryi
19:30  Brat Franciszek
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Życzenia bożonarodzeniowe
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Kantata „Mędrcy świata”
22:00  Koncert „Narodziny Na-

dziei” w Grajewie
23:10  Przegląd katolickiego ty-

godnika „Niedziela”
23:15  Motywy Bożego Naro-

dzenia
23:30  Regał
00:00  Słowo życia
00:05  Świat w obrazach

07:55  Boże Narodzenie w Sankt 
Pölten - film dokumental-
ny, Austria 2025

08:25  Okrasa łamie przepisy
08:55  Świąteczna rozgrywka 

- komedia romantyczna, 
USA 2022

10:30  O psie, który jeździł koleją 
- film familijny, Polska 
2023

12:15  A właśnie, że tak! - ko-
media romantyczna, USA 
2007

14:00  Miś - komedia, Polska 
1981

16:05  Dziedzictwo (787) - serial
17:00  Teleexpress
17:15  Pogoda
17:30  Jaka to melodia? - telet.
18:20  Kolędy pod Tatrami
18:35  Płynie kolęda, polska 

kolęda... ze wszystkich 
stron - skrót koncertu

19:30  Program informacyjny
20:05  Sport
20:20  Pogoda
20:30  Trzej muszkieterowie: 

D'Artagnan - film przy-
godowy, Belgia/Francja/
Niemcy/Hiszpania 2023, 
wyk. François Civil, Vin-
cent Cassel

22:40  Zołza - komedia, Polska 
2022

00:20  Święta u Foxów - kome-
dia romantyczna, USA 
2023

01:55  Sonata - dramat biogra-
ficzny, Polska 2021

06:40  Kartki z PRL-u: Motodramat
07:05  Kolędy pod Tatrami
08:00  Królowa Bona (4) - serial
09:05  Profesor Michałowski. 

Droga do Faras - film do-
kumentalny, Polska 2023

10:05  Attenborough and the Ju-
rassic Sea Monster - film 
dokumentalny, Wielka 
Brytania 2024

11:00  Anna German i ja - wi-
dowisko

12:00  Potop (2) - film historycz-
ny, Polska 1974

14:15  Rezydencje królewskie: 
Hatfield House (2) - film 
dokumentalny, Wielka 
Brytania 2024

15:05  Płynie kolęda, polska 
kolęda... ze wszystkich 
stron - koncert

15:25  Korona królów (392) 
- serial

16:00  Tajemnice Mony Lisy 
- film dokumentalny, 
Wielka Brytania 2015

16:55  Pan Olbrychski - film do-
kumentalny, Polska 2025

17:55  Lubię wracać tam, gdzie 
byłem - film dokumental-
ny, Polska 2023

19:05  Królowa Bona (5) - serial
20:10  Tutanchamon: życie, 

śmierć i dziedzictwo (1) 
- serial dok.

21:00  Kolędy pod Tatrami
21:10  Siedem lat w Tybecie 

- dramat biograficzny, 
Wielka Brytania/USA 
1997

23:25  Żółty szalik - dramat oby-
czajowy, Polska 2000

00:30  Potop. Postscriptum 
- dok., Polska 2023

01:30  Panna opętana - dok.

05:50  Dzika Polska: Tatrzańskie 
przebudzenie

06:20  Podróże z historią: Ka-
szubskie życie

06:55  Dźwiękowe krajobrazy 
Australii

08:00  Najpiękniejsze krajobra-
zy świata: Góry Skaliste 
Kanady

08:55  Miód - słodka namięt-
ność - dok.

09:55  W sercu gór - dok.
10:50  Kolędy pod Tatrami
11:05  Tańcząca ze światem 

- Tunezja: Beduini
11:35  Odrodzenie katedry No-

tre-Dame - dok.
12:35  Kolędy pod Tatrami
12:45  Christopher Reeve 

- wieczny Superman
13:55  Dźwiękowe krajobrazy 

Australii
15:00  Najpiękniejsze krajobrazy 

świata: Wybrzeże Cau-
seway

15:55  Największe wycieczkow-
ce świata - dok.

16:55  Normandia między oce-
anem a niebem - dok.

18:00  Gaudi, wizjoner z Barcelo-
ny - dok.

19:05  Katedry na Korsyce - dok.
20:10  Kate Middleton: Życie 

w fotografiach - dok.
21:05  Potop. Postscriptum 

- dok.
22:15  Pieśni Ziemi - dok.
23:50  Racja teatru. Spotkanie 

z Ireną Byrską - dok.
00:40  Tamte lata, tamte dni  

- mag. kult.
01:10  Nieprzeterminowani 

- dok.
01:45  Człowiek zwany Nikifo-

rem - dok.

06:00  Afisz kulturalny ekstra
06:05  Muzyczne poranki
06:45  Marc-Antoine Charpen-

tier: A la venue de Noel 
- Ensemble Correspon-
dances

07:40  Podróże z historią: Prezy-
denckie siedziby

08:15  Wstęp wolny! - magazyn 
aktualności kulturalnych

08:35  Bliskie spotkania trzecie-
go stopnia - film SF, USA 
1977

10:55  Cykl adwentowy: Miłość
11:10  Słynny najazd niedźwiedzi 

na Sycylię - film animo-
wany, Francja/Włochy 
2019

12:40  „Chłopi” na nowo: Język 
w filmie „Chłopi”

13:00  Portrety: Grace Kelly 
- portret intymny

14:05  Koncert muzyki filmowej 
(2) - widowisko

15:20  Szarada - komedia sensa-
cyjna, USA 1963

17:25  Maleńki znak - świątecz-
ny koncert Ireny Santor 
- widowisko

18:35  Kolekcja: Teresa Rudowicz
19:00  Gregory Peck - aktor 

dżentelmen - film doku-
mentalny, Francja 2023

20:00  Pan od muzyki - komedio-
dramat, Francja/Szwajca-
ria/Niemcy 2004

21:45  Amy Winehouse: Live At 
The Porchester Hall  
- koncert

22:45  Boska Florence - film bio-
graficzny, Francja/Wielka 
Brytania 2016

00:40  Noc krótkich filmów
01:15  Gwiazda szeryfa - we-

stern, USA 1957

05:50  Snooker: Mistrzostwa 
Polski shoot out - Lublin 
2025

07:50  Plebiscyt na Sportowca 
Roku - Sylwetki: Agniesz-
ka Korneluk

07:55  Kto wygrał mecz - dok.
09:00  Skoki narciarskie: Zawo-

dy Pucharu Świata w Wi-
śle - podsumowanie

10:45  Plebiscyt na Sportowca 
Roku - Sylwetki

10:50  Sportowe historie: Halo 
tu Mediolan

11:20  Koszykówka mężczyzn: 
EuroBasket 2025 - mecz 
1/8 finału: Polska - Bośnia 
i Hercegowina

13:05  Strongman: Liga Mi-
strzów 2025

14:00  Lekkoatletyka: Mistrzo-
stwa świata - Tokio 2025

16:10  Plebiscyt na Sportowca 
Roku - Sylwetki

16:20  Skoki do wody: Mistrzo-
stwa Europy - Antalya 
2025

17:30  Kamerą TVP Sport
17:50  Piłka nożna kobiet: Euro 

2025 - mecz finałowy: 
Anglia - Hiszpania

20:00  Piłka nożna: Eliminacje 
mistrzostw świata  
- mecz: Malta - Polska

22:00  Sportowy wieczór
22:35  Boks: Knockout Boxing 

Night 39 x WBC: Diablo 
vs Balski - podsumo-
wanie

00:50  Boks: Walka o pas WBC 
World w Londynie - waga 
lekka: Caroline Dubois  
- Bo Mi Re Shin

01:35  Boks: Gala w Tokio - pod-
sumowanie

05:20  Śniadanie u Tiffany'ego 
- komediodramat, USA 
1961

07:20  Królewska Gwiazdka 
z corgim - komedia ro-
mantyczna, USA 2022

08:55  Gwiazdka z północnego 
nieba - film obyczajowy, 
Kanada 2021

10:25  Jak uratować święta 
- komedia romantyczna, 
USA 2023

12:10  Miłość jak miód - kome-
dia romantyczna, Polska 
2024

14:00  Familiada: Odcinek spe-
cjalny - teleturniej

14:35  Koło fortuny: Odcinek 
specjalny - teleturniej

15:15  Postaw na milion: Odci-
nek specjalny - teleturniej

16:20  Cudowny chłopak - dra-
mat obyczajowy, Hong-
kong/Kanada/USA 2017

18:20  Ślubne wojny - komedia 
romantyczna, USA 2009

20:00  Kuba Badach: Jazzy Chri-
stmas (1) - koncert

21:00  Kuba Badach: Jazzy Chri-
stmas (2) - koncert

22:00  James Bond: Licencja na 
zabijanie - film sensacyj-
ny, Wielka Brytania/USA/
Meksyk 1989

00:20  W imię prawdy - dramat 
kryminalny, USA 2016

01:55  Święta o smaku miłości 
- komedia romantyczna, 
USA 2021

06:00  Nowy dzień z Polsat News
08:00  halo tu polsat
10:55  Opowieści z Narnii: Lew, 

Czarownica i stara szafa 
- film przygodowy, USA 
2005

13:55  Święta Last Minute - ko-
media przygodowa, USA 
2004, wyk. Tim Allen, 
Jamie Lee Curtis

16:10  Kraina lodu: przygoda 
Olafa - film animowany, 
USA 2017

16:40  Kraina lodu 2 - film ani-
mowany, USA 2019

18:50  Wydarzenia
19:20  Sport, pogoda
19:30  Państwo w państwie - pr. 

publ.
19:35  Epoka lodowcowa: Ma-

mucia Gwiazdka - film 
animowany, USA 2011

19:55  Król Lew - film animowa-
ny, Kenia/Wielka Bryta-
nia/USA 2019

22:25  Valerian i Miasto Tysiąca 
Planet - film przygodo-
wy, Belgia/Francja/Chi-
ny/Zjednoczone Emiraty 
Arabskie/Niemcy/USA/
Kanada 2017, reż. Luc 
Besson, wyk. Dane DeHa-
an, Cara Delevingne, Clive 
Owen, Ethan Hawke

01:30  To musi być miłość 
- komedia romantyczna, 
Polska 2021

03:40  Świat według Kiepskich 
- serial

06:10  Panorama
06:40  Przyjaciel wesołego dia-

bła - film przygodowy, 
Polska 1986

08:15  Kulturalni PL
09:10  Malućkiemu kolęduje 

Mała Armia Janosika 
- koncert

10:05  W pustyni i w puszczy (3) 
- serial

10:55  W pustyni i w puszczy (4) 
- serial

11:50  By coś zostało z tych dni. 
Irena Jarocka

12:50  M jak miłość (1883) 
- serial

13:35  M jak miłość (1884) 
- serial

14:30  Z gwiazdą przez świat
15:20  Każdy ma swoje Betlejem 

- koncert kolęd w kaplicy 
św. Kingi w Kopalni Soli 
„Wieliczka”

17:00  Teleexpress
17:20  Laskowik & Malicki... Wi-

gilia wieczór (1)
18:10  Laskowik & Malicki... Wi-

gilia wieczór (2)
18:55  Kolędy pod Tatrami
19:30  Program informacyjny
20:00  Pogoda
20:10  Sport
20:20  Potop (2) - film historycz-

ny, Polska 1974
22:40  Panorama
23:10  Żyć się chce - jubileusz 

Alicji Majewskiej i Włodzi-
mierza Korcza - koncert

01:30  Program informacyjny

05:40  Narzeczona dla księcia 
- film fantasy, USA 1987

07:20  Paddington 2 - film fa-
milijny, Francja/Wielka 
Brytania/USA 2017

09:15  Syn Boży - dramat oby-
czajowy, USA 2014

11:40  Zakonnica w przebraniu 
- komedia sensacyjna, 
USA 1992

13:35  Asterix i Obelix kontra 
Cezar - komedia przygo-
dowa, Francja/Niemcy/
Włochy 1999

15:45  Asterix i Obelix: Misja 
Kleopatra - komedia, 
Francja/Niemcy 2002

17:55  Asterix na olimpiadzie 
- komedia przygodowa, 
Belgia/Francja/Niemcy/
Włochy/Hiszpania 2008

20:00  Mechanik: Prawo zemsty 
- film sensacyjny, USA 
2011

21:35  Krwawy biznes - film sen-
sacyjny, Kanada 2015, 
wyk. Jean-Claude Van 
Damme. 
Były agent sił specjal-
nych Deacon pada ofiarą 
handlarzy organami. Traci 
nerkę, która miała trafić 
do jego chorej krewnej. 
Deacon rusza tropem 
przestępców.

23:50  Uniwersalny żołnierz 
- thriller SF, USA 1992

01:55  Lombard. Życie pod za-
staw (908) - serial

Boże Narodzenie w Republice
05:30 Republika wstajemy!  
06:00 Agro Info
06:05 Republika wstajemy!  
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna  
07:05 Przyjaciele Republiki  
07:50 Smaki Polski   
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny  
08:30 Michał #Rachoń   
09:01 Po 9:00  
10:01 Po 10:00  
11:01 Po 11:00  
12:00 W samo południe  
12:30 Republika dzień, serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna  
14:55 Republika dzień - serwis
15:00 Klub sportowy
15:15 Republika dzień, serwis
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:30 Polityczne podsum. tygo-

dnia Rafała Ziemkiewicza   
18:15 Miłosz Kłeczek zaprasza  
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - serwis inform.
20:20 Gość Dzisiaj  
20:45 Agora Klarenbacha  
22:00 Piachem w tryby  
22:45 Kulisy manipulacji
23:25 Reasumując. Jakubiak, 

Kowalski 
23:55 Republika wieczór
00:20 Republika nocą  
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+

KINO POLSKA
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Ekranizacja klasycznej powieści Elizy Orzesz-

kowej, ukazująca świat dwóch sąsiadujących, 
lecz skonfliktowanych rodów – Bohatyrowi-
czów i Korczyńskich – których losy splatają się 
na  tle malowniczych nadniemeńskich krajo-

brazów. W centrum opowieści znajduje się Ju-

styna Orzelska, młoda kobieta rozdarta między 
wygodnym życiem ziemiaństwa a autentyczny-

mi wartościami reprezentowanymi przez pro-

stych, pracowitych Bohatyrowiczów. Jej spotka-

nie z Janem staje się impulsem do odkrywania 
na nowo sensu pracy, miłości i odpowiedzialno-

ści za własne wybory. Film z czułością odtwarza 
atmosferę polskiego dworu, rytm wiejskiego ży-

cia i pamięć o powstańczej przeszłości.

Drugi dzień świąt Bożego Narodzenia w Telewi-
zji Republika to kontynuacja świątecznej ramów-

ki opartej na znanych i lubianych formatach. Na 
antenie pojawią się specjalne wydania progra-

mów informacyjnych i publicystycznych, pro-

wadzonych przez stałych gospodarzy Republiki, 
którzy także w świąteczny dzień komentują naj-
ważniejsze wydarzenia i tematy publiczne. Wi-
dzowie zobaczą bożonarodzeniowe odsłony pasm 
porannych, programów publicystycznych oraz 
wieczornych rozmów i podsumowań, zachowu-

jących charakterystyczny dla stacji styl. To pro-

pozycja dla tych, którzy także w święta chcą być 
na bieżąco i spędzić drugi dzień świąt z ulubiony-

mi prowadzącymi Telewizji Republika.

Francja w XVIII wieku. Fanfan (Vincent Perez) 
ucieka przed niechcianym ożenkiem za namową 
Adeliny (Penélope Cruz), urodziwej córki sier-

żanta. Ta przepowiada mu sławę oraz rękę kró-

lewskiej córki. Przystojny mężczyzna zaciąga się 
do armii Ludwika XV (Didier Bourdon) i wyru-

sza do swojej jednostki w Akwitanii. Zbieg oko-

liczności sprawia, że po drodze ratuje królew-

ską karetę przed atakiem rozbójników. Okazuje 
się, że podróżuje nią kochanka króla Madame de 
Pompadour (Hélène de Fougerolles) i jego córka 
Henriette (Magdalena Mielcarz). Zafascynowana 
uroczym, energicznym młodzieńcem Madame de 
Pompadour w  dowód wdzięczności ofiarowuje 
mu klejnot.

26 grudnia Polsat proponuje filmowy drugi 
dzień świąt z różnorodną ofertą dla całej rodzi-
ny. O godz. 13.55 wyemitowana zostanie kome-

dia familijna „Święta Last Minute” z Timem Al-
lenem i Jamie Lee Curtis, opowiadająca o pró-

bie ucieczki od Bożego Narodzenia, która pro-

wadzi do  serii zabawnych zdarzeń. Wieczór 
rozpocznie się świąteczną animacją „Epoka lo-

dowcowa: Mamucia gwiazdka” o 19.35, po któ-

rej o 19.55 Polsat pokaże widowiskowy remake 
„Króla Lwa”, nagrodzony nominacjami do Oscara 
i Złotych Globów. O 22.25 na antenie pojawi się 
efektowne kino science fiction „Valerian i Miasto 
Tysiąca Planet”, a noc zamknie komedia roman-

tyczna „To musi być miłość”, emitowana o 1.30.

Zawodowy kierowca Jack Crews (Patrick Sway-

ze), w następstwie spowodowanego przez siebie 
wypadku drogowego, trafia do więzienia. Wsku-

tek tego pogarsza się sytuacja materialna jego 
rodziny – żony Melanie (Brenda Strong) i córki 
Tracy (Erin Broderick). Po opuszczeniu zakładu 
karnego Jack przyjmuje posadę u Cutlera (Gra-

ham Beckel), który zleca mu pilotowanie kolum-

ny dużych samochodów ciężarowych. Ma nimi 
być przetransportowany w  odległe miejsce ta-

jemniczy ładunek. Okazuje się, że to nielegalna 
broń, warta ponad 3 mln dolarów. Ludzie, którzy 
chcą przechwycić broń, porywają Melanie i Tra-

cy. Jeśli Jack nie dotrze do celu na czas, jego żona 
i córka zginą. 

TVP1 zaprasza widzów na popołudnie z muzycz-

ną zabawą – o godz. 17.30 w świątecznym wyda-

niu „Jaka to melodia?” uczestnicy odkryją smaki 
Bożego Narodzenia z różnych zakątków Europy. 
Wieczorem, o 20.30, na antenie pojawi się wi-
dowiskowy film „Trzej muszkieterowie: D’Arta-

gnan”, pełna akcji i emocji opowieść o honorze, 
odwadze i przyjaźni w realiach XVII-wiecznej 
Francji. TVP2 również przygotowała specjal-
ną ofertę. W  „Kole fortuny” wystąpią gwiaz-

dy serialu „Klan”, w programie „Postaw na mi-
lion” znane osoby zagrają na rzecz Hospicjum 
św. Łazarza w Krakowie. Wieczór zwieńczy kon-

cert „Kuba Badach: Jazzy Christmas” (godz. 20) 
z udziałem światowych i polskich gwiazd.

DRAMAT/EKRANIZACJA
NAD NIEMNEM
SOBOTA, 27.12, GODZ. 6.35, KINO POLSKA

DRUGI DZIEŃ ŚWIĄT W REPUBLICE

KOMEDIA PRZYGODOWA
FANFAN TULIPAN 
SOBOTA, 27.12, GODZ. 11.25, TVP1

DRUGI DZIEŃ ŚWIĄT W POLSACIE

AKCJA
CZARNY PIES 
SOBOTA, 27.12, GODZ. 20.00, TV PULS

DRUGI DZIEŃ ŚWIĄT W TVP
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TVP 2 POLSAT POLONIAPULS

TRWAM KULTURAHISTORIA TVP DOKUMENT TVP SPORT

REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:35  Nad Niemnem (1) - film 
obyczajowy, Polska 1986

08:00  Reksio - serial animo-
wany

08:10  Reksio - serial animo-
wany

08:20  Stawiam na Tolka Bana-
na (4) - serial

09:05  Stawiam na Tolka Bana-
na (5) - serial

09:50  Polska Kronika Filmowa
10:05  Janosik - film przygodo-

wy, Polska 1974
12:45  Pan Wołodyjowski - film 

historyczny, Polska 1968
15:45  C.K. Dezerterzy (1) - ko-

media, Polska/Węgry 
1985

17:35  Znachor - dramat oby-
czajowy, Polska 1981

20:00  Młode wilki 1/2 - film 
sensacyjny, Polska 1997

21:55  Czerwony kapitan - film 
kryminalny, Słowacja/
Czechy/Polska 2016. 
Podczas przenoszenia 
grobów na jednym z bra-
tysławskich cmentarzy 
dochodzi do niefortunne-
go zdarzenia: grabarze 
przypadkowo upuszczają 
trumnę, z której wypada-
ją szczątki nieboszczyka. 
Uwagę mężczyzn zwraca 
czaszka denata, gdyż 
tkwi w niej gwóźdź, zgła-
szają więc sprawę na 
policję. Śledztwo ujaw-
nia zbrodnicze działania 
komunistycznych służb 
sprzed lat.

23:55  1920 Bitwa Warszawska 
- dramat, Polska 2011

02:05  Trójkąt bermudzki - dra-
mat sens., Polska 1987

08:00  Informacje dnia
08:15  Jasnogórskie cuda i łaski
09:00  Telewizyjny Uniwersytet 

Biblijny
10:00  Informacje dnia
10:15  Retrospekcja
10:20  Kolędy i pastorałki
10:40  Sanktuarium Cudu Eucha-

rystycznego w Sokółce
11:00  Kto ratuje jedno życie
12:00  Anioł Pański
12:03  Informacje dnia
12:20  Niemy świadek historii. 

Puszcza Rudnicka
12:50  Natura obiektywnie
13:20  Ocalić od zapomnienia
13:30  Msza święta
14:20  Kolędy i pastorałki
14:45  Jak wygrać małżeństwo
15:00  Dzielna niewiasta
15:15  Mateczniki Polskości
15:30  Wierzę w Boga
16:00  Informacje dnia
16:10  Sambodrom - rep.
17:00  Dom Paderewskiego 

w ojczyźnie - dok.
17:30  Przełamując bariery
18:00  Anioł Pański
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:30  Manna z Nieba
19:45  Modlitwa z telefonicznym 

udziałem dzieci
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Warto być ojcem
22:15  Głos serca
23:00  Odpowiedzialni za Kościół
23:30  10 obrazów z życia Pry-

masa
00:00  Słowo życia

08:00  Rok w ogrodzie extra
08:15  Pełnosprawni - magazyn 

dla niepełnosprawnych
08:40  Ranczo (42) - serial
09:40  Komisarz Alex (58) 

- serial
10:30  Ojciec Mateusz (32) 

- serial
11:25  Gwiazdy w południe: Fan-

fan Tulipan - film przygo-
dowy, Francja 2003

13:05  Nowa Zelandia, ziemie 
Nowego Świata - film do-
kumentalny, Francja 2020

13:35  Święta noc.  Kolędy 
w stylu dawnych 
 mistrzów z Bazyliki Ma-
riackiej w Krakowie

14:25  Okrasa łamie przepisy
15:00  Malućkiemu kolęduje 

Mała Armia Janosika
15:50  Kolędy pod Tatrami
16:05  Dziedzictwo (788) - serial
17:00  Teleexpress
17:20  Pogoda
17:35  Rolnik szuka żony - pr. 

rozryw.
18:40  Jaka to melodia? - telet.
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:25  U Pana Boga w Królo-

wym Moście (1) - serial
21:25  Nie czas umierać - film 

sensacyjny, Wielka Bryta-
nia/USA 2021

00:05  Red - film sensacyjny, 
Chiny/USA 2010

01:55  Sprawdzamy - mag.

07:00  Kartki z PRL-u: Chłopcy 
radarowcy

07:30  Korona królów. Jagiello-
nowie (58) - serial

07:55  Flesz historii
08:15  Było... nie minęło - kroni-

ka zwiadowców historii
08:40  Na tropach historii: Nie-

biańskie Jeruzalem
09:00  Janosik (9) - serial
09:45  Nieznane twarze historii: 

Joanna d'Arc
10:25  Ludzie i maszyny: Ogień
11:00  Nieznane twarze historii: 

Maryja
11:40  Wszystkie kolory świata: 

Góry Kackar. Nieznana 
Turcja

12:40  Świat w filiżance herbaty
13:35  Gdzie jesteś, Święty 

Mikołaju? - film familijny, 
Polska 1996

14:20  Nieznana opowieść wi-
gilijna - baśń filmowa, 
Polska 2000

15:25  Płynie kolęda, polska 
kolęda... ze wszystkich 
stron - koncert

15:40  Królowe, które zmieniły 
świat: Wiktoria

16:35  Zwycięstwo. Powstanie 
Wielkopolskie 1918-1919 
- dokument fabularyzo-
wany, Polska 2020

18:00  Dom (16) - serial
19:35  Putin i Zachód (3) - dok.
20:45  Zapomniane karty historii 

(2) - serial dok.
21:45  Wojna o prąd - dramat 

obyczajowy, Wielka Bry-
tania/USA 2017

23:35  Maria Antonina - dramat 
historyczny, Francja/Ja-
ponia/USA 2006

01:35  Moi Rollingstonsi - dok.

05:30  Dzika Polska: Zakochane 
łopaty

06:00  Podróże z historią: Czarne 
złoto

06:30  Dźwiękowe krajobrazy 
Australii

07:40  Najpiękniejsze krajobrazy 
świata: Wybrzeże Cau-
seway

08:30  Największe wycieczkow-
ce świata

09:35  Normandia między oce-
anem a niebem

10:35  Typy na dziś - dok.
10:45  Sukces - dok.
11:05  Tańcząca ze światem 

- Tunezja: Sidi Bou Said
11:35  Katedry na Korsyce - dok.
12:35  Podróże Małej i Dużej 6: 

Turcja, cz. 1
13:05  Z wieszaka historii: Pro-

jektanci i arbitrzy ele-
gancji

13:35  Jedna planeta. Siedem 
kontynentów. Jak po-
wstawał serial?

14:30  Życie w dziesięciu odsło-
nach: Freddie Mercury

15:30  Cała prawda o zdrowej 
żywności - dok.

16:30  Simon Reeve w Amery-
ce Południowej: Boliwia 
i Paragwaj

17:35  Jan Englert. Spróbuję 
jeszcze raz pofrunąć

18:50  Miasto niespełnionych 
marzeń - dok.

20:10  The Beatles na Stadionie 
Shea: tamte słowa, tam-
ten dzień - dok.

21:40  Idealny rocznik - dok.
23:20  Zegarek - dok.
23:30  Próba mikrofonu - dok.
00:00  Rodzina Wołosiańskich
01:00  Jestem - dok.

06:10  Shalako - western, Wiel-
ka Brytania/RFN 1968

08:05  G. F. Handel: Water Mu-
sic & Music for the Royal 
Fireworks (Collegium 
1704, Vaclav Luks) - wi-
dowisko

09:20  Dokument tygodnia: 
Niepoprawny Belmondo 
(1) - film dokumentalny, 
Francja 2022

10:20  W krainie bogów - film 
animowany, Japonia 
2001

12:30  Gregory Peck - aktor 
dżentelmen - film doku-
mentalny, Francja 2023

13:35  Teraz najważniejsze jest 
tamto co było - rep.

14:05  Znachor - dramat obycza-
jowy, Polska 1981

16:25  Tamte lata, tamte dni  
- mag. kult.

17:00  Retro kino: Świat cyrku  
- dramat psychologiczny, 
USA 1964

19:20  Dzień z życia artysty: An-
drzej Poniedzielski

20:00  Bilet do kina: Misja - dra-
mat historyczny, Wielka 
Brytania 1986

22:10  Marcin Masecki gra War-
sa - koncert

23:25  Pan od muzyki - komedio-
dramat, Francja/Szwajca-
ria/Niemcy 2004

01:05  Dobry tytuł - mag. kult.
01:35  Kino nocne: Szarada - ko-

media sensacyjna, USA 
1963

03:35  Nocny dokument: Po-
dróże z historią: Legenda 
czarnej wołgi

04:05  Chce się żyć - dramat 
obyczajowy, Polska 2013

06:00  Sportowy wieczór
06:30  Plebiscyt na Sportowca 

Roku - Sylwetki
06:40  Strongman: Liga Mi-

strzów 2025
07:35  Retro TVP Sport: Skoki 

narciarskie - Adam Ma-
łysz w Turnieju Czterech 
Skoczni 2000/2001

09:35  Piłka nożna: Liga Mi-
strzów UEFA - skróty

11:20  Piłka nożna: Liga Mi-
strzów UEFA - skróty

13:05  Lekkoatletyka: Mistrzo-
stwa Europy U-23 - Ber-
gen 2025 - podsumo-
wanie

14:45  Plebiscyt na Sportowca 
Roku - Sylwetki

14:50  Kolarstwo: Tour de Polo-
gne - podsumowanie

16:15  Kolarstwo kobiet: Tour de 
Pologne - podsumowanie

17:15  Lekkoatletyka: Diamento-
wa Liga w Chorzowie

19:30  Gala Mistrzów Sportu 
2025 - zapowiedź

19:35  Plebiscyt na Sportowca 
Roku - Sylwetki

20:55  Ring TVP Sport - podsu-
mowanie 2025 roku  
w boksie

22:00  Sportowy wieczór
22:40  Boks: Nosalowy Dwór 

KnockOut Boxing Night 
41 - podsumowanie

00:55  Boks: Walka o pasy IBF 
World, IBO World i WBC 
World w Londynie - waga 
półśrednia: Natasha Jo-
nas - Lauren Price

01:40  Boks: Gala w Nowym 
Jorku - podsumowanie

03:45  Boks: Gala w Tokio - pod-
sumowanie

07:30  Pytanie na śniadanie
11:45  Górna półka smaku
12:20  Ślubne wojny - komedia 

romantyczna, USA 2009
14:00  Familiada - teleturniej
14:35  Koło fortuny - teleturniej
15:15  Program rozrywkowy
17:15  Gwiazdka z Kupidynem 

- film obyczajowy, USA 
2018

18:40  Słowo na niedzielę
18:55  Rodzinka.pl (290) - serial
19:25  Rodzinka.pl (291) - serial
20:00  Czy to już? - jubileusz 

Haliny Mlynkovej - wido-
wisko

20:55  U nas kolęda - Halina 
Mlynkowa i Zespół Pieśni 
i Tańca „Śląsk” - wido-
wisko

22:00  Miszmasz, czyli Kogel 
Mogel 3 - komedia, Pol-
ska 2019

23:40  Uczciwy złodziej - dramat 
kryminalny, USA 2020. 
Kiedy Tom Carter, seryjny 
złodziej, zakochuje się 
w Annie, postanawia 
porzucić swój dotychcza-
sowy fach, pójść na układ 
z FBI i oddać skradzione 
pieniądze. Jednak sko-
rumpowani agenci chcą 
przejąć jego łup.

01:20  Cudowny chłopak - dra-
mat obyczajowy, Hong-
kong/Kanada/USA 2017

03:15  Noc Świętego Mikołaja 
- film obycz., Polska 2000

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:00  halo tu polsat
11:05  Epoka lodowcowa: Ma-

mucia Gwiazdka - film 
animowany, USA 2011

11:35  101 dalmatyńczyków 
- komedia, USA 1996

13:50  Evan Wszechmogący 
- komedia, USA 2007

15:55  Holiday - komedia roman-
tyczna, USA 2006

18:50 Wydarzenia 
19:15  Prezydenci i premierzy 

- pr. publ.
19:30 Sport
19:45  Pogoda 
19:55  Kabaret na żywo - pr. 

rozryw.
22:15  Chłopaki nie płaczą - ko-

media krym., Polska 2000
00:20  Parszywa dwunastka 

- film wojenny, Wielka 
Brytania/USA 1967. 
Wielka Brytania, 
1944 rok. Amerykański 
major John Reisman ma 
przygotować do samobój-
czej misji oddział dwuna-
stu żołnierzy, wybranych 
spośród aresztantów lub 
skazanych na długoletnie 
więzienie. Celem ataku 
ma być zamek we Francji, 
gdzie przebywają wysocy 
rangą oficerowie nie-
mieccy.

03:40  Świat według Kiepskich 
- serial

06:35  Giganci nauki
07:30  Pytanie na śniadanie
11:35  Tajemnica Sagali (6) 

- serial
12:00  Tajemnica Sagali (7) 

- serial
12:30  Jak to się mówi, czyli Ka-

sia u Bralczyka
12:55  Zakochany anioł - kome-

dia romant., Polska 2005
14:35  Okrasa łamie przepisy
15:10  Maleńki znak: świąteczny 

koncert Ireny Santor (1) 
- widowisko

16:05  Maleńki znak: świąteczny 
koncert Ireny Santor (2) 
- widowisko

17:00  Teleexpress
17:20  M jak miłość (1885) 

- serial
18:15  Daję słowo - Maciej Or-

łoś 2: Mieczysław Szcze-
śniak - talk-show

19:05  Każdy ma swoje Betlejem
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:05  Sport
20:10  Pogoda
20:20  Sonata - dramat biogra-

ficzny, Polska 2021
22:20  Stawka większa niż życie 

(17) - serial
23:20  Natalia Kukulska na do-

bry wieczór - widowisko
00:15  Kabaretowe Naj - pr. 

rozryw.
00:35  M jak miłość (1885) 

- serial
01:30  Program informacyjny

05:45  Unforgettable (46) 
- serial

06:30  Unforgettable (47) 
- serial

07:15  Nash Bridges (38) - serial
08:05  Nash Bridges (39) - serial
09:00  Taki jest świat
09:35  Lombard. Życie pod za-

staw (382) - serial
10:30  Lombard. Życie pod za-

staw (384) - serial
11:20  Lombard. Życie pod za-

staw (386) - serial
12:15  Lombard. Życie pod za-

staw (388) - serial
13:05  Lombard. Życie pod za-

staw (390) - serial
14:05  Lombard. Życie pod za-

staw (391) - serial
15:05  Lombard. Życie pod za-

staw (392) - serial
16:05  Lombard. Życie pod za-

staw (393) - serial
17:05  Lombard. Życie pod za-

staw (394) - serial
18:05  Lombard. Życie pod za-

staw (909) - serial
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw (910) - serial
20:00  Mocne sobotnie kino: 

Czarny pies - film sensa-
cyjny, Francja/Niemcy/
Japonia/Wielka Brytania/
USA 1998

21:50  Uprowadzona 3 - film 
sensacyjny, Francja/USA/
Hiszpania 2014

23:55  Kobiety mafii - film sen-
sacyjny, Polska 2018

06:00 Smaki Polski
06:15 Kulisy manipulacji
06:50 Biznes Polska
07:05 Republika wstajemy!
08:30 Przyjaciele Republiki
09:10 Rewolwer
10:55 Polityczne podsumowanie 

tygodnia 
12:20 Hity w sieci
13:10 Republika dzień 
14:00 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień - serwis
15:00 Klub sportowy
15:10 Republika dzień 
16:00 Republika dzień - serwis
16:10 Republika dzień 
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:25 Express Republiki Luz
17:45 Republika dzień 
18:00 Republika dzień - serwis
18:15 Republika dzień 
18:50 Klub sportowy 
18:58 Prognoza pogody 
19:00 Dzisiaj - serwis inform.
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 Republika wieczór
22:15 Piachem w tryby
22:55 Ściśle jawne
23:45 Odbudowani
00:45 Magazyn Filmowy Piotra 

Goćka
01:10 Poland Daily 
01:15 Poland Daily - Weather 
01:30 Dzisiaj - serwis inform.
01:45 Biznes Polska
01:55 Express Republiki
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REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:35  Nad Niemnem (2) - film 
obyczajowy, Polska 1986

08:15  Reksio - serial animo-
wany

08:30  Reksio - serial animo-
wany

08:40  Reksio - serial animo-
wany

08:55  Stawiam na Tolka Bana-
na (5) - serial

09:35  Stawiam na Tolka Bana-
na (6) - serial

10:15  7 słów o przemijaniu 
- etiuda dokumentalna, 
Polska 2021

10:30  Krzyżacy - film histo-
ryczny, Polska 1960, reż. 
Aleksander Ford. 
Osią fabularną filmu jest 
wielka wojna z zakonem 
krzyżackim widziana 
oczyma Zbyszka z Bog-
dańca, zakochanego 
w Danusi, córce Juranda 
ze Spychowa, oraz jego 
stryja Maćka z Bog-
dańca.

13:50  Trędowata - melodra-
mat, Polska 1976

15:45  C.K. Dezerterzy (2) - ko-
media, Polska/Węgry 
1985

17:05  Polska Kronika Filmowa
17:15  Polska Kronika Filmowa
17:40  Seksmisja - komedia SF, 

Polska 1983
20:00  Kingsajz - komedia, Pol-

ska 1987
22:05  Obywatel - komediodra-

mat, Polska 2014
00:00  Wielka wsypa - komedia 

sensacyjna, Polska 1992
02:05  Kamienne tablice - dra-

mat obyczajowy, Polska 
1983

08:00  Informacje dnia
08:15  Polski punkt widzenia
08:30  Czerwony Dwór - rep.
09:00  Prymas Stefan Wyszyński
09:10  Spotkanie z Magdaleną 

Buczek
09:15  Manna z Nieba
09:30  Msza święta z Jasnej 

Góry
10:30  Mała Nellie od Świętego 

Boga - rep.
11:00  Głos serca
12:00  Anioł Pański z Ojcem 

Świętym Leonem XIV
12:15  Papież Polak do rodaków
12:55  Nędzarz i madame - film 

biograficzny, Polska 2021
15:00  Wieś - to też Polska
16:00  Informacje dnia
16:10  Koncert życzeń
16:50  Mateczniki Polskości
17:00  Natura et Homo
17:30  Sól ziemi
17:55  Poczet wielkich Polaków
18:00  Anioł Pański
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:25  Święty na każdy dzień
19:30  Moja katolicka rodzina
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Retrospekcja
21:45  Stan bezpieczeństwa 

państwa
21:55  Święty na każdy dzień
22:00  Mocni Jego mocą
22:30  Kolędy i pastorałki
22:45  Jak wygrać małżeństwo
23:00  Jak my to widzimy
23:30  Tam, gdzie Bóg płacze
00:00  Słowo życia
00:05  Świat w obrazach

08:00  Tydzień - magazyn rol-
niczy

08:30  Płynie kolęda, polska 
kolęda... ze wszystkich 
stron - skrót koncertu

08:55  Miś - komedia, Polska 
1981

11:00  Komisarz Alex (270) 
- serial

11:55  Między ziemią a niebem
12:00  Anioł Pański
12:15  Między ziemią a niebem
12:45  Pielgrzymi Nadziei
13:05  Na granicy wymarcia: 

Zadziczanie
13:45  Planeta singli - komedia 

romant., Polska 2016
16:05  Dziedzictwo (789) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:30  U Pana Boga w Królo-

wym Moście (1) - serial
18:20  Gwiazda Sylwestra 

z Dwójką 2025 - Sting
18:40  Jaka to melodia? - tele-

turniej
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:05  Sport
20:10  Pogoda
20:25  U Pana Boga w Królo-

wym Moście (2) - serial
21:20  Red 2 - film sensacyjny, 

Rosja/Francja/Kanada/
USA 2013

23:15  Trzej muszkieterowie: 
D'Artagnan - film przy-
godowy, Belgia/Francja/
Niemcy/Hiszpania 2023

01:20  Sprawdzamy - mag.

06:50  Był taki dzień
07:00  Kartki z PRL-u: Młody 

duch
07:30  Korona królów. Jagiello-

nowie (59) - serial
08:00  Z ciemności do jasno-

ści - rep.
08:20  Wspólny dom - mag.
08:50  Kolędy pod Tatrami
09:00  Janosik (10) - serial
09:45  Golec uOrkiestra w Buko-

winie - koncert
10:35  Polskie parki narodowe: 

Pieniński Park Narodowy
11:05  Rezydencje królewskie: 

Hatfield House
11:55  Wszystkie kolory świata: 

Seszele. Raj na Oceanie 
Indyjskim

12:55  Odkryć tajemnicę: Zamor-
dowany faraon

13:50  Wojna o prąd - dramat 
obyczajowy, Wielka Bry-
tania/USA 2017

15:35  Kolędy pod Tatrami
15:50  Król Karol III. Nowa Mo-

narchia - film dokumen-
talny, Wielka Brytania 
2023

17:05  Tutanchamon: życie, 
śmierć i dziedzictwo

18:00  Dom (17) - serial
19:30  Brytyjskie odliczanie do 

wojny (3) - film dokumen-
talny, Wielka Brytania 
2021

20:25  Największe tajemnice 
monarchii (4) - dok.

21:25  Złota dama - film biogra-
ficzny, Wielka Brytania 
2015

23:15  Siedem lat w Tybecie 
- dramat biograficzny,  
W., Brytania/USA 1997

01:30  Pan Olbrychski - dok.

05:20  Dzika Polska: Na ptasiej 
Warcie

05:50  Podróże z historią: Kruchy 
skarb

06:25  Życie w dziesięciu odsło-
nach: Freddie Mercury

07:25  Jedna planeta. Siedem 
kontynentów. Jak po-
wstawał serial?

08:20  Cała prawda o zdrowej 
żywności - dok.

09:20  Simon Reeve w Amery-
ce Południowej: Boliwia 
i Paragwaj

10:30  Sprawdzamy - mag.
10:45  Zegarek - dok.
11:05  Historia Mateusza - rep.
11:30  Miasto niespełnionych 

marzeń - dok.
12:50  Podróże Małej i Dużej 6: 

Turcja, cz. 2
13:15  Z wieszaka historii: Karie-

ra biustonosza
13:45  Najmłodsi wśród zwie-

rząt: Mieszkańcy wód
14:45  Życie w dziesięciu odsło-

nach: Elizabeth Taylor
15:45  Zjawiskowa planeta: 

Wulkany
16:45  Jedwabny szlak Joanny 

Lumley: Gruzja i Azer-
bejdżan

17:35  Ania - serial dok.
19:10  Grace Kelly: zaginione 

miliony - dok.
20:10  Gatsby w Connecticut: hi-

storia nieznana - dok.
21:25  Jacques Audiard, wielce 

skromny bohater - dok.
22:30  Tamte lata, tamte dni  

- mag. kult.
23:00  Pieśni Ziemi - dok.
00:35  The Beatles na Stadionie 

Shea: tamte słowa, tam-
ten dzień - dok.

06:00  Rozrywka retro
06:50  Rozmowy (nie)wygodne 

- pr. publ.
07:50  Marceli Szpak dziwi się 

światu - serial anim.
08:00  Liturgia prawosławna 

w Narwi
09:00  Niepojęte: Problem 

chrześcijaństwa u Nietz-
schego

09:20  W domu Ojca mego jest 
mieszkań wiele

09:55  Niepoprawny Belmondo 
(2) - film dokumentalny, 
Francja 2022

10:50  Wstęp wolny! - magazyn 
aktualności kulturalnych

11:05  Pan wzywał, milordzie? 
(1) - serial

12:00  Człowiek, który zdemora-
lizował Hadleyburg - ko-
media, Polska 1967

12:30  Chopin lokalnie - rep.
12:45  Genesis - suma talen-

tów - film dokumentalny, 
Wielka Brytania 2022

14:25  W poszukiwaniu dobrego 
filmu - mag.

15:00  Miss Potter - dramat 
biograficzny, Wielka Bry-
tania/USA 2006

16:35  Dobry tytuł - mag. kult.
17:15  Niedziela z...: piosenkami 

Jerzego Derfla
20:00  Młode strzelby - western, 

USA 1988
21:55  The Rolling Stones 

- Totally Stripped - film 
dokumentalny, Wielka 
Brytania 2016

23:35  Noc krótkich filmów
00:00  Marcin Masecki gra War-

sa - koncert
01:15  Misja - dramat historycz-

ny, Wielka Brytania 1986

06:00  Sportowy wieczór
06:40  Strongman: Liga Mi-

strzów 2025
07:35  Retro TVP Sport: Biegi nar-

ciarskie: Tour de Ski 2011
09:25  Plebiscyt na Sportowca 

Roku - Sylwetki
09:30  Kamerą TVP Sport
10:00  Futbol totalny - mag.
11:05  Gala Mistrzów Sportu 

2025
12:30  Kamerą TVP Sport
13:00  Kto wygrał mecz - film 

dokumentalny, Polska 
2025

14:00  Plebiscyt na Sportowca 
Roku - Sylwetki

14:10  Biegi narciarskie: Tour 
de Ski w Toblach - biegi 
sprinterskie stylem do-
wolnym kobiet i mężczyzn

16:05  Plebiscyt na Sportowca 
Roku - Sylwetki

16:15  Ring TVP Sport - podsu-
mowanie 2025 roku

17:25  Hokej: Puchar Polski 
- studio

17:55  Hokej: Puchar Polski 
- mecz półfinałowy: ECB 
Zagłębie Sosnowiec 
- GKS Katowice

20:30  Sporty walki:  
OKTAGON 81

23:40  Sportowy wieczór
00:00  Boks: Walka o pas WBA 

Super World w Las Ve-
gas - waga półśrednia: 
Manny Pacquiao - Yorde-
nis Ugas

01:00  Boks: Gala w Nowym 
Jorku - podsumowanie

02:45  Boks: Gala w Meksyku 
- waga superpiórkowa: 
Oscar Valdez - Richard 
Medina

06:55  Operacja zdrowie 
07:30  Pytanie na śniadanie
11:25  Jak to się mówi, czyli 

Kasia u Bralczyka - mag. 
kult.

12:00  Żyć się chce - jubileusz 
Alicji Majewskiej i Wło-
dzimierza Korcza (1) 
- koncert

12:55  Żyć się chce - jubileusz 
Alicji Majewskiej i Wło-
dzimierza Korcza (2) 
- koncert

14:00  Familiada - teleturniej
14:35  Koło fortuny - teleturniej
15:10  Szansa na sukces. Opole 

2026
16:15  Tak to leciało! - teleturniej
17:10  U nas kolęda - Halina 

Mlynkowa i Zespół Pieśni 
i Tańca „Śląsk” - wido-
wisko

18:10  „Człowiek z poczuciem” 
- benefis Jacka Fedorowi-
cza (1) - widowisko

19:05  Niepewne sytuacje - pr. 
rozryw.

19:20  James Bond: Licencja na 
zabijanie - film sensacyj-
ny, Wielka Brytania/USA/
Meksyk 1989

21:40  Zawsze z Wami chciał-
bym być - 30 lat Ich Troje 

22:55  Ile waży koń trojański? 
- komedia, Polska 2008

01:00  Krucjata. Prawo serii (3) 
- serial

01:50  W imię prawdy - dramat 
kryminalny, USA 2016

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:00  halo tu polsat
10:30  Jak wytresować smoka 3 

- film animowany, Japo-
nia/USA 2019

12:40  Bruce Wszechmogący 
- komedia, USA 2003

14:50  Król Lew - film animowa-
ny, Kenia/Wielka Bryta-
nia/USA 2019

17:25  Awantura o kasę - tele-
turniej

18:50 Wydarzenia 
19:20 Sport
19:25  Pogoda
19:30  Państwo w państwie - pr. 

publ.
20:00  Titanic - dramat katastro-

ficzny, Australia/Meksyk/
USA 1997, wyk. Leonar-
do DiCaprio, Kate Winslet

00:10  Miłość w Seattle - melo-
dramat, Kanada/Wielka 
Brytania/USA 2009, wyk. 
Aaron Eckhart, Jennifer 
Aniston. 
Burke Ryan jest doktorem 
filozofii i autorem książki, 
która mówi o radzeniu 
sobie z utratą ukocha-
nej osoby. Napisał ją 
po śmierci swojej żony. 
Wyjeżdża w interesach 
do Seattle, skąd pocho-
dziła jego żona i poznaje 
kwiaciarkę Eloise.

02:35  Świat według Kiepskich 
(514) - serial

07:00  Rączka gotuje
07:30  Pytanie na śniadanie
11:20  Makłowicz w podróży
11:55  Między ziemią a niebem
12:00  Anioł Pański
12:15  Między ziemią a niebem
13:00  Transmisja mszy świętej
14:15  Znachor - dramat obycza-

jowy, Polska 1981
16:35  Raz na milion lat - pio-

senki zespołu Republika 
- skrót koncertu

17:00  Teleexpress
17:20  M jak miłość (1886) 

- serial
18:05  Kabaretowe Naj - pr. 

rozryw.
18:30  Szansa na sukces. Opole 

2026
19:30  Program informacyjny 
19:55  Pytanie dnia
20:05  Sport
20:10  Pogoda
20:25  Nagroda „Za zasługi dla 

Polski i Polaków poza 
granicami kraju” - uroczy-
stość wręczenia nagród 
TVP Polonia - widowisko

21:35  Postscriptum - Gala za 
zasługi dla Polski i Pola-
ków poza granicami kraju 
2025

21:45  Komisarz Alex (257) - serial
22:40  Gangsterzy i filantropi 

- film sens., Polska 1963
00:05  Rodzina, ach, rodzina - pr. 

rozryw.
00:35  M jak miłość (1886) 

- serial

06:00  Taki jest świat
06:35  Nash Bridges (40) - serial
07:35  Kobra - oddział specjalny 

(13) - serial
08:30  Kobra - oddział specjalny 

(14) - serial
09:25  Ranczo (49) - serial
10:25  Ranczo (50) - serial
11:25  Ranczo (51) - serial
12:25  Ranczo (52) - serial
13:35  Kajtek Czarodziej - film 

fantasy, Słowacja/Cze-
chy/Polska 2023. 
Kajtek, klasowy psotnik, 
pewnego dnia odkrywa 
w sobie nadnaturalne 
umiejętności. Czarodziej-
skie moce przejmują kon-
trolę nad życiem Kajtka, 
któ ry od teraz rozprawia 
się zarówno z nielubiany-
mi nauczycielami, jak i ca-
łą szkolną społecznością.

15:35  Hrabia Monte Christo 
- film kostiumowy, Szwaj-
caria/Irlandia/Wielka Bry-
tania/USA 2002

18:05  Zakonnica w przebraniu 2 
- komedia, USA 1993

20:00  Niedziela z gwiazdami: 
Bodyguard i żona zawo-
dowca - komedia sensa-
cyjna, Szwecja/Bułgaria-
/W. Brytania/USA 2021

22:15  Mścicielka - thriller, Fran-
cja/Kanada/USA 2016

00:05  Braven - film sensacyjny, 
Kanada 2018

01:50  Dyżur (29) - serial

06:00 Transmisja Mszy Świętej 
07:00 Oko na niedzielę
07:10 Republika wstajemy!
07:35 S.O.S. Dla Chrześcijan
07:50 Smaki Polski - Kuchnia 

dworska
08:05 Przyjaciele Republiki
09:05 Miłosz Kłeczek Wysokie 

napięcie
10:35 Salonik polityczny 
11:30 Polityczna kawa 
12:45 Studio prasowe
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień - serwis
15:00 Klub sportowy
15:10 Republika dzień 
16:00 Republika dzień, serwis
16:30 Lewy z Bicepsem
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:25 Express Republiki Luz
17:45 Miłosz Kłeczek. W ruchu
18:40 Republika dzień - serwis
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody 
19:00 Dzisiaj - serwis inform.
20:00 Gość Dzisiaj
20:30 Republika wieczór
21:30 Klub Republiki
22:30 Piachem w tryby
23:15 Wywiad z chuliganem
00:10 Express Republiki
00:25 Express Republiki+
00:40 Poland Daily
00:50 Poland Daily - Weather 
00:55 Dzisiaj - serwis inform.
02:20 Miłosz Kłeczek Wysokie 

napięcie

KINO POLSKA
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Sandra (w  tej roli znakomita Sandra Hüller), 
poczytna pisarka, mieszka wraz z mężem Sa-

muelem i ich niedowidzącym synem w chatce 
w Alpach na odludziu. Ciało Samuela zostaje 
znalezione na śniegu nieopodal ich domu. Wy-

gląda to na samobójstwo. Toczące się śledztwo 
ma wyjaśnić okoliczności zdarzenia. Niepewno-

ści narastają, a Sandra zostaje oskarżona. Roz-

poczyna się proces, który jest destrukcyjny dla 
relacji w rodzinie. Subtelnie, ale i z ogromną 
mocą oddziaływania na widzów reżyserka od-

słania przed nami opowieść o złożonej, niejed-

noznacznej osobowości Sandry – pisarki, mat-
ki, kobiety, żony – oraz jej burzliwym związku 
z Samuelem.

„Nędzarz i madame” ukazuje artystyczną i du-

chową drogę polskiego powstańca styczniowe-

go, malarza oraz dobroczyńcy ubogich Adama 
Chmielowskiego (Piotr Zajączkowski), który po 
latach burzliwej młodości postanawia porzu-

cić swoje dotychczasowe życie, a świat poznaje 
go jako brata Alberta. Buntownicza natura oraz 
niezgoda na zło i cierpienie sprawiają, że ucie-

ka fortelem z carskiej niewoli ukryty w trumnie. 
Po osiągnięciu sławy porzuca sztukę, aby słu-

żyć ludziom. Jego tragiczny los wieńczą załama-

nie, wydalenie z zakonu jezuitów oraz zamknię-

cie w zakładzie dla umysłowo chorych. Wkrótce 
jednak odrodził się i powrócił jako brat Albert 
– przyszły święty.

Brytyjski lekarz Javid Abdelmoneim w przystęp-

ny, a jednocześnie rzeczowy sposób bada, jak al-
kohol oddziałuje na ludzki organizm. Korzystając 
z najnowszych wyników badań, pokazuje, dlacze-

go jedni upijają się szybciej, a inni wolniej oraz ja-

kie mechanizmy stoją za tymi różnicami. Spraw-

dza też popularne przekonania – m.in. czy lamp-

ka wina faktycznie wpływa korzystnie na zdro-

wie i czy drink przed snem poprawia jakość wy-

poczynku. Program analizuje również wpływ 
alkoholu na żołądek, metabolizm i uczucie głodu, 
obalając mity i pokazując fakty, które mogą zasko-

czyć nawet doświadczonych konsumentów. Film 
pozwala lepiej zrozumieć konsekwencje sięgania 
po napoje wyskokowe.

Francja na początku XIX wieku. Edmund Dan-

tes (James Caviezel) jest spokojnym i  prosto-

linijnym młodzieńcem, który zamierza ożenić 
się z  piękną Mercedes (Dagmara Dominczyk). 
Niestety jego najlepszy przyjaciel Fernand (Guy 

Pearce), który pragnie Mercedes dla siebie, skła-

da na niego fałszywy donos. Bezprawnie skaza-

ny na kazamaty niesławnego więzienia na zam-

ku If Edmund popada w koszmar trwający po-

nad 13 lat. Z pomocą współwięźnia udaje mu 
się jednak uciec z więzienia, a przy tym zdobyć 
ogromne bogactwa. Wyrwawszy się na wolność, 
przyjeżdża do Paryża, gdzie jako hrabia Mon-

te Christo rozpoczyna dzieło zemsty na swoich 
wrogach...

Ekranizacja opowiadania Philipa K. Dicka, prze-

nosząca widza w niedaleką przyszłość, w której 
ludzkość intensywnie kolonizuje kosmos. Doug 
Quaid (Arnold Schwarzenegger), z pozoru zwy-

kły pracownik budowlany, korzysta z usług fir-

my oferującej wirtualne podróże i wybiera „wa-

kacje” na Marsie. Podczas zabiegu w jego umyśle 
odblokowują się wspomnienia, które ktoś wcze-

śniej starannie wymazał. Quaid odkrywa, że był 
agentem specjalnym wykonującym tajne misje 
poza Ziemią, a jego obecne życie może być jedy-

nie sztucznie stworzoną przykrywką. Zmuszony 
zmierzyć się z prawdą o sobie, wyrusza na Marsa, 
by odnaleźć własną przeszłość i zrozumieć, komu 
może zaufać.

Jake i Rose (Leonardo DiCaprio i Kate Winslet), 
para młodych kochanków, poznają i zakochują 
się podczas dziewiczego rejsu „niezatapialnego” 
transatlantyku „Titanic”. Nie dane im jest jed-

nak zaznać pełni szczęścia i miłosnych uniesień. 
Gdy luksusowy statek wpada na  górę lodową, 
ich pełen pasji, płomienny romans przeradza się 
w przerażającą, mrożącą krew w żyłach walkę 
o przetrwanie. Reżyserem „Titanica” jest wizjo-

ner kina James Cameron. Stworzył on wyjątko-

we dzieło, po mistrzowsku żonglując uczuciami 
swoich bohaterów, miłość przeplatając z  nie-

nawiścią, a hart ducha i  odwagę konfrontując 
z podłością i  tchórzostwem w obliczu wielkiej 
katastrofy.

DRAMAT
ANATOMIA UPADKU   
PONIEDZIAŁEK, 29.12, GODZ. 6.00, HBO2

DRAMAT BIOGRAFICZNY
NĘDZARZ I MADAME     
NIEDZIELA, 28.12, GODZ. 12.55, TV TRWAM

DOKUMENT
CAŁA PRAWDA O ALKOHOLU 
PONIEDZIAŁEK, 29.12, GODZ. 22.00, BBC LIFESTYLE

PRZYGODOWY
HRABIA MONTE CHRISTO
NIEDZIELA, 28.12, GODZ. 15.35, TV PULS

SENSACYJNY
PAMIĘĆ ABSOLUTNA       
PONIEDZIAŁEK, 29.12, GODZ. 22.45, TV4

DRAMAT
TITANIC   
NIEDZIELA, 28.12, GODZ. 20.00, POLSAT
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REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:20  Nowy kabaretowy rejs 
- pr. rozryw.

07:10  Nowy kabaretowy rejs 
- pr. rozryw.

08:00  Zwierzęta Wajraka - se-
rial dok.

08:35  Przygody Myszki - serial 
animowany

08:45  Przygody Myszki - serial 
animowany

08:50  Bolek i Lolek - serial ani-
mowany

09:00  Bolek i Lolek - serial ani-
mowany

09:10  Stawiam na Tolka Bana-
na (6) - serial

09:55  Stawiam na Tolka Bana-
na (7) - serial

10:45  Zakalec - dramat obycza-
jowy, Polska 2024

10:55  Podróż za jeden uśmiech 
- film przygodowy, Pol-
ska 1972

12:45  Paragon gola - film przy-
godowy, Polska 1969

14:45  Potop (1) - film histo-
ryczny, Polska 1974

17:50  Polska Kronika Filmowa
18:05  Czterej pancerni i pies 

(6) - serial
19:10  Czterej pancerni i pies 

(7) - serial
20:00  Hallo Szpicbródka, czyli 

ostatni występ króla ka-
siarzy - komedia krymi-
nalna, Polska 1978

21:55  Sprawiedliwy - dramat 
obyczajowy, Polska 2015

23:45  Tajemnica Westerplat-
te - film wojenny, Litwa/
Polska 2013

02:00  Skazany na bluesa - dra-
mat biograficzny, Polska 
2005

04:00  Falenicka Atlantyda - dok.

08:00  Informacje dnia
08:15  Kto ratuje jedno życie
09:20  Mateczniki Polskości
09:30  Moja katolicka rodzina
09:55  Święty na każdy dzień
10:00  Informacje dnia
10:15  Rozmowy niedokończone
11:20  Stan bezpieczeństwa 

państwa
11:30  Warto być ojcem
11:45  Kolędy i pastorałki
12:00  Anioł Pański
12:03  Informacje dnia
12:20  Orędzie na trudne czasy
13:30  Msza święta
14:20  Kolędy i pastorałki
14:30  Błogosławiona Maria Te-

resa Ledóchowska
15:25  Jezu, Ty się tym zajmij
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Sanktuaria polskie
16:30  Porady medyczne boni-

fratrów
17:00  Świadkowie
17:30  Moja parafia
17:55  Poczet wielkich Polaków
18:00  Anioł Pański
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:30  Poznajemy Polskę
19:45  Modlitwa z telefonicznym 

udziałem dzieci
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Z wędką nad wodę
22:30  Święty nie rodzi się po 

śmierci
23:35  Naszym powołaniem jest 

świętość
00:00  Słowo życia

08:00  Serwis Info
08:15  Okrasa łamie przepisy
08:45  Zaraz wracam (59) - serial 
09:15  Ranczo (43) - serial
10:10  Komisarz Alex (59) - serial
11:05  Ojciec Mateusz (33) - serial
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:35  To się opłaca
12:50  Dobre strony
13:10  Natura w Jedynce
14:05  Wichrowe wzgórze (326) 

- serial
15:00  Serwis Info
15:10  Reporterzy
15:20  Gwiazda Sylwestra 

z Dwójką 2025 - Sting
15:40  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:05  Dziedzictwo (790) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:35  Jaka to melodia? - tele-

turniej
18:10  Klan (4624) - serial
18:45  Akacjowa 38 (775) - serial
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:30  Wielkie oczy - dramat 

biograficzny, Kanada/USA 
2014

22:20  Mistrzynie - film doku-
mentalny, Polska 2025

23:55  Balans bieli - pr. rel.
00:30  Red 2 - film sensacyjny, 

Rosja/Francja/Kanada/
USA 2013

02:25  Wykrywacz kłamstw - pr. 
publ.

07:00  Był taki dzień
07:05  Sprawdzamy - mag.
07:25  Polskie parki narodowe
08:00  Królowa Bona (5) - serial
09:00  Ex Libris
09:25  Historia Polski: Grudnio-

we rany
10:10  Encyklopedia II wojny 

światowej
10:40  Świat w filiżance herbaty 

(6) - dok.
11:35  Ludzie i maszyny: Ogień
12:10  Bodo (8) - serial
13:05  Światło i szkło: Nowe 

Dwory
13:20  Putin i Zachód (3) - dok.
14:20  Odkryć tajemnicę: Za-

mordowany faraon
15:10  Kolędy pod Tatrami
15:30  Korona królów (393) 

- serial
16:00  Sensacje XX wieku
16:55  Historia Polski: Z ruin 

Warszawy
18:00  Ex Libris
18:20  Nieznane twarze historii: 

Kleopatra
19:00  Królowa Bona (6) - serial
20:00  Kroniki Hitlera: Zdobyw-

ca. Lata 1940-1941
21:00  Król Karol III. Nowa Mo-

narchia - film dokumen-
talny, Wielka Brytania 
2023

22:05  Zapomniane karty historii 
(2) - serial dok.

23:00  Brytyjskie odliczanie do 
wojny (3) - film dokumen-
talny, Wielka Brytania 
2021

23:50  Akademia zbrodni - film 
dok., Polska 1994

00:55  Sensacje XX wieku
01:50  Było... nie minęło - kroni-

ka zwiadowców historii

05:55  Dzika Polska: Bug mój 
Bóg

06:25  Podróże z historią: Słodki 
smak historii

07:00  Życie w dziesięciu odsło-
nach: Elizabeth Taylor

08:00  Najmłodsi wśród zwie-
rząt: Mieszkańcy wód

08:55  Zjawiskowa planeta: 
Wulkany - dok.

09:55  Jedwabny szlak Joanny 
Lumley: Gruzja i Azer-
bejdżan

10:50  Sprawdzamy - mag.
11:15  Kowalski powinien wypo-

cząć. Expres narty - rep.
11:40  Tańcząca ze światem - 

Tunezja: Djerba
12:15  Grace Kelly: zaginione 

miliony - dok.
13:05  Jim Carrey. Ameryka bez 

maski - dok.
14:05  Dzikie wybrzeża - dok.
15:05  Najpiękniejsze krajobrazy 

świata: Amazonka
16:00  Sting. A Free Man - dok.
17:05  Wędrówka Izraelskim 

Szlakiem Narodowym
18:00  Bruce Willis - bohater 

kina akcji - dok.
19:05  Guggenheim od kuch-

ni - dok.
20:10  W umyśle Agathy Chri-

stie - dok.
21:05  Miłość bezwarunkowa 

- dok.
21:55  Bez maski: Freddie Mer-

cury
22:50  Amerykańskie tournée 

- dok.
23:50  Tamte lata, tamte dni 

- mag. kult.
00:20  Podróż do krainy wspo-

mnień - dok.
00:55  Mały lalkarz - dok.

06:45  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

07:20  Podróże z historią: Zamek 
czy lepianka - dylematy 
średniowiecza

07:55  Dobry tytuł - mag. kult.
08:30  Świat cyrku - dramat 

psychologiczny, USA 
1964

10:50  Niepoprawny Belmondo 
(2) - film dokumentalny, 
Francja 2022

11:50  Wstęp wolny! - magazyn 
aktualności kulturalnych

12:10  Tamte lata, tamte dni  
- mag. kult.

12:45  Dziki realizm  Velázqueza 
- film dokumentalny, 
Francja 2014

13:45  Miasto z morza - serial
15:50  Lalka (4) - serial
17:20  Ladies - piosenki z kon-

certu - widowisko
18:15  Genesis - suma talen-

tów - film dokumentalny, 
Wielka Brytania 2022

20:00  Na wschód od Holly-
wood: Bolero - dramat 
historyczny, Belgia/Fran-
cja 2024

22:05  20 lat TVP Kultura - rep.
22:40  Młode strzelby - western, 

USA 1988, wyk. Emilio 
Estevez, Charlie Sheen, 
Kiefer Sutherland

00:35  Łódź Kultury - mag. kult.
01:05  Miss Potter - dramat 

biograficzny, Wielka Bry-
tania/USA 2006

02:40  Więcej niż fikcja: The Rol-
ling Stones - Totally Strip-
ped - film dokumentalny, 
Wielka Brytania 2016

04:20  Przystań - film obyczajo-
wy, Polska 1997

06:40  Strongman: Liga Mi-
strzów 2025

07:30  Piłka nożna kobiet: Mi-
strzostwa Europy U-19  
- Polska 2025 - mecz 
finałowy: Francja - Hisz-
pania

09:35  Piłka nożna plażowa: Mi-
strzostwa świata - Sesze-
le 2025 - mecz finałowy: 
Białoruś - Brazylia

10:55  Biegi narciarskie: Tour 
de Ski w Toblach - biegi 
sprinterskie stylem do-
wolnym kobiet i mężczyzn

12:15  Hokej: Puchar Polski  
- mecz półfinałowy: ECB 
Zagłębie Sosnowiec  
- GKS Katowice

14:15  Kamerą TVP Sport
14:40  Biegi narciarskie: Tour de 

Ski w Toblach - bieg na 
10 km stylem klasycznym 
kobiet

16:05  Kamerą TVP Sport
16:40  Quiz TVP Sport: Sporty 

zimowe - teleturniej
17:25  Hokej: Puchar Polski  

- studio
17:55  Hokej: Puchar Polski  

- mecz półfinałowy: JKH 
GKS Jastrzębie - KS Unia 
Oświęcim

20:35  Sportowe historie: Halo 
tu Mediolan

21:00  Sportowy wieczór
21:35  Kamerą TVP Sport
22:00  Biegi narciarskie: Tour de 

Ski w Toblach - bieg na 
10 km stylem klasycznym 
mężczyzn

22:50  Boks: Mistrzostwa Polski 
- Gdańsk 2025

00:55  Boks: Gala w Las Vegas
02:30  Boks: Gala w Montrealu

06:55  Barwy szczęścia (3283) 
- serial

07:30  Pytanie na śniadanie
11:55  Okrasa łamie przepisy
12:30  Koło fortuny - teleturniej
13:10  Miłość i nadzieja (379) 

- serial
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (811) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic - serial
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Miłość i nadzieja (361) 

- serial
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Jeden z dziesięciu - te-

leturniej
19:25  Barwy szczęścia (3283) 

- serial 
20:05  Barwy szczęścia (3284) 

- serial 
20:55  25 lat miłości: Jubileusz 

„M jak miłość” (1)
21:55  Na sygnale (812) - serial
22:25  Cztery pory roku w Ha-

wanie (6) - serial
23:20  Śmietanka towarzyska 

- komedia, USA 2016. 
Marzący o sławie Bobby 
przyjeżdża z Nowego 
Jorku do Hollywood, 
by podjąć pracę u swego 
stryja, będącego agen-
tem filmowym. Ulega 
fascynacji jego sekretarką 
Veroniką.

01:00  Stulecie Winnych 4 (51) 
- serial

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:30  Malanowski i partnerzy 
(110) - serial

09:00  Malanowski i partnerzy 
(111) - serial

09:30  Swaci (11) - serial
10:30  Swaci (12) - serial
11:30  Gliniarze (989) - serial
12:35  Gliniarze (990) - serial
13:35  Gliniarze (991) - serial
14:40  Dlaczego ja? (1413) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:20  Interwencja
16:30  Na ratunek 112 (893) 

- serial
17:00  Gliniarze (1054) - serial
18:00  Pierwsza miłość (4122) 

- serial
18:50 Wydarzenia 
19:15  Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport 
19:45 Pogoda 
19:55  Megahit: 2012 - film 

katastroficzny, Kanada/
USA 2009

23:15  Predator - film sensacyj-
ny, USA 1987. 
Oddział komandosów 
dostaje zadanie zbada-
nia południowoafrykań-
skiej dżungli. Na miejscu 
żołnierze stają oko w oko 
z łowcą z kosmosu.

01:45  Warcraft: Początek - film 
fantasy, Kanada/Japonia/
Chiny/USA 2016

07:00  Rosół polski
07:30  Pytanie na śniadanie
11:45  62. KFPP w Opolu - Trzy 

ćwiartki Jacka Cygana
12:00  Serwis Info
12:10  Komisarz Alex (257) 

- serial
13:00  Rodzinka.pl (215) - serial
13:25  Rodzinka.pl (216) - serial
13:55  Słowo daję!
14:05  Malućkiemu kolęduje 

Mała Armia Janosika
15:00  Serwis Info
15:10  Kiedyś to było...
15:40  Nagroda Marszałka Se-

natu RP
16:00  Zaraz wracam (27) - serial
16:30  Barwy szczęścia (3232) 

- serial
17:00  Teleexpress
17:20  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
17:50  Teleexpress Extra
18:15  Słownik polsko@polski 
18:45  Panorama
19:10  Wilnoteka
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:25  Czas honoru (55) - serial
21:15  Czas honoru (56) - serial
22:05  Nagroda Marszałka Se-

natu RP
22:20  Gdzie jesteś Mały Książę 

- Ryszard Poznakowski
23:00  Polacy światu
23:10  Panorama
23:40  Kod bezpieczeństwa
00:10  Moda na język polski

06:00  Nash Bridges (40) - serial
07:00  Nash Bridges (41) - serial
08:00  Kobra - oddział specjalny 

(14) - serial
09:00  Kobra - oddział specjalny 

(15) - serial
10:00  Zbuntowany anioł (229) 

- serial
10:55  Zbuntowany anioł (230) 

- serial
11:55  Wspaniałe stulecie (4) 

- serial 
12:50  Wspaniałe stulecie (5) 

- serial
13:50  Lombard. Życie pod za-

staw (395) - serial
14:50  Lombard. Życie pod za-

staw (396) - serial
15:50  Ranczo (49) - serial
16:55  Ranczo (50) - serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw (910) - serial
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw (911) - serial
20:00  Czas porachunków - thril-

ler, USA 2022, wyk. Ke-
vin Dillon, Bruce Willis

22:05  Mechanik: Prawo zemsty 
- film sensacyjny, USA 
2011, wyk. Jason Sta-
tham, Ben Foster

23:35  Na krawędzi - film sen-
sacyjny, Francja/Japonia/
Włochy/USA 1993, wyk. 
Sylvester Stallone

01:35  Lombard. Życie pod za-
staw (909) - serial

02:20  Lombard. Życie pod za-
staw (392) - serial

05:30 Republika wstajemy!
06:00 Agro Info
06:05 Republika wstajemy!
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
09:01 Po 9:00
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
12:45 Republika dzień 
13:30 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień - serwis
15:00 Klub sportowy
15:15 Republika dzień, serwis
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:30 Ewa Bugała. Wszystko 

jasne
18:20 Polityczny horyzont Łuka-

sza Jankowskiego
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - serwis inform.
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie ******burza
23:35 Republika wieczór
00:00 Biznes Polska
00:20 Republika Nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+

KINO POLSKA

Program
 telew

izyjny nie zaw
iera zm

ian w
 ram

ów
kach poszczególnych stacji dokonanych po zam

knięciu num
eru.
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REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:25  Nowy kabaretowy rejs 
- pr. rozryw.

07:05  Nowy kabaretowy rejs 
- pr. rozryw.

08:00  Zwierzęta Wajraka - se-
rial dok.

08:30  Miś Kudłatek - serial ani-
mowany

08:40  Miś Kudłatek - serial ani-
mowany

08:50  Bolek i Lolek - serial ani-
mowany

09:00  Bolek i Lolek - serial ani-
mowany

09:10  Stawiam na Tolka Bana-
na (7) - serial

10:00  Podróż za jeden uśmiech 
(1) - serial

10:40  Pan Kleks w kosmosie: 
Porwanie Agnieszki (1) 
- film przyg., Czechosło-
wacja/Polska 1988

12:10  Pan Kleks w kosmosie: 
Misja Voltana II (2) - film 
przygodowy, Czechosło-
wacja/Polska 1988

13:35  Rachunek szczęścia 
- film dokumentalny, Pol-
ska 2010

15:00  Potop (2) - film historycz-
ny, Polska 1974

17:45  Polska Kronika Filmowa
18:05  Czterej pancerni i pies 

(7) - serial
19:00  Czterej pancerni i pies 

(8) - serial
20:00  Boże Ciało - dramat oby-

czajowy, Polska 2019
22:10  Czerwony kapitan - film 

kryminalny, Słowacja/
Czechy/Polska 2016

00:10  Konsul - komedia krymi-
nalna, Polska 1989

02:25  Karate po polsku - dra-
mat obycz., Polska 1983

07:55  Kartka z kalendarza
08:00  Informacje dnia
08:15  Polski punkt widzenia
08:35  Ukraińska zbrodnia w Hu-

cie Pieniackiej
09:00  Papież Polak do rodaków
09:30  Słowo życia
09:40  Albertynki - dok.
10:00  Informacje dnia
10:15  Jak my to widzimy
10:45  Zew natury
11:00  Mocni w wierze
11:40  Ma się rozumieć
12:00  Anioł Pański
12:03  Informacje dnia
12:20  Droga Ojca Łukasza
13:00  Dom w serce wpisany
13:30  Msza święta
14:20  Kolędy i pastorałki
14:30  Orędowniczka w codzien-

ności
15:00  Sybiraczka - dok.
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Z wędką nad wodę
16:25  Przyroda w obiektywie
16:40  Zdrowie z Bożej Apteki
17:00  Wierzę w Boga
17:30  Rajd Katyński
17:55  Poczet wielkich Polaków
18:00  Anioł Pański
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:30  Każdy maluch to potrafi
19:45  Modlitwa z udziałem 

dzieci
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Głos Polski
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Brat naszego Boga
23:20  Kobiety wolności
00:00  Słowo życia

08:00  Serwis Info
08:15  Ranczo (44) - serial
09:15  Ranczo (45) - serial
10:10  Komisarz Alex (60) - serial
11:05  Ojciec Mateusz - serial
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:30  Agropogoda
12:35  Magazyn rolniczy
12:50  Dobre strony
13:05  Natura w Jedynce
14:05  Wichrowe wzgórze (327) 

- serial
15:00  Serwis Info
15:10  Reporterzy - mag.
15:20  Gwiazda Sylwestra 

z Dwójką 2025 - Sting
15:40  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:05  Dziedzictwo (791) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:35  Jaka to melodia? - tele-

turniej
18:10  Klan (4625) - serial
18:45  Akacjowa 38 (776) 

- serial
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:30  Zaraz wracam (60) - serial
21:00  Sting. A Free Man - film 

dok., Francja 2017
22:00  Parker - film sensacyjny, 

USA 2013
00:05  Grease - musical, USA 

1978
01:55  Wielkie oczy - dramat 

biograficzny, Kanada/USA 
2014

06:45  Wykrywacz kłamstw  
- pr. publ.

07:05  Z wieszaka historii: Kolor, 
który prowokuje

07:25  Ex Libris
07:55  Królowa Bona (6) - serial
08:55  Historia Polski
09:30  Astronomia niepodległa 

- 100 lat polskiej astronomii
09:55  Encyklopedia II wojny 

światowej
10:30  Wszystkie kolory świata: 

Góry Kackar. Nieznana 
Turcja

11:25  Wojownicy czasu: Śmier-
cionośny gaz, czyli Boli-
mów 1915

11:55  Bodo (9) - serial
13:00  Królowe, które zmieniły 

świat: Hatshepsut
13:50  Nieznane twarze historii: 

Joanna d'Arc
14:30  Kroniki Hitlera: Zdobyw-

ca. Lata 1940-1941
15:20  Kolędy pod Tatrami
15:30  Korona królów (394) - serial
16:00  Sensacje XX wieku
16:55  Historia Polski
17:55  Budowniczowie świata: 

Ernest Malinowski
18:15  Było... nie minęło - kroni-

ka zwiadowców historii
18:40  Polska i świat z historią 

w tle: Warszawianka
19:00  Królowa Bona (7) - serial
20:05  Juliusz Cezar, narodziny 

dyktatury
21:05  Historia w postaciach 

zapisana
23:05  Rysopis znaleziony po 

latach - dok.
00:15  Szerokie tory
00:45  Sensacje XX wieku
01:35  Było... nie minęło - kroni-

ka zwiadowców historii

05:50  Dzika Polska: Koń wscho-
dzącego słońca

06:20  Podróże z historią: Skarb 
polskich pól

06:50  Dzikie wybrzeża - dok.
07:50  Najpiękniejsze krajobrazy 

świata: Amazonka
08:45  Tajemnice piorunów 

- dok.
09:50  Wędrówka Izraelskim 

Szlakiem Narodowym
10:45  Wykrywacz kłamstw - pr. 

publ.
11:10  Ginące zawody: Zabawka-

rze ludowi
11:45  Tańcząca ze światem  

- Tunezja: Houmt Souk
12:15  Guggenheim od kuch-

ni - dok.
13:15  Maksimum przyjemno-

ści - dok.
14:10  Nie bądź ślepy na śle-

powrona - dok.
14:55  Zwierzęta miejskie - dok.
15:55  Wytańczyć życie - dok.
17:05  Wędrówki szlakami gra-

nicznymi: Graniczny Szlak 
Widokowy

17:55  Marlon Brando - tahitań-
ska ułuda - dok.

19:05  Orlando - światowa stoli-
ca rozrywki - dok.

20:10  Enzo Ferrari. Czerwony  
i Czarny - dok.

21:25  Zbyt ciasny system - dok.
22:35  Bez maski: Michael Jack-

son - dok.
23:30  Rzeczpospolita Zakopiań-

ska - dok.
00:25  Tamte lata, tamte dni  

- mag. kult.
00:55  Z gorącego serca - „Że-

gota” - dok.
01:30  Teatr Telewizji - film do-

kumentalny, Polska 2002

06:50  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

07:25  Podróże z historią: 
320 metrów pod ziemią

08:00  Dzień z życia artysty  
- talk-show

08:30  Co mówią lekarze - film 
krótkometrażowy, Polska 
2009

09:00  Lalka (4) - serial
10:25  Miasto z morza - serial
12:30  Abba. Film - film biogra-

ficzny, Szwecja 1977
14:20  Lubię wracać tam, gdzie 

byłem - film dokumental-
ny, Polska 2023

15:25  Rysa - dramat psycholo-
giczny, Polska 2008

17:00  Lalka (5) - serial
18:30  Wydarzenie aktualne
18:55  Fenomen Fogga - film do-

kumentalny, Polska 2023
20:00  Teatr Telewizji: Lalka 

- musical na motywach 
powieści Bolesława 
Prusa

23:05  Lekkie obyczaje: Ona  
- melodramat, USA 2013

01:10  W poszukiwaniu dobrego 
filmu - mag.

01:45  Nocny dokument: Alain 
Delon jakiego nie znamy  
- film dokumentalny, 
Francja 2015

02:45  Prymitywne czasy - film 
animowany, Niemcy 
2023

02:50  Piękni mężczyźni - film 
krótkometrażowy

03:05  Tysiąc i jeden drobiazgów 
- film animowany, Polska 
1972

03:15  Bestie wokół nas - film 
animowany, Polska 2021

03:30  Którędy po sztukę - mag.

06:00  Sportowy wieczór
06:35  Strongman: Liga Mi-

strzów 2025
07:30  Piłka nożna: Mistrzostwa 

Europy U-21 - Słowacja 
2025 - mecz finałowy: 
Anglia - Niemcy

09:30  Piłka nożna kobiet:  
Mistrzostwa Europy U-17 
- Wyspy Owcze - podsu-
mowanie występu  
Polek

11:20  Biegi narciarskie: Tour de 
Ski w Toblach - bieg na 
10 km stylem klasycznym 
kobiet

12:10  Hokej: Puchar Polski  
- mecz półfinałowy: JKH 
GKS Jastrzębie - KS Unia 
Oświęcim

14:15  Quiz TVP Sport - tele-
turniej

15:05  Żużel - mecz towarzyski: 
Polska - Reszta Świata

17:05  Kamerą TVP Sport
17:30  Hokej: Puchar Polski  

- studio
17:55  Hokej: Puchar Polski  

- mecz finałowy
21:00  Sportowy wieczór
21:40  Ring TVP Sport - podsu-

mowanie 2025 roku  
w boksie

22:45  Boks: Mistrzostwa Polski 
- Gdańsk 2025 - finały 
kobiet

01:10  Boks: Gala w Montrealu  
- podsumowanie

02:45  Boks: Gala w Montrealu  
- waga superlekka: Arthur 
Biyarslanov - Antonio 
Collado

03:35  Boks: KnockOut Boxing 
Night 40 we Wrocławiu  
- podsumowanie

06:55  Barwy szczęścia (3284) 
- serial 

07:30  Pytanie na śniadanie
11:50  Rosół polski
12:25  Koło fortuny - teleturniej
13:00  Sting: A Free Man - film 

dok., Francja 2017
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (812) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic (299) - serial
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Miłość i nadzieja (362) 

- serial
18:15  Va banque - teleturniej
18:45  Jeden z dziesięciu - te-

leturniej
19:25  Barwy szczęścia (3284) 

- serial
20:05  Barwy szczęścia (3285) 

- serial
20:55  25 lat miłości: Jubileusz 

„M jak miłość”
21:55  Na sygnale (813) - serial
22:25  Magazyn Ekspresu Re-

porterów
23:25  Wszystko albo nic - ko-

media romantyczna, 
Słowacja/Czechy/Pol-
ska 2017, wyk. Tatiana 
Pauhofová, Klára Issová, 
Michał Żebrowski

01:20  Gwiazdka z północnego 
nieba - film obyczajowy, 
Kanada 2021

02:45  Grace Kelly: zaginione 
miliony - film dokumental-
ny, Wielka Brytania 2021

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:30  Malanowski i partnerzy 
(112) - serial

09:00  Malanowski i partnerzy 
(113) - serial

09:30  Swaci (13) - serial
10:30  Swaci (14) - serial
11:35  Gliniarze (992) - serial
12:35  Gliniarze (993) - serial
13:35  Gliniarze (994) - serial
14:40  Dlaczego ja? (1414) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:20  Interwencja
16:30  Na ratunek 112 (894) 

- serial
17:00  Gliniarze (1055) - serial
18:00  Pierwsza miłość (4123) 

- serial
18:50 Wydarzenia 
19:15  Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport, pogoda 
19:55  Robin Hood - dramat 

przygodowy, Wielka Bry-
tania/USA 2010

22:55  Wschodzące słońce 
- thriller, USA 1993. 
W trakcie biznesowego 
przyjęcia dochodzi do ta-
jemniczego morderstwa. 
Śledczy stwierdzają nie-
kompletny zapis z kamer 
ochrony. Policja przy-
puszcza, że sprawa może 
mieć podłoże polityczne.

01:45  Supersamiec - komedia, 
USA 2007

07:00  Rączka gotuje
07:30  Pytanie na śniadanie
11:50  Polacy światu
12:00  Serwis Info
12:10  Sonata - dramat biogra-

ficzny, Polska 2021
14:10  Wilnoteka
14:30  Moda na język polski
15:00  Serwis Info
15:10  Historia kuchni polskiej
16:00  Zaraz wracam (28) - serial 
16:30  Barwy szczęścia (3233) 

- serial
17:00  Teleexpress
17:20  Gra słów. Krzyżówka
17:50  Teleexpress Extra
18:15  Emigracja. Słowa nie zna-

ją granic - rep.
18:45  Panorama
19:10  Wschód - mag.
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:25  Ojciec Mateusz (393) 

- serial
21:15  Ojciec Mateusz (394) 

- serial
22:10  Polonia 24 Tygodnik
22:45  Raz na milion lat - pio-

senki zespołu Republika 
- skrót koncertu

23:10  Panorama
23:40  Papcio Chmiel - film doku-

mentalny, Polska 2020
00:30  Polacy światu
00:40  Zaraz wracam (28) 

- serial
01:10  Wschód - mag.
01:30  Program informacyjny

06:00  Nash Bridges (41) - serial
07:00  Nash Bridges (42) - serial
08:00  Kobra - oddział specjalny 

(15) - serial
09:00  Kobra - oddział specjalny 

(16) - serial
10:00  Zbuntowany anioł (231) 

- serial
10:55  Zbuntowany anioł (232) 

- serial
11:55  Wspaniałe stulecie (5) 

- serial
12:50  Wspaniałe stulecie (6) 

- serial
13:50  Lombard. Życie pod za-

staw (397) - serial
14:50  Lombard. Życie pod za-

staw (398) - serial
15:55  Ranczo (50) - serial
16:55  Ranczo (51) - serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw (911) - serial
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw (912) - serial
20:00  Pasażer 57 - film sensa-

cyjny, USA 1992. 
Terrorysta przejmuje 
kontrolę nad samolotem, 
w którym leci John Cut-
ter, doskonale wyszko-
lony ekspert do walki 
z terroryzmem.

21:45  S.W.A.T.: Oblężenie - film 
sensacyjny, USA 2017

23:20  Po prostu walcz 2 - dra-
mat sensacyjny, USA 
2011

01:25  Lombard. Życie pod za-
staw (910) - serial

05:30 Republika wstajemy!
06:00 Agro Info
06:05 Republika wstajemy!
06:55 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:10 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
09:01 Po 9:00
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
12:45 Republika dzień 
13:30 Republika dzień - serwis
13:40 Republika dzień 
14:00 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień - serwis
15:00 Klub sportowy
15:15 Republika dzień 
16:00 Republika dzień - serwis
16:15 Republika dzień 
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - serwis inform.
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie ******burza
23:35 Republika wieczór
00:20 Republika Nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+

KINO POLSKA
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WE WTOREK, 30 GRUDNIA, POLECAMY

Produkcja Lassego Hallströma, która w lekkiej, 

humorystycznej formie towarzyszy zespołowi 
ABBA podczas australijskiego tournée. Bohate-

rem jest nieporadny dyskdżokej, wynajęty do 
przeprowadzenia wywiadu z członkami grupy. 
Jego nieudolne próby zdobycia materiału tworzą 
fabularną oś filmu, choć to nie one stanowią jego 
największą siłę. Prawdziwą wartością są unika-

towe nagrania zza kulis, fragmenty koncertów 

oraz możliwość podejrzenia ABBY w szczyto-

wym momencie kariery. Humor bywa nierówny, 

ale energia sceniczna, spontaniczność muzyków 
i bliskość, jaką daje kamera, sprawiają, że to no-

stalgiczna podróż, która zachwyci fanów i po-

zwoli poczuć atmosferę lat 70.

John Cutter (Wesley Snipes), załamany po śmier-

ci żony, dostaje propozycję pracy. Jego przyja-

ciel, który pracuje w liniach lotniczych, oferu-

je mu stanowisko szefa ochrony. John przyj-

muje pracę i wsiada w samolot do Los Angeles, 
aby pojawić się na dorocznym spotkaniu fir-

mowym. Tym samym samolotem leci Charles 

Rane (Bruce Payne), szalony terrorysta, któ-

ry został złapany przez FBI. Nikt jednak nie 
wie, że na pokładzie są ludzie Charlesa, planu-

jący kolejny zamach. Gdy przestępcy przejmu-

ją kontrolę nad maszyną, Cutter musi zrobić 
wszystko, by samolot bezpiecznie wylądował. 
Występują: Bruce Payne, Elizabeth Hurley, Tom 
Sizemore, Wesley Snipes.

Ekranizacja powieści Michaela Crichtona, w któ-

rej amerykańsko-japońskie relacje biznesowe 
stają się tłem dla mrocznej kryminalnej intry-

gi. Tu prawda bywa najtrudniejszym przeciwni-

kiem. Podczas wystawnego przyjęcia w siedzi-
bie japońskiego koncernu dochodzi do zabójstwa 
młodej call girl. Sprawę prowadzą John Connor 
(Sean Connery), znawca japońskiej kultury, oraz 
jego partner Web Smith (Wesley Snipes). Szyb-

ko odkrywają, że śledztwo prowadzi ich w świat 
wpływowych polityków, bezwzględnych biznes-

menów i ludzi powiązanych z yakuzą. Każdy trop 
okazuje się niebezpieczny, a morderstwo może 
być elementem większej gry o władzę i domina-

cję na amerykańskim rynku. 

DOKUMENT MUZYCZNY
ABBA. FILM         
WTOREK, 30.12, GODZ. 12.30, TVP KULTURA

FILM AKCJI
PASAŻER 57       
WTOREK, 30.12, GODZ. 20.00, TV PULS

THRILLER/KRYMINAŁ
WSCHODZĄCE SŁOŃCE       
WTOREK, 30.12, GODZ. 22.55, POLSAT
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